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АНОТАЦІЯ 

 

Об’єктом дослідження визначено організаційно-методологічні аспекти 

системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності суб’єктів підприємни-

цької діяльності. 

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методологічних, ін-

ституціональних та методичних питань організації бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності в умовах діяльності сільськогосподарського підприємства. 

Метою дослідження є вивчення організаційно-методологічних аспектів 

системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності суб’єктів підприємни-

цької діяльності та їх удосконалення. 

Завданнями дослідження є: дослідження теоретичних та правових основ 

функціонування системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності суб’єктів 

підприємницької діяльності; визначення змістових аспектів методологічної 

складової системи бухгалтерського обліку та її основних елементів; встанов-

лення особливостей організаційної складової системи бухгалтерського обліку 

та її ролі у забезпеченні процесу реалізації бухгалтерського обліку; розгляд ос-

нов побудови та загальних вимог до звітності підприємств, її класифікації; 

ознайомлення із процесом підготовки звітних даних та організацією складання 

звітності; визначення проблемних аспектів та теоретичне обґрунтування про-

позицій, спрямованих на удосконалення методологічних складових системи 

бухгалтерського обліку; обґрунтування основних напрямів удосконалення ор-

ганізаційної складової системи бухгалтерського обліку в розрізі її елементів. 

Одержані результати варто впроваджувати на підприємстві для покра-

щення ефективності та результативності діяльності. 

Ключові слова: підприємство, система, бухгалтерський облік, інформа-

ція, принципи, методи, способи, прийоми, процедури, облікова політика доку-

ментообіг, обліковий персонал, форми обліку, фінансова звітність. 

Дипломна робота містить 122 сторінки, 11 таблиць, 8 рисунків, список 

використаних джерел включає 158 найменувань, 10 додатків. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Формуючись та розвиваючись, еконо-

мічна частина життя є вагомим стимулом та мотивом до діяльності. Вона фор-

мує інститути, корпорації, ринки. Напрям діяльності не може характеризувати-

ся високим ступенем невизначеності у зв’язку з тим, що тоді буде втрачено 

стимул діяльності. Тому інформація, про будь-який напрям економічної діяль-

ності, є вкрай важливою. Вона визначає напрям, а відтак подальшу долю ресу-

рсів та діяльності в цілому. Найбільш формально визначеною і такою, що є 

зрозумілою більшості суб’єктів, є інформація, що формується в системі бухга-

лтерського обліку. Тому ринки завжди рухаються за інформацією, створюючи 

її, змінюючи та в той же час опираючись на неї, де бухгалтерському обліку на-

лежать авангардні позиції в інформаційному забезпеченні [26, с. 12]. 

Проявляючись найбільш інтенсивно у фінансово-економічних сферах, 

глобалізація посилила конкуренцію на світових ринках, внаслідок чого усклад-

нились ринкові відносини [4, с. 10]. Постійно відбувається ускладнення еконо-

мічних процесів, що пов’язано із змінами соціально-економічних умов життя, 

постійним технічним прогресом та у цілому з їх самою економічною природою 

(нові форми економічної діяльності заміняють інші). Як наслідок – підвищена 

необхідність у дослідженні все нових умов діяльності і аналізу наявного рівня 

адаптації розробленого економічного інструментарію. 

Поряд цих змін йдуть бухгалтерський облік і фінансова звітність, в одних 

аспектах випереджаючи, у інших навпаки. Звітні дані, які формуються госпо-

дарюючими суб’єктами із кожним звітним періодом, як правило, більше відпо-

відають критерію достовірності, що пов’язано із більш досконалим розумінням 

і оперуванням концептуальної основи, що застосовується, а з іншого боку ада-

птують методи обліку, які використовуються до умов діяльності господарюю-

чого суб’єкта. 

Сьогодні підприємство не може розглядатися поза середовищем його 

функціонування, його розвиток передбачає формування такого механізму 
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управління внутрішніми процесами, який забезпечує не тільки ефективність 

діяльності, а й постійну взаємодію з цим середовищем з урахуванням перспек-

тив життєздатного і динамічного в ній існування» [94, с. 49]. Як завершальний 

етап у бухгалтерському обліку, процеси подання і оприлюднення фінансової 

звітності будуть флагманом такої взаємодії із більшістю суб’єктів у фінансовій 

сфері. Підприємство як відкрита система постійно взаємодіє із зовнішнім сере-

довищем, що неодмінно впливає на облік як господарських засобів і джерел їх 

формування, так і на господарські процеси і їх результати. 

Рада по стандартам фінансового обліку (FASB) зазначає, що головна ме-

та обліку – «забезпечення інформацією, яка є корисною для раціонального ін-

вестування, кредитування і інших подібних рішень» [64]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фундаментальні теоретичні 

основи організації бухгалтерського обліку та фінансової звітності закладені в 

дослідженнях вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема: М.Т. Білухи, 

Ф.Ф. Бутинця, М.І. Бондара, Б.І. Валуєва, В.М. Жука, С.Ф. Голова, А.М. Гера-

симовича, Н.М. Гудзенко, З.В. Задорожнього, С.В. Івахненкова, Г. Г. Кірейце-

ва, М.В. Кужельного, С.А. Кузнецової, Ю.А. Кузьмінського, С.О. Левицької, 

Л.Г. Ловінської, О.О. Любар, Н.М. Малюги, Ю.І. Осадчого, Т.Ф. Плахтій, Н.Л. 

Правдюк, О.М. Петрука, М.С. Пушкара, В.В. Сопка, М.М. Шигун, В.А. Шпака, 

Л. Чайковської, Е. Хендриксена, М. Кутера, Я. Соколова, Г. Мюлера та інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення організа-

ційно-методологічних аспектів системи бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності суб’єктів підприємницької діяльності та їх удосконалення. 

У рамках поставленої мети визначено такі основні завдання: 

‒ дослідити теоретичні та правові основи функціонування системи бухгал-

терського обліку та фінансової звітності суб’єктів підприємницької діяльності; 

‒ визначити змістові аспекти методологічної складової системи бухгал-

терського обліку та її основні елементи; 

‒ встановити особливості організаційної складової системи бухгалтерсь-

кого обліку та її роль в забезпеченні процесу реалізації бухгалтерського обліку; 
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‒ розглянути основи побудови та загальні вимоги до звітності підпри-

ємств, її класифікацію; 

‒ ознайомитись з процесом підготовки звітних даних та організацією 

складання звітності; 

‒ визначити проблемні аспекти та теоретично обґрунтувати пропозиції, 

спрямовані на удосконалення методологічних складових системи бухгалтерсь-

кого обліку; 

‒ обґрунтувати основні напрями удосконалення організаційної складової 

системи бухгалтерського обліку в розрізі її елементів. 

Об’єктом дослідження визначено організаційно-методологічні аспекти 

системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності суб’єктів підприємни-

цької діяльності. 

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методологічних, ін-

ституціональних та методичних питань організації бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності в умовах діяльності сільськогосподарського підприємства. 

Методи дослідження. Для вирішення наукових завдань і досягнення кі-

нцевої мети дослідження автор спирався на підходи та методи наукового аналі-

зу: інституціональний, системний, емпіричний, структурно-функціональний, 

порівняльний, ретроспективний, індуктивний, дедуктивний, а також логічні, 

аналітичні та інші методи. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти 

України, матеріали монографій, дисертаційних робіт, наукових періодичних 

видань, конференцій, електронних ресурсів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному об-

ґрунтуванні та наданні практичних рекомендацій щодо удосконалення органі-

заційно-методологічних аспектів системи бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності суб’єктів підприємницької діяльності. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Магістерська робота містить 

121 сторінку, 31 таблицю, 12 рисунків, список використаних джерел включає 

96 найменувань, 6 додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАВОВІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

СИСТЕМИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА ФІНАНСОВОЇ 

ЗВІТНОСТІ СУБ`ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1. Система бухгалтерського обліку в умовах розвитку ринкових ві-

дносин 

В сучасній обліковій науці є усталеною думка, що бухгалтерський облік є 

системою, тобто практично всі вчені України і за кордоном застосовують сис-

темний підхід до дослідження елементів системи бухгалтерського обліку та 

зв’язків між ними. В свою чергу, в межах даного підходу існує ряд позицій на-

уковців щодо розрізів дослідження бухгалтерського обліку, зокрема, останній 

розглядають як інформаційну систему, кібернетичну систему, підсистему сис-

теми управління, комунікативну систему, виробничу систему тощо. При засто-

суванні вищенаведених підходів до дослідження бухгалтерського обліку по-

різному розглядаються й елементи даної системи, в тому числі й досліджува-

ний об’єкт – документообіг. Тому, необхідним є дослідження існуючих на сьо-

годні підходів до розуміння бухгалтерського обліку, а також документування 

як одного із елементів даної системи [28, с. 50-51]. 

Багато уваги питанню аналізу існуючих підходів до бухгалтерського об-

ліку як системи в Україні приділив Петрук О.М. Він систематизував дослі-

дження відомих учених світу та виділив визначальні складові системи бухгал-

терського обліку, а саме, форму (А.Н. Азріліян, І.П. Бабенко, М.А. Блатов, Р. 

Ентоні, Дж. Рим, І.І. Сіверс), методи (С.М. Барац, П.Н. Василенко, А.А. Додо-

нов, АН. Саріків, А.П. Михалкевич, Ж. Рішар), суб’єкт / об’єкт (Б. Нідлз), су-

купність видів (Ф.Ф. Бутинець, О.В. Олійник, М.М. Шигун, С.М. Лайчук, Л.Л. 

Горецька), функції (Г.Г. Кірейцев, Д.Д. Батуєва), інформацію (С.В. Івахненков, 

З.В. Кірьянова, В.Ф. Палій, Я.В. Соколов, М.С. Пушкар) [102, с. 74]. 

Необхідно зазначити, що на сьогодні цей список можна значно розшири-

ти. Приміром, Бондар М.І. пропонує розглядати бухгалтерський облік як інфо-
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рмаційну підсистему системи управління [6, с. 58-62]. Такий же підхід обґрун-

товує Ткаченко С.А., яка визначає необхідність створення та розвитку у складі 

системи управління підприємством самостійної функціональної підсистеми 

«Бухгалтерський облік» [145]. Уманців Г. визначає бухгалтерський облік як 

інформаційну систему управління, яка пристосовується до зростаючих потреб 

суспільства [147, с. 20]. 

Ковальчук Є. та Панасюк В. розглядають бухгалтерський облік як інфор-

маційну систему [55, с. 77-80]. Також до даного підходу можна віднести Євдо-

кимова В.В., з позиції якого «… бухгалтерська інформаційна система розумі-

ється як система, що використовує інформаційні технології (комп’ютерні, те-

лекомунікаційні, інші засоби) – за формою, засобами її підтримки; і як система, 

що характеризується певним інформаційним змістом – за змістовними ознака-

ми» [29, с. 107]. Гура Н. наголошує що «бухгалтерський облік є складною ін-

формаційною системою, яка відображає діяльність підприємства та його фі-

нансовий стан» [24, с. 1214]. До даного підходу близькими є дослідження сис-

теми бухгалтерського обліку з позиції кібернетики. Віднести до цієї групи вче-

них можна Лаговську О.А., яка бухгалтерський облік визначає як систему, 

спрямовану на генерування інформації. Кібернетичний підхід дозволить дослі-

дити дану систему як сукупність взаємопов’язаних елементів, що сприймають 

інформацію, її оброблять та зберігають, що дозоляє здійснювати процес обміну 

нею [71, с. 296-300]. В теорію бухгалтерського обліку як комунікаційної систе-

ми великий внесок зробив Нарібаєв К.С. Оскільки комунікація при її практич-

ній реалізації набуває три аспекти: психологічний, інформаційний і організа-

ційний, динамічними системами в обліку виступають місця реєстрації, оброб-

ки, накопичування та видачі даних[89]. Пилипів Н.І. і Пилипів М.І. розгляда-

ють облік як інформаційну систему лише за умови, якщо управління розгляда-

ється як власне процес. Автори зазначають «якщо ж під управлінням ми розу-

міємо процес дії на об’єкт, то буде правильним розглядати облік як функцію 

управління» [103]. Пропонує якісно новий підхід до розуміння бухгалтерського 

обліку Легенчук С.Ф., який систему бухгалтерського обліку розглядає як лінг-
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вістичну [73, с. 169-171]. У свою чергу Пушкар М.С. [130, с. 24-30] бухгалтер-

ський облік розглядає як складну інформаційну динамічну суперсистему підп-

риємства. Автор пропонує дану суперсистему диференціювати на три підсис-

теми обліку: управлінський, фінансовий та контролінг з метою оперативної об-

робки інформацію відповідно запитів користувачів. 

Легенчук С.Ф., Вольська К.О. та Вакун О.В. стверджують, що на сьогод-

ні дослідники виділяють різні підходи до вивчення бухгалтерського обліку 

(таблиця 1.1), які дозволяють виявити різні аспекти обліку як соціального яви-

ща, проте не слід казати, що окремі з них є кращими або гіршими, адже розви-

ток бухгалтерського обліку передбачає використання не лише існуючих, але й 

нових підходів, які під новим кутом зору дозволяють подивитися на існуючі 

проблеми та знайти шляхи їх вирішення [28, с. 52]. 

Таблиця 1.1 

Підходи до розуміння бухгалтерського обліку 

Підхід Науковці і дослідники 

Системний 

Інформаційна система 
В.В. Євдокимов, Н.І. Пилипів, М.І. Пилипів, 

Н. Гура, Є. Ковальчук, В. Панасюк та ін. 

Лінгвістична система С.Ф. Легенчук 

Комунікативна система О.А. Лаговська, К.С. Нарібаєв 

Підсистема системи 

управління 
С.А. Ткаченко, М.І. Бондар та ін. 

Складна інформаційна 

динамічна суперсистема 

підприємства 

Н.І. Пилипів, М.І. Пилипів 

Функціональний Функція управління Л.Н. Кузнєцова 

Процесний 

Сукупність бізнес 

процесів 

Д.В. Павлова, І.Л. Єм, Д.С. Лозовицька, Н.А. 

Єрмакова та ін. 

Бізнес процес господар-

ської діяльності 
М.С. Пушкар 

 

У логічну послідовність можна вистроїти всі досліджувані підходи щодо 

вивчення бухгалтерського обліку. Будь-яку діяльність, на яку спрямовані 

управлінські дії, необхідно розглядати як систему, далі у ній можна виділяти 

процеси, визначати у них функції суб’єктів, що управляють процесом. Розгля-

немо можливість та доцільність використання розглянутих підходів по відно-

шенню до бухгалтерського обліку. 
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Системний підхід до розуміння бухгалтерського обліку. На сьогоднішній 

день дослідження бухгалтерського обліку як системи з позиції кібернетики і 

теорії інформації набувають все більшої популяризації. Завдяки дослідженням 

даного роду встановлюються зв’язки системи із зовнішнім середовищем, її фу-

нкції, структура і ієрархія, що, у свою чергу, дозволяє більш чітко окреслити 

межі і сутність науки про бухгалтерський облік. Системи, головним чином до-

сліджують, застосовуючи до них функціональний підхід і структурний аналіз, 

у результаті чого можна вивчити ієрархічну структуру системи з одного боку, 

та її функціональну цілісність з іншого. 

Розглядаючи бухгалтерський облік як систему, яка має певні функції, не-

обхідно перш за все вивчити її структуру, адже, як зазначає Марков Ю.Г., «фу-

нкції, яка б не була їх природа, можна реалізувати лише в структурі» [80, с. 9]. 

Структура системи виступає інструментом реалізації її функцій. 

Таким чином, систему необхідно розглядати з позиції її структури із ме-

тою виокремлення складових елементів і дослідження взаємозв’язків між ни-

ми, а також функцій. З цією метою необхідно розглянути, що являють собою 

структурний аналіз і функціональний підхід у теорії систем. 

Застосовується структурний аналіз із метою дослідження складових еле-

ментів тієї чи іншої системи, у результаті чого її цілісність уявно розкладається 

на частини, але, не руйнується, позаяк, після завершення аналізу досліджені 

складові елементи синтезуються, таким чином цілісність відновлюється. У ході 

здійснення структурного аналізу вивчаються взаємозв’язки і взаємодія струк-

турних елементів досліджуваної системи. 

На даний час відомі сотні праць, у яких обґрунтовується необхідність 

здійснення структурного аналізу, серед яких необхідно виділити: Боброву К.А., 

Бурбакі Н., Тода М. та Штуфорда Е.Х., Ешбі У.Р., Конторову Д.С., Ланге О., 

Дружиніну В.В. і Садовського В.Н., Овчиннікова Н.Ф. та ін. 

Під структурою системи необхідно розуміти «організацію зв’язків та від-

ношень між підсистемами та елементами системи, а також власне склад цих 

підсистем та елементів, кожному з яких зазвичай відповідає певна функція» 
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[30]. Система бухгалтерського обліку так само має свою структуру, а саме під-

системи і елементи. 

Під терміном «підсистема» необхідно розуміти сукупність елементів, які 

об’єднані єдиним процесом функціонування та при взаємодії реалізують певну 

операцію, що необхідна для досягнення поставленої перед системою в цілому ме-

ти [104]. На думку Волкової В.Н. і Ємєльянової А.А., поняття «підсистема» пе-

редбачає, що виокремлюється відносно незалежна частина системи, яка має влас-

тивості системи і, зокрема, яка має підціль, на досягнення якої орієнтована підси-

стема, а також інші властивості – властивість цілісності, комунікативності і т. д., 

які визначаються закономірностями систем [142, с. 20]. Отже, підсистема повинна 

мати усі ознаки системи і мати мету, узгоджену із системою вищого порядку. 

Що стосується системи бухгалтерського обліку, на сьогодні в Україні у 

більшості випадків підсистемами (або як їх частіше називають, видами) бухга-

лтерського обліку виділяють фінансовий, управлінський та податковий облік 

(П.Л. Сук [141], З.В. Задорожний [32], М.С. Пушкар [131], П.О. Куцик [70], 

П.М. Герасим, Г.П. Журавель, П.Я. Хомин [16], Голов С.Ф., Єфіменко В.І. [18] 

та ін.). Окрім зазначених З.В. Задорожний виокремлює ще й виробничий облік 

[32]. В таблиці 1.2 узагальнено підходи вчених щодо виділення елементів та 

підсистем системи бухгалтерського обліку. 

Таблиця 1.2 

Підходи до виділення елементів та підсистем СБО 

№ 

п/п 
Автор Елементи та підсистеми СБО 

1 
Б.І. Валуєв 

[15, с. 27] 

підсистема (облікова модель) грошових коштів, капіта-

льних інвестицій, засобів праці і т. д. 

2 
В.Ф. Палій, Я.В. Соколов 

[99, с. 6] 

три рівня елементів системи бухгалтерського обліку: 1) 

рахунки і подвійний запис як форма зв'язку між ними, 

2) регістри і форма рахівництва, 

3) організація бухгалтерського облік 

3 
Г.Г. Кірейцев 

[52, с. 18] 

до елементів системи включає принципи, мету, завдан-

ня, предмет, об’єкт, метод, функції обліку, стандарти, 

План рахунків, а також графіки документообороту, об-

лікову діяльність тощо 

4 
Н.М. Ткаченко 

[144, с. 26] 

включає до складу системи обліку господарські опера-

ції, обробку даних, документування, оцінку, фінансову 

звітність, а на виході системи – користувачі 
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Продовження таблиці 1.2 
1 2 3 

5 
Ю.А. Кузьмінський 

[66, с. 11] 

до системи бухгалтерського обліку обов’язково треба 

включати методи, методику та форму обліку 

6 
С.Ф. Голов 

[17, с. 13.] 

у складі системи бухгалтерського обліку визначає пер-

винні документи, облікові регістри та бухгалтерську 

звітність 

7 
Н. Гура 

[24, с. 14] 

пропонує компоненти або підсистеми в бухгалтерсько-

му обліку виділяти за двома основними ознаками: – за 

етапами обробки інформації – підсистеми збору, оброб-

ки, зберігання, передачі інформації; – за ділянками об-

ліку – підсистеми обліку грошових коштів і розрахун-

ків, запасів, основних засобів, розрахунків з оплати 

праці, формування звітності тощо 

8 

П.Л. Сук [141], З.В. Задоро-

жний [32], М.С. Пушкар 

[131], П.О. Куцик [70], П.М. 

Герасим, Г.П. Журавель, 

П.Я. Хомин [16], С.Ф. Голов, 

В.І. Єфіменко [18] та ін. 

фінансовий, 

управлінський, 

виробничий, 

податковий облік 

 

В системі бухгалтерського обліку як інформаційної основи управлінсько-

го обліку, обліку розрахунків за податками та зборами, фінансової звітності, 

враховуючи вищевикладене, слід виділяти наступні підсистеми [28, с. 55-56]: 

– за елементами методу бухгалтерського обліку (документування, по-

двійний запис, оцінка, інвентаризація, калькулювання, баланс, звітність); 

– за об’єктами бухгалтерського обліку, а саме, 

1) що забезпечують господарську діяльність (оборотні, необоротні, влас-

ні та залучені) та 

2) що утворюють господарську діяльність (процеси придбання, виробни-

цтва та реалізації); 

– за видами діяльності (управлінський, податковий, виробничий та фі-

нансовий облік); 

та елементи: 

– принципи, мету, завдання, предмет, об’єкт, метод, методику, функції 

обліку, стандарти, план рахунків і т. д. 

У свою чергу Корягін М.В. та Куцик П.О. зазначають, що враховуючи іс-

торичний процес формування системи бухгалтерського обліку і сучасних тран-
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сформацій в ній, у якості головних складових облікової системи необхідно роз-

глядати теоретичну, методологічну, практичну та організаційну (рис. 1.1) (До-

даток А) [63, с. 17-18]: 

‒ Теоретична підсистема системи бухгалтерського обліку містить такі 

елементи, як понятійний апарат, класифікації об’єктів обліку, історичні аспек-

ти становлення та розвитку бухгалтерського обліку, облікові концепції еконо-

мічні підходи та теорії, парадигми тощо. Теорія створює основу, фундамента-

льний базис для практичної реалізації бухгалтерським обліком своїх функцій і 

завдань; 

‒ Методологічна складова покликана визначити, яким саме чином будуть 

реалізовуватися функції бухгалтерського обліку та поставлені перед ним за-

вдання. До складу методологічної складової входять методи обліку, принципи, 

способи, прийоми, методологічні інструменти, методичні підходи до виконан-

ня облікових процедур, що в своїй сукупності забезпечують пізнавальні проце-

си в системі бухгалтерського обліку; 

‒ Практична підсистема містить набір інструментів, що забезпечують 

безпосередню обробку вхідних даних в системі обліку та їх перетворення на 

звітну інформацію з використанням методик облікового відображення, правил 

та процедур, що формуються під взаємним впливом теоретичної та методоло-

гічної підсистем бухгалтерського обліку. Відповідно практична підсистема вті-

лює фактичну реалізацію функцій бухгалтерського обліку; 

‒ У сучасному динамічному середовищі від якості із ефективності засто-

сування методологічного інструментарію в процесах обробки системи даних та 

перетворення їх на звітну інформацію залежить обґрунтованість прийнятих 

управлінських рішень та загальна ефективність економічної діяльності. Відпо-

відно роль організаційної складової системи бухгалтерського обліку виявля-

ється у забезпеченні такої взаємодії між іншими складовими, за якої вони здат-

ні якісно реалізувати своє призначення. Організаційна підсистема включає такі 

елементи, як облікову політику, інструкції, положення з бухгалтерського облі-

ку, порядок документообороту, графіки подання бухгалтерської звітності, 
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суб’єкті ведення обліку, форми організації та ведення обліку, зв’язки між під-

розділами підприємства і бухгалтерією, а також всередині бухгалтерської слу-

жби. Вказані елементи також забезпечують реалізацію зворотних зв’язків між 

суб’єктом прийняття економічних рішень та системою бухгалтерського обліку, 

яка під впливом зміни інформаційних запитів користувачів трансформує свої 

теоретичну, методологічну, практичну та організаційну складові. 

За словами Ю.Г. Маркова «усюди, де доводиться зіштовхуватися з ієрар-

хією, виявляється одна важлива особливість: цілісність виявляється розкладу-

ваною на елементи, кожен з яких, в свою чергу, веде себе як цілісність». Тобто, 

кожна підсистема є системою, але вже дещо нижчого рівня [80]. 

Поняття підсистема передбачає, що виокремлюється відносно незалежна 

частина системи, яка має властивості системи і, зокрема, яка має підціль, на 

досягнення якої орієнтована підсистема, а також інші властивості – властивість 

цілісності, комунікативності і т. д., які визначаються закономірностями систем 

[142, с. 20]. Якщо ж частини системи не володіють такими властивостями, а 

представляють собою просто сукупності однорідних елементів, то такі частини 

прийнято називати компонентами [142, с. 20]. 

Необхідно зазначити, що функції, завдання і цілі підсистеми не завжди 

можуть відповідати функціям, завданням і цілям системи. Дана властивість має 

назву емерджентності («системний ефект», неадитивність). 

Розглянути перш за все необхідно такі елементи системи як «мета», «за-

вдання» і «функція». 

Найбільш загальним із вищезазначених понять є мета, так як визначає кі-

нцевий бажаний результат певного процесу. Для системи бухгалтерського об-

ліку такою метою відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» є надання необхідної інформації користувачам 

для прийняття рішень [34]. 

Завдання можна визначити як підцілі системи, способи досягнення голо-

вної мети. У системі бухгалтерського обліку виділяють наступні завдання: 1) 

забезпечення збереження майна власника; 2) формування повної достовірної 
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інформації про діяльність підприємства, його майновий стан; 3) контроль за 

дотриманням законодавства України при здійсненні господарських операцій та 

їх доцільністю; 4) запобігання негативних результатів господарської діяльності 

та виявлення внутрішньогосподарських резервів; 5) надання облікової інфор-

мації для управління [12, с. 25]. 

Функціональний підхід до розуміння бухгалтерського обліку частіше за 

все ототожнюється із реалізацією функції управління (планування, організація, 

контроль, мотивація та ін.). В той же час, функціональний підхід можна також 

розглядати і у більш вузькій інтерпретації – як сукупність дій, функцій по від-

ношенню до об’єкта управління (рис. 1.2). 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Сутність функціонального підходу до управління діяльністю пі-

дприємства 

У світовій практиці процесний підхід до розуміння бухгалтерського об-

ліку застосовується в управлінській сфері на противагу функціонально-

орієнтованому підходу, задля покращення діяльності підприємства, скорочення 

невиробничих витрат тощо. Діяльність підприємства у рамках даного підходу 

розподіляється на процеси (бізнес-процеси), що являють собою певну послідо-

вність дій із використанням відповідних ресурсів підприємства, що перетворює 

входи на виходи і представляє певну цінність для користувачів відповідного 

бізнес-процесу і його продуктів. Дослідження щодо розуміння системи бухгал-

терського обліку з позиції процесного підходу можна розділити на два напрям-

ки (рис. 1.3). 

Як бачимо з рис. 1.3 перший напрямок вивчення бухгалтерського обліку 

з позиції процесного підходу трактує бухгалтерський облік як систему, що 
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складається із сукупності процесів господарської діяльності. Відповідно до 

другого напрямку бухгалтерський облік є бізнес-процесом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Підходи до розуміння системи бухгалтерського обліку з позиції 

процесного підходу 

Джерело сформовано автором на основі [28, с. 61] 

 

Таким чином, одна група дослідників розглядає діяльність підприємства 

як сукупність бізнес-процесів, одним із яких є бухгалтерський облік. Серед до-

слідників, що підтримують таку позицію можна виділити Дм. В. Павлова, І.Л. 

Єма, Д.С. Лозовицьку, Н.А. Єрмакову та ін. Можна сюди віднести і позицію 

законодавства, зокрема, у Законі України «Про бухгалтерський облік і фінан-

сову звітність в Україні» наводиться наступне визначення: «– це процес вияв-

лення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та пе-

редачі інформації про діяльність підприємства зовнішнім та внутрішнім корис-

тувачам для прийняття рішень» [34]. 

Перевагами застосування процесного підходу до вивчення бухгалтерсь-

кого обліку та його складових є насамперед можливість ліквідувати втрати ча-
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су та інформації при передачі потоку робіт між учасниками бізнес-процесу; 

функції та сукупність дій чітко закріплені за відповідними посадовими особа-

ми, немає можливості делегувати певні повноваження посадовій особі, нижчої 

ієрархії у функціональній структурі підприємства; відповідно, виключається 

ймовірність виникнення фактів безвідповідальності або перекладання відпові-

дальності на інших посадових осіб. Дане дослідження передбачає вивчення бу-

хгалтерського обліку не як процесу, а як системи, що складається з сукупності 

бізнес-процесів. Даного підходу притримується Л.Н. Кузнєцова, яка зазначає, 

що «побудова бухгалтерського обліку у вигляді процесів є умовою створення 

єдиної системи управління підприємствами» [67]. 

Отже, виділяючи у бухгалтерському обліку бізнес-процеси, можна у ці-

лому покращити реалізацію останнього за рахунок ефективного управління йо-

го складовими елементами. 

 

1.2. Фінансова звітність в національній системі бухгалтерського обліку 

Для всіх господарюючих суб’єктів у сучасних умовах однією із основних 

конкурентних переваг є володіння достовірною інформацією, яка об’єктивно 

характеризує фінансово-господарську діяльність підприємства (фірми) і надає 

можливість приймати ефективні рішення. Бухгалтерська звітність надає най-

більш повну характеристику фінансового стану, результатів діяльності і руху 

грошових коштів підприємства (фірми) за весь період його діяльності. Тобто на 

основі виконання мети ведення бухгалтерського обліку шляхом розкриття об-

лікової інформації у звітності формується інформаційне забезпечення, корис-

ність якого для управління забезпечує економічний аналіз у частині аналітич-

ного обґрунтування та прийняття рішень. 

Разом з тим, необхідно звернути увагу на те, що існуючі наукові підходи 

до теоретичного розуміння фінансової звітності і регулювання її якості відзна-

чаються поступовим старінням. В Україні окремі положення, поняття, зміст, цілі 

і форми фінансової звітності залишаються незмінними з дати їх початкового за-

твердження більше десяти років тому [90], в зв’язку із чим їх «вік», як зазначає 
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Шеверя Я.В., втрачає адекватність динамічним ринковим умовам ведення підп-

риємницької діяльності та сучасним інформаційним запитам і вимогам користу-

вачів до якості звітної інформації на тлі практичних реалій розвитку новітніх те-

хнологій, відкриття та нагромадження нових знань в сучасній теорії бухгалтер-

ського обліку, аналізі та звітності про економічні явища та процеси [153, с. 142]. 

Залишаються невирішеними на даний час ряд проблемних питань, яким 

вчені приділяють мало уваги і не мають єдиної позиції. До таких питань можна 

віднести наступні: обґрунтування єдиного категоріального апарату щодо розу-

міння фінансової звітності; уточнення місця фінансової звітності у національ-

ній моделі обліку; встановлення інформаційної спрямованості фінансової звіт-

ності на фоні асиметричності і достовірності інформації, яка у ній розкриваєть-

ся; визначення і узгодження (вирішення) конфлікту інтересів користувачів фі-

нансової звітності; пошук нових підходів до розробки і впровадження дієвого 

механізму підвищення якості фінансової звітності методом її ефективного дер-

жавного регулювання та інші. 

Розглядаючи бухгалтерський облік як інструмент збору, узагальнення, 

обробки і передачі користувачам інформації про фінансово-господарську дія-

льність господарюючих суб’єктів з метою прийняття управлінських рішень, 

його можна визначити як систему, що об’єднує користувачів фінансової звіт-

ності, державу як суб’єкт регулювання і підприємство як об’єкт впливу і 

суб’єкт ринку, що розкриває облікову інформацію у фінансовій звітності. 

Бухгалтерський облік на думку Нідлза Б. (B. E. Needles) пов’язує госпо-

дарську діяльність підприємства та людей, які приймають рішення. Він (бухга-

лтерський облік) вимірює господарську діяльність шляхом реєстрації даних 

про неї для подальшого використання, обробляє дані, зберігає їх та обробляє 

для того, щоб вони стали корисною інформацією і передає її через звітність 

тим, хто використовує ці дані для прийняття рішень [91, с. 12]. 

Інформаційне забезпечення потреб управління та прийняття рішень Мо-

шенський С.З. та Олійник О.В. визначають нормативними, кошторисними, 

плановими та джерела облікового характеру (зовнішня та внутрішня звітність). 
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Цінність економічної інформації та її зв’язок з економічним аналізом, автори 

визначають у трьох аспектах: споживчий (корисність для управління), еконо-

мічний (вартості) та естетичний (сприйняття людиною) [86, с. 57]. 

Ковальов В.В. із цього приводу визначає інформаційне забезпечення сис-

теми управління як сукупність ресурсів (інформаційну базу) та способів їх ор-

ганізації, необхідних та корисних для реалізації аналітичних та управлінських 

процедур, які забезпечують фінансово-господарську діяльність суб’єктів гос-

подарювання [54, с. 176]. 

Таким чином логічно, що дані бухгалтерського обліку у межах системи 

інформаційного забезпечення користувачів можна поділити на облікові і звітні. 

Облікові дані виступають основою для формування показників оперативної і 

внутрішньої звітності та, у свою чергу, формують інформаційне забезпечення 

внутрішніх користувачів, можуть містити конфіденційну інформацію і придат-

ні для обґрунтування та прийняття оперативних управлінських рішень. Звітні 

дані (в більшості випадків – основа бухгалтерської звітності – фінансова звіт-

ність) містять узагальнені і згруповані дані, метою яких є надати інформацію 

зовнішнім і внутрішнім користувачам для аналітичного обґрунтування та при-

йняття тактичних чи стратегічних рішень. 

Також необхідно відмітити, що поряд із даними бухгалтерського обліку і 

звітності, інформаційне забезпечення визначається також правовим, фінансо-

вим, плановим, технічним, кадровим та іншими видами забезпечення, однак, у 

процесі прийняття рішень, вони розглядаються користувачами як допоміжні 

інформаційні джерела (рис. 1.4) [54, с. 179]. 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Джерела інформації для прийняття рішень суб’єктами управління 
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Неможливий розгляд бухгалтерського обліку і фінансової звітності як 

інформаційної системи без визначення місця і ролі економічного аналізу в за-

безпеченні прийняття рішень усіма користувачами звітності. З цього приводу 

Малюга Н.М. зазначає, що кожна господарська операція, як наслідок управлін-

ського рішення, має не просто знайти відображення на відповідних рахунках , а 

й бути проаналізована з точки зору раціональності, оскільки суб’єкт господа-

рювання несе відповідальність за прийняте рішення, за понесені витрати, за 

отримані прибутки й результати. А тому дискусії між вченими відбуваються 

часто на тему: чи включається економічний аналіз до сфери бухгалтерського 

обліку? [78, с. 39]. Як показує досвід Болгарії, згідно з їх теорією, бухгалтерсь-

кий облік визначається як специфічна форма економічного аналізу, яка постій-

но удосконалює синтез та аналіз даних вартості фірми, де незалежно і першо-

чергово відображаються (зводяться) вихідні дані, в результаті чого здійснюєть-

ся їх обробка (систематизація), обчислення агрегатних економічних показників 

або подальша інтерпретація (роз’яснення) змісту синтезованих звітів крізь об-

лікові вимірники [13, с. 238]. 

У дослідженнях Шевері Я.В. використовується подібний підхід, згідно з 

яким економічний аналіз розглядається як аналітична складова інформаційного 

забезпечення прийняття рішень користувачами фінансової звітності на основі 

даних бухгалтерського обліку. Це, у свою чергу, визначає аналітичні можливо-

сті фінансової звітності як її важливу якісну характеристику, зокрема в частині 

виконання нею комунікаційної функції перед зовнішніми користувачами. 

Науково ідентифікувати місце фінансової звітності у національній моделі 

обліку і встановити ключові фактори, які впливають на розуміння її змісту та 

ролі у сучасних умовах вимагає реалізація принципів комплексності і систем-

ності дослідження. Саме розгляд факторів зовнішнього і внутрішнього середо-

вища, під впливом яких формується Національна система бухгалтерського об-

ліку, а відповідно і звітності, дасть можливість краще зрозуміти і визначити 

можливості вдосконалення фінансової звітності у процесі її реформування. 



 22 

Важливий висновок, що стосується визначення взаємозалежності правил 

бухгалтерського обліку в окремій країні та економічної і політичної стабільно-

сті в ній, встановив у своїх дослідженнях Мюллер Г. Автор визначає чотири 

основні варіанти трактування обліку в межах національних систем обліку, що 

впливають і на звітність підприємства [158]: 

– облік в рамках макроекономічної структури, де головна мета обліку – 

виконання функцій оподаткування та соціальна спрямованість (Швеція); 

– облік, що заснований на макроекономічному підході та характеризуєть-

ся гнучкими обліковими нормами, які відповідають потребам малого та серед-

нього бізнесу (Нідерланди); 

– незалежний облік, де облікова система розвивається незалежно від 

державних вимог та економічної теорії (США, Великобританія); такий тип 

спрямований на захист інтересів бізнесу, акцентує увагу на його проблемах та 

їх вирішенні; 

– єдиний (одноманітний) облік, що передбачає значне втручання держави 

з метою його використання, як методу тотального адміністративного контролю 

за бізнесом, цінами та податками (Франція, Німеччина). 

Шигун М.М. з цього приводу зазначає: «На сучасному етапі вона (вітчиз-

няна модель) одночасно має ознаки континентальної та британо-американської 

моделей, функціонує в умовах нестабільної економіки як у латиноамерикансь-

ких країнах, допускає використання міжнародних стандартів фінансової звітнос-

ті, що становлять інтернаціональну модель» [154, с. 286]. Голов С.Ф. також ак-

центує увагу на тому, що впровадження МСФЗ в Україні свідчить про реаліза-

цію англосаксонської концепції фінансової звітності в умовах континентально-

го підходу до регламентації бухгалтерського обліку [17, с. 57]. 

Вагомі дослідження в напрямку визначення змісту, специфіки та факто-

рів, які визначають індивідуальність і унікальність Національної системи бух-

галтерського обліку, здійснені Козловою М.О. Автор зазначає, що коло факто-

рів, які чинять вплив на організацію і ведення бухгалтерського обліку на мак-

рорівні та зумовлюють унікальність НСБО кожної країни, є досить широким 
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[57, с. 118-119]. Вивченню факторів, що визначають відмінності між фінансо-

вою звітністю в різних системах бухгалтерського обліку, присвячені дослі-

дження польської вченої Кшивди Д. Зокрема, автор зазначає, що до таких фак-

торів належить стратегія економічного розвитку, облікові традиції, облікова 

модель, облікова політика та сама фінансова звітність [157, c. 70]. 

Беручи до уваги ґрунтовні дослідження, проведені Бутинцем Ф.Ф. щодо 

історичного розвитку Національної системи бухгалтерського обліку в Україні, 

необхідно зазначити, що вчений неодноразово наголошував на помилковості 

реформування національної системи обліку в Україні в напрямку набуття нею 

рис британо-американської моделі, оскільки історично Україна, як і інші спад-

коємці облікової системи СРСР, тяжіла швидше до континентальної моделі по-

будови національної системи бухгалтерського обліку, зважаючи передусім на 

жорстку регламентацію усієї сфери бухгалтерської практики та відповідний 

менталітет українських бухгалтерів [8, c. 169]. 

Отже, розглянувши думки вчених з приводу класифікації і визначення 

типу Національної системи бухгалтерського обліку, ми дійшли висновку, що 

фінансова звітність у ній може займати залежно від орієнтації на групи корис-

тувачів і пріоритетність задоволення їх інтересів різне місце. У моделях бухга-

лтерського обліку, які орієнтовані на зовнішніх користувачів фінансової звіт-

ності (постачальників капіталу), основною метою є застосування методології і 

інструментарію бухгалтерського обліку, що відображають економічний зміст і 

адекватну оцінку господарських операцій, а не лише їх юридичну форму з ме-

тою розкриття інформації у фінансовій звітності, яка відповідає якісним харак-

теристикам. У моделях бухгалтерського обліку, де фінансова звітність орієнто-

вана на задоволення потреб держави (податковий, статистичний апарат), осно-

вною метою обліку є не достовірне і зрозуміле розкриття інформації, а збере-

ження і захист майна власників (держави). 

Аналіз наведених даних та диференціація наукових підходів вітчизняних 

і зарубіжних вчених до визначення змісту та місця фінансової звітності в різ-

них системах бухгалтерського обліку, дозволили підсумувати, що ідентифіка-
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ція фінансової звітності є багатоаспектна, і на думку Шевері Я.В., її необхідно 

розглядати в таких площинах [153, с. 145]: 

– теорія (наукова ідентифікація поняття фінансової звітності вітчизняни-

ми та зарубіжними вченими і стандартами); 

– практика (реальний стан і значення фінансової звітності для користува-

чів, що приймають тактичні та стратегічні рішення); 

– аналіз (відповідність фінансової звітності, як засобу комунікації, вимо-

гам користувачів в частині аналітичного обґрунтування і прийняття рішень). 

Якщо розглядати бухгалтерську звітність як основу інформаційного за-

безпечення зовнішніх користувачів (скажімо, власників вільних фінансових і 

інвестиційних ресурсів), то можна спостерігати тенденцію не випадкового її 

ототожнення багатьма вченими, спеціалістами і практиками у різних країнах із 

фінансовою звітністю, та, відповідно, аналітичні процедури, які використову-

ються для обґрунтування та прийняття рішень визначати фінансовим аналізом. 

Як зазначає ряд науковців, думку яких підтримуємо і ми, основна мета сучас-

ної фінансової звітності має розвиватися в такому напрямі – при допомозі оріє-

нтації форм та методів розкриття достовірних даних у фінансової звітності на 

ринки капіталу (інвесторів) із використанням необхідних аналітичних проце-

дур залучити вигідні додаткові джерела фінансових і інвестиційних ресурсів. 

Таким чином, фінансова звітність, як основна складова системи бухгал-

терської звітності, виступає для користувачів основним джерелом інформації 

про діяльність підприємства. Вона пов’язує підприємство із суспільством, і на 

її основі, застосовуючи різні методи аналізу, економічно активна частина насе-

лення може оцінювати показники і приймати відповідні управлінські рішення. 

Як бачимо, фінансова звітність у даному випадку виконує дві основні функції ‒ 

комунікаційну і інформаційну, що підтверджує її важливу роль для задоволен-

ня інформаційних потреб зовнішніх користувачів. 
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1.3. Правова основа функціонування системи бухгалтерського обліку 

та фінансової звітності суб’єктів підприємницької діяльності 

Основними інструментами впливу на систему бухгалтерського обліку є 

нормативні документи, що визначають загальний методологічний підхід, а та-

кож окремі облікові процедури на рівні елементів фінансової звітності. Такі 

документи визначають принципи організації та ведення бухгалтерського облі-

ку, характер та зміст бухгалтерської звітності. Ключову роль в такому регулю-

ванні відіграє Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 

в Україні», Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку та По-

ложення (стандарти) бухгалтерського обліку», Міжнародні стандарти фінансо-

вої звітності, Типовий план рахунків бухгалтерського обліку, облікова політика 

суб’єкта господарювання. Зазначені документи визначають вимоги до розкрит-

тя інформації, порядок вартісної оцінки активів та зобов'язань, визнанні дохо-

дів та витрат, способи групування інформації. Зазначений інструментарій ста-

новить основу дослідження суб’єктом ведення бухгалтерського обліку предме-

ту обліку. 

Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Украї-

ні» від 16.07.99 р. № 996-ХІV визначає правові засади регулювання, організа-

ції, ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності в Украї-

ні. При цьому під бухгалтерським обліком розуміється процес виявлення, ви-

мірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі ін-

формації про діяльність підприємства зовнішнім та внутрішнім користувачам 

для прийняття рішень. зазначається , що на підставі даних бухгалтерського об-

ліку підприємства зобов’язані складати фінансову звітність [34]. 

Положення (стандарти) бухгалтерського обліку – це сукупність прийомів 

і процедур організації та методології бухгалтерського обліку і звітності, вироб-

лених практикою і узагальнених державою. 

Кожний стандарт обліку має декілька типових розділів (вступ, визначен-

ня, опис сутності, власне стандарт, введення в дію), що дозволяє орієнтуватись 

в інформації, викладеній в стандарті. 
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Структура українських Положень (стандартів) бухгалтерського обліку 

має наступний вигляд: 

вступ – загальні положення. В ньому зазначається, що це Положення 

(стандарт) визначає методологічні засади формування в бухгалтерському облі-

ку інформації про конкретний об’єкт обліку, що є основою даного Положення. 

Саме Положення є елементом системи нормативного регулювання бухгалтер-

ського обліку в Україні і повинно застосовуватися з урахуванням інших Поло-

жень (стандартів) бухгалтерського обліку у відповідності до чинного законо-

давства. Вказуються умови, на яких використовується об’єкт в обліку підпри-

ємства (на праві власності, господарського ведення, оперативного управління, 

договору оренди тощо). Надається перелік окремих об’єктів, які регулюються 

цим Положенням. Також розкриваються основні поняття, що дозволяють одно-

значно розуміти терміни і зміст відповідних об’єктів обліку та їх показники, 

наводиться одиниця бухгалтерського обліку конкретного об’єкту; 

– опис сутності. Він складається з декількох розділів і є найбільш значу-

щим. Тут розкривається поняття даного об’єкту, його визнання та способи оці-

нки, методи обліку тощо; 

– розкриття інформації, яка повинна обов’язково знайти відображення у 

звітності та Примітках до неї; 

– необхідні пояснення (Примітки), що регулюють процедуру практично-

го застосування окремих вимог, що складають основу того чи іншого поло-

ження (стандарту); 

– дата набуття чинності. 

Головна основа стандартів, закладена в Законі Україні «Про бухгалтерсь-

кий облік та фінансову звітність в Україні», – це правдиве відображення фінан-

сового стану підприємства і результатів його господарювання в реальному часі. 

За своєю сутністю стандарти бухгалтерського обліку відповідають на та-

кі запитання: 

– який мінімум інформації слід мати у фінансовій звітності, щоб на її пі-

дставі можна було приймати управлінські рішення; 
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– як оцінювати статті фінансової звітності – активи, капітал, зобов’язання 

та інші показники. 

Короткий зміст та призначення деяких із діючих в Україні стандартів по-

дано в таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 

Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, якими передбачено 

альтернативні методи та правила ведення обліку за окремими елементами 

Нормативне джерело Сфера застосування 

2 3 

1. Національне положення (стан-

дарт) бухгалтерського обліку 1 

«Загальні вимоги до фінансової 

звітності»:  наказ Міністерства фі-

нансів України від 07.02.13 р. № 

73. 

Визначаються мета, склад і принципи підготовки фі-

нансової звітності та вимоги до визнання і розкриття її 

елементів. Складання фінансової звітності, як визначає 

НП(С)БО 1, має за мету надання користувачам для 

прийняття рішень повної, правдивої та неупередженої 

інформації про фінансовий стан, результати діяльності 

та рух грошових коштів підприємства [90]. 

2. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 6 «Виправлення 

помилок і зміни у фінансових зві-

тах»: наказ Міністерства фінансів 

України від 31.03.99 р. № 87. 

Визначається порядок виправлення помилок, внесення 

та розкриття інших змін у фінансовій звітності [110]. 

3. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 7 «Основні засо-

би»: наказ Міністерства фінансів 

України від 27.04.2000 р. № 92. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про основні засоби, інші 

необоротні матеріальні активи та незавершені капіта-

льні інвестиції в необоротні матеріальні активи, а та-

кож розкриття інформації про них у фінансовій звітно-

сті. Основні засоби – це матеріальні активи, які підпри-

ємство/установа утримує з метою використання їх у 

процесі виробництва/діяльності або постачання товарів, 

надання послуг, здавання в оренду іншим особам або 

для здійснення адміністративних і соціально-культурних 

функцій, очікуваний строк корисного використання 

(експлуатації) яких більше одного року (або операційно-

го циклу, якщо він довший за рік) [111]. 

4. Положення (стандарт) бухгалтер-

ського обліку 8 «Нематеріальні ак-

тиви: наказ Міністерства фінансів 

України від 18.10.1999 р. № 92. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про нематеріальні активи 

і незавершені капітальні інвестиції в нематеріальні ак-

тиви та розкриття інформації про них у фінансовій зві-

тності. Нематеріальний актив – це немонетарний актив, 

який не має матеріальної форми та може бути ідентифі-

кований [112]. 

5. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 9 «Запаси»: наказ 

Міністерства фінансів України від 

20.10.99 р. № 246. 

Визначає методологічні засади формування у бухгал-

терському обліку інформації про запаси і розкриття її 

у фінансовій звітності. Запаси – це активи, які: 1) 

утримуються для подальшого продажу (розподілу, пе-

редачі) за умов звичайної господарської діяльності; 2) 

перебувають у процесі виробництва з метою подаль-
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шого продажу продукту виробництва; 3) утримуються 

для споживання під час виробництва продукції, вико-

нання робіт та надання послуг, а також управління пі-

дприємством/установою [113]. 

6. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 10 «Дебіторська 

заборгованість»: наказ Міністерст-

ва фінансів України від 08.10.99 р. 

№ 237. 

Визначає методологічні засади формування у бухгал-

терському обліку інформації про дебіторську заборго-

ваність та її розкриття у фінансовій звітності підпри-

ємств незалежно від форм власності. Дебітори - юри-

дичні та фізичні особи, які внаслідок минулих подій 

заборгували  підприємству  певні  суми грошових ко-

штів, їх еквівалентів або інших активів. Дебіторська 

заборгованість - сума заборгованості дебіторів підпри-

ємству на певну дату [114]. 

7. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 11 «Зо-

бов’язання»: наказ Міністерства 

фінансів України від 31.01.2000 р. 

№ 20. 

Визначає методологічні засади формування бухгалтер-

ського обліку інформації про зобов’язання та її розк-

риття у фінансовій звітності. Поточні зобов'язання - зо-

бов'язання, які будуть погашені протягом операційного 

циклу підприємства або повинні бути погашені протя-

гом дванадцяти місяців, починаючи з дати балансу. До-

вгострокові  зобов'язання - всі зобов'язання, які не є 

поточними зобов'язаннями [115]. 

8. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 12 «Фінансові 

інвестиції»: наказ Міністерства фі-

нансів України від 26.04.2000 р. № 

91. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про фінансові інвестиції, 

операції із спільної діяльності та її розкриття у фінан-

совій звітності [116]. 

9. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 13 «Фінансові 

інструменти»: наказ Міністерства 

фінансів України від 30.11.2001 р. 

№ 559. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про фінансові інструмен-

ти та її розкриття у фінансовій звітності. Фінансовий 

інструмент - контракт, який одночасно приводить до 

виникнення (збільшення) фінансового активу в одного 

підприємства і фінансового зобов'язання або інстру-

мента власного капіталу в іншого [117]. 

10. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 14 «Оренда»: на-

каз Міністерства фінансів від 

28.07.2000 р. № 181. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про оренду необоротних 

активів та її розкриття у фінансовій звітності [118]. 

11. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 15 «Дохід»: наказ 

Міністерства фінансів України від 

29.11.1999 р. № 290. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про доходи підприємства 

та її розкриття у фінансовій звітності. Доходи – це збі-

льшення економічних вигод у вигляді надходження 

активів або зменшення зобов'язань, які призводять до 

зростання власного капіталу (за винятком зростання 

капіталу за рахунок внесків власників) [119]. 

12. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 16 «Витрати»: 

наказ Міністерства фінансів Укра-

їни від 31.12.99 р. № 318. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про витрати підприємст-

ва та її розкриття в фінансовій звітності. Витрати – це 

зменшення економічних вигод у вигляді вибуття акти-

вів або збільшення зобов'язань, які призводять до зме-

ншення власного капіталу (за винятком зменшення 

капіталу за рахунок його вилучення або розподілення 

власниками) [120]. 
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13. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 21 «Вплив змін 

валютних курсів»: наказом Мініс-

терства фінансів України від 

10.08.2000 р. № 193. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про витрати підприємст-

ва та її розкриття в фінансовій звітності [121]. 

14. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 26 «Виплати пра-

цівникам»: наказ Міністерства фі-

нансів України від 28.10.2003 р. № 

601. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації (у грошовій і не грошовій 

формах) за роботи, виконаній працівниками, та її роз-

криття у фінансовій звітності. Виплати інструментами 

власного капіталу підприємства - виплати працівнику, за 

якими йому надається право на отримання фінансових 

інструментів власного капіталу, емітованих підприємст-

вом (або його материнським підприємством), або сума 

зобов'язань підприємства працівнику залежить від май-

бутньої ціни фінансових інструментів власного капіталу, 

емітованих підприємством [122]. 

 

15. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 30 «Біологічні 

активи»: наказ Міністерства фі-

нансів України від 18.11.2005 р. № 

790. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про біологічні активи і 

про одержані в процесі їх біологічних перетворень до-

даткові біологічні активи й сільськогосподарську про-

дукцію та розкриття інформації про них у фінансовій 

звітності. Біологічний актив - тварина або рослина, яка 

в процесі біологічних перетворень здатна давати сіль-

ськогосподарську продукцію та/або додаткові біологі-

чні активи, а також приносити в інший спосіб еконо-

мічні вигоди [123]. 

16. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 31 «Фінансові ви-

трати»: наказ Міністерства фінансів 

України від 18.11.2005 р. № 790. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про фінансові витрати та 

розкриття інформації про них у фінансовій звітності 

[124]. 

17. Положення (стандарт) бухгал-

терського обліку 32 «Інвестиційна 

нерухомість»: наказ Міністерства 

фінансів України від 02.07.2007 р. 

№ 779. 

Визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку інформації про інвестиційну неру-

хомість та її розкриття у фінансовій звітності. Інвести-

ційна нерухомість - власні або орендовані на умовах 

фінансової оренди земельні ділянки, будівлі, споруди, 

які розташовуються на землі, утримувані з метою 

отримання орендних платежів та/або збільшення влас-

ного капіталу, а не для виробництва та постачання то-

варів, надання послуг, адміністративної мети або про-

дажу в процесі звичайної діяльності [125]. 

 

Національні Положення (стандарти) бухгалтерського обліку розроблені у 

відповідності до Міжнародних стандартів і не суперечать їм. 

Міжнародні стандарти фінансової звітності ‒ це стандарти, що видає Мі-

жнародна рада з бухгалтерських стандартів (IASB), штаб-квартира якої розта-

шована в Лондоні. 
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Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку та фінансової звітності 

включають [84]: 

‒ Концептуальну основу фінансової звітності (документ, який описує за-

гальні вимоги до якісних характеристик фінансової інформації та основні облі-

кові концепції, що дозволяють скласти звітність МСФЗ); 

‒ 17 Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ, англ. ‒ IFRS); 

‒ 28 Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку (МСБО, англ. ‒ 

ІAS, ‒ це назва старих, але нині чинних стандартів, виданих до 2001 року, коли 

відбулася реорганізація ради IASB); 

‒ МСФЗ для малих та середніх підприємств (IFRS for SMEs); 

‒ інтерпретації (роз'яснення) (нові IFRIC і старі SIC). 

Таким чином, під системою МСФЗ розуміємо самі стандарти МСФЗ / 

МСБО та існуючі коментарі та роз'яснення до них. 

Так, Міжнародні стандарти фінансової звітності включають: 

Міжнародний стандарт фінансової звітності 1 «Перше застосування Мі-

жнародних стандартів фінансової звітності»; 

‒ Міжнародний стандарт фінансової звітності 9 «Фінансові інструменти»; 

‒ Міжнародний стандарт фінансової звітності 10 «Консолідована фінан-

сова звітність»; 

‒ МСБО 1 «Подання фінансової звітності»; 

‒ МСБО 2 «Запаси»; 

‒ МСБО 7 «Звіт про рух грошових коштів»; 

‒ МСБО 16 «Основні засоби». 

Питання запровадження та поширення Міжнародних стандартів фінансо-

вої звітності (МСФЗ) в Україні є актуальним в нашій країні вже понад двадцять 

років. Вимоги вітчизняного податкового та бухгалтерського законодавства міс-

тять ряд норм, які є відмінними від положень Міжнародних стандартів фінан-

сової звітності. Впровадження МСФЗ у вітчизняну практику обліку ускладню-

ється особливостями середовища, в якому функціонують підприємства. З ме-

тою приведення українських норм у відповідність до законодавства ЄС та оно-
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влення порядку застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності, 

було ухвалено численні зміни до Закону про бухгалтерський облік 

5 жовтня 2017 року Верховною Радою України прийнято Закон України 

«Про внесення змін до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансо-

ву звітність в Україні» (щодо удосконалення деяких положень)». Цим законом 

приводиться у відповідність законодавство про бухгалтерський облік та фінан-

сову звітність України з європейським законодавством, зокрема Директивою 

ЄС № 2013/34/ЄС. 

Серед законодавчих новацій, зокрема [35]: 

1. Передбачається подання: 

звіту про платежі на користь держави. Це документ, що містить деталізо-

вану інформацію про податки, збори й інші платежі підприємств, належні до 

сплати на користь держави відповідно до закону, який подається підприємства-

ми, що провадять діяльність із видобутку корисних копалин загальнодержавного 

значення або заготівлю деревини і при цьому становлять суспільний інтерес; 

звіту про управління. Це документ, що містить фінансову та нефінансову 

інформацію, яка характеризує стан і перспективи розвитку підприємства та ро-

зкриває основні ризики й невизначеності його діяльності. 

2. З’явилося поняття «підприємства, що становлять суспільний інтерес», до 

яких належатимуть підприємства ‒ емітенти цінних паперів, цінні папери яких 

допущені до біржових торгів, банки, страховики, недержавні пенсійні фонди, інші 

фінансові установи (крім інших фінансових установ та недержавних пенсійних 

фондів, що належать до мікропідприємств і малих підприємств) та підприємства, 

які відповідно до Закону № 996-ХІV належать до великих підприємств. 

3. З’явилося поняття «таксономія фінансової звітності» ‒ склад статей і 

показників фінансової звітності та її елементів, які підлягають розкриттю. Так-

сономія фінансової звітності затверджується центральним органом виконавчої 

влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухга-

лтерського обліку. Фінансова звітність та консолідована фінансова звітність за 
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міжнародними стандартами складаються на підставі таксономії фінансової зві-

тності за міжнародними стандартами. 

4. Введено критерії для поділу підприємств на мікропідприємства, малі, 

середні чи великі. 

5. На вимогу користувачів фінансова звітність може бути додатково пе-

рерахована в іноземну валюту. 

6. У разі якщо бухгалтерський облік підприємства ведеться підприємством, 

що провадить діяльність у сфері бухгалтерського обліку та/або аудиторської дія-

льності, фінансову звітність підписують керівник підприємства або вповноважена 

особа, а також керівник підприємства, що провадить діяльність у сфері бухгал-

терського обліку та/або аудиторської діяльності, або вповноважена ним особа. 

Визначено, що фінансова звітність підприємств не становить комерційної 

таємниці та не є конфіденційною інформацією. Будь-які фізичні та юридичні 

особи мають право звернутися до підприємства із запитом на доступ до його 

фінансової звітності як до публічної інформації. 

Систему бухгалтерського обліку можна розглядати, з одного боку, як 

елемент цілісної інформаційної системи, а з іншого, – як відносно автономну 

систему, залежно від того, який аспект її зв’язків з іншими системами дослі-

джується. Згідно з принципом генералізації (логічного переходу від окремого 

до загального), бухгалтерський облік є водночас самостійною системою і скла-

довою (підсистемою) інформаційної системи підприємства [128, с. 43]. 

В таблиці 1.4 представлено перелік Законів України, що регламентують 

діяльність і регулюють відносини між суб’єктами в інформаційному суспільст-

ві. Це прямо засвідчує долучення України до світових тенденцій щодо форму-

вання і розвитку інформаційного суспільства, входження до європейського і 

світового інформаційного простору. 

Як свідчать дані таблиці 1.4, Україна також не залишилась осторонь про-

цесів та тенденцій, що стосувалися інформатизації суспільства. Від моменту 

проголошення незалежності і до тепер було прийнято ряд законів, програм, пос-

танов і наказів Президента, Кабінету Міністрів України, урядових організацій та 
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відомств щодо регулювання та нормативного забезпечення діяльності, 

пов’язаної з інформацією. Так, ще у 1992 році було прийнято Закон України 

«Про інформацію», який регулює відносини щодо створення, збирання, одер-

жання, зберігання, використання, поширення, охорону та захист інформації [42]. 

Таблиця 1.4 

Законодавство України щодо формування та розвитку 

інформаційного суспільства 

Рік прийняття Назва закону 

1992 Про інформацію 

1994 Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах 

1998 
Про Національну програму інформатизації 

Про Концепцію Національної програми інформатизації  

2001 Про платіжні системи та переказ коштів в Україні 

2003 

Про електронні документи та електронний документообіг 

Про електронний цифровий підпис 

Про телекомунікації 

2007 
Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 

2007-2015 роки 

2010 Про захист персональних даних 

2011 Про доступ до публічної інформації 

2012 Про адміністративні послуги 

2915 Про електронну комерцію 

 

Статтею 2 Закону України «Про інформацію» встановлено основні прин-

ципи інформаційних відносин, а саме [42]: 

‒ гарантованість права на інформацію; 

‒ відкритість, доступність інформації, свобода обміну інформацією; 

‒ достовірність і повнота інформації; 

‒ свобода вираження поглядів і переконань; 

‒ правомірність одержання, використання, поширення, зберігання та за-

хисту інформації; 

‒ захищеність особи від втручання в її особисте та сімейне життя. 

В 1998 році був прийнятий Закон України «Про Національну програму 

інформатизації», головною метою якої є «…створення необхідних умов для за-

безпечення громадян та суспільства своєчасною, достовірною та повною інфо-

рмацією шляхом широкого використання інформаційних технологій, забезпе-
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чення інформаційної безпеки держави [43]. 

Завдання, цілі та напрями розвитку інформаційного суспільства в Україні 

були визначені ще у 2007 р. із ухваленням Закону України «Про Основні заса-

ди розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015роки». Цей за-

кон став концептуальною основою для розробки завдань щодо розвитку інфо-

рмаційного суспільства в Україні та визначив інформаційний напрям держав-

ної політики одним із пріоритетних. 

Серед основних стратегічних цілей розвитку інформаційного суспільства 

в Україні були визначені такі [44]: 

– використання інформаційно-комунікаційних технологій для вдоскона-

лення державного управління, відносин між державою і громадянами, станов-

лення електронних форм взаємодії між органами державної влади та органами 

місцевого самоврядування і фізичними та юридичними особами; 

–захист інформаційних прав громадян, насамперед щодо доступності ін-

формації, захисту інформації про особу, підтримки демократичних інститутів 

та мінімізації ризику «інформаційної нерівності»; 

– вдосконалення законодавства з регулювання інформаційних відносин; 

– покращення стану інформаційної безпеки в умовах використання нові-

тніх інформаційно-комунікаційних технологій. 

Наголошувалося, що такі оновлення насамперед мають відбуватися кон-

тексті технологічної цифрової революції та всеохоплюючого поширення Інтер-

нету. Було визначено основні три напрями оновлення підходів інформаційної 

політики, зокрема [44]: 

– медіа-право як важливий базис розвитку інформаційного суспільства; 

– інформаційна політика розвитку та захисту національно-

ідентифікованого Інтернет-середовища; 

– медіа-освіта для всіх без винятку вікових груп як потенційних учасни-

ків інформаційного суспільства. 

Важливим для безпосередньої економічної діяльності було прийняття За-

конів України «Про платіжні системи та перекази коштів в Україні» та «Про 
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електронну комерцію». Перший з них визначає загальні засади функціонування 

платіжних систем і систем розрахунків. До платіжних інструментів віднесено 

електронні платіжні засоби, які дають змогу зберігати інформацію, необхідну 

для електронного переказу, та ініціювати їх переказ. Серед таких засобів виді-

ляють: мобільний платіжний інструмент, який реалізований в апарат-

но-програмному середовищі мобільного телефону або іншого бездротового 

пристрою користувача; платіжна (пластикова чи іншого виду) картка; платіжні 

пристрої, такі як банківський термінал, платіжний термінал та ін. [45]. 

В свою чергу ЗУ «Про електронну комерцію» визначає організаційно пра-

вові засади діяльності у сфері електронної комерції, визначає права і обов’язки 

учасників відносин та встановлює порядок вчинення електронних правочинів. 

Серед основних принципів правового регулювання у сфері електронної комерції 

важливим є «…однаковість юридичної сили електронних правочинів та право-

чинів, укладених в іншій формі, передбаченій законодавством» [39]. 

Для забезпечення реалізації доступу кожного до інформації та знань важ-

ливими кроками стали прийняті Закони України «Про доступ до публічної інфо-

рмації» та «Про адміністративні послуги». Законами передбачено можливість 

надання інформації та адміністративних послуг шляхом їх оприлюднення на 

офіційних веб-сайтах в Інтернеті, на Єдиному державному веб-порталі відкри-

тих даних [36] та через Єдиний державний портал адміністративних послуг [33]. 

Для організації швидкого та оперативного обміну інформацією, знижен-

ня витрат на пересилання повідомлень, розпоряджень, наказів та інших управ-

лінських документів державними органами, органами місцевого самовряду-

вання, підприємствами, установами та організаціями всіх форм власності вико-

ристовуються електронні документи. Організаційно-правові засади їх обігу та 

використання встановлено Законом України «Про електронні документи та 

електронний документообіг» [38]. Такий документообіг здійснюється через те-

лекомунікаційні мережі спеціального або загального користування та за умови  

використання надійних засобів електронного цифрового підпису. Правовий 

статус такого підпису та відносини, які виникають при його використанні, ви-
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значено Законом України «Про електронний цифровий підпис» [37], який був 

прийнятий одночасно з попередньо вказаним Законом. Електронний цифровий 

підпис за правовим статусом прирівнюється до власноручного підпису або пе-

чатки. Він призначений для ідентифікації підписувача та підтвердження ціліс-

ності даних в електронній формі. 

Важливу організуючу роль у бухгалтерському обліку має План рахунків 

– це впорядкована система рахунків бухгалтерського обліку, на яких відобра-

жаються однорідні за економічними ознаками господарські операції. Мета 

Плану рахунків – поточне відображення наявності та руху окремих видів засо-

бів, джерел їх утворення, господарських процесів і результатів діяльності. План 

рахунків бухгалтерського обліку в часі та просторі не є сталим, а змінюється 

залежно від потреб господарювання та законодавчої бази. Використовується 

бухгалтером під час розробки такого додатку до Наказу про облікову політику, 

як Робочий план рахунків [105]. 

Наказом Міністерства фінансів України від 30.11.99 р. № 291 затвердже-

но не тільки План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зо-

бов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, але і Інструкцію 

з його застосування. Інструкція спрямована на забезпечення єдності відобра-

ження однорідних за змістом господарських операцій на відповідних синтети-

чних рахунках та субрахунках. В ній наведена коротка характеристика та приз-

начення синтетичних рахунків та субрахунків, типова кореспонденція рахунків 

першого порядку. Використовується бухгалтером під час розробки схем реєст-

рації та групування інформації про господарські операції, які будуть відбува-

тися на підприємстві [49]. 

Порядок створення, прийняття, відображення документів у бухгалтерсь-

кому обліку, а також правила зберігання первинних документів, облікових регіс-

трів та звітності підприємствами, їх об’єднаннями та госпрозрахунковими орга-

нізаціями (крім банків) незалежно від форм власності, установ та організацій, 

основна діяльність яких фінансується за рахунок коштів бюджету, визначає По-

ложення про документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку», 
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затверджене наказом Мінфіну України від 24.05.1995 р. № 88 [108]. 

Правила організації діловодства та архівного зберігання документів у дер-

жавних органах, органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в устано-

вах і організаціях, затверджені наказом Міністерства юстиції України від 

18.06.2015 р. № 1000/5 встановлюють єдині вимоги щодо створення управлінсь-

ких документів i роботи зі службовими документами, а також порядок їх архів-

ного зберігання в державних органах, органах місцевого самоврядування, на пі-

дприємствах, в установах i організаціях незалежно від форм власності [127]. 

Міністерством аграрної політики України розроблено та затверджено на-

казом від 04.06.2009 р. № 390 перелік облікових реєстрів, їхню форму і поря-

док заповнення згідно з прийнятим Планом рахунків для використання сільсь-

когосподарськими підприємствами, які застосовують журнально-ордерну фор-

му обліку. Облікові реєстри призначені для хронологічного, систематичного 

або комбінованого накопичення, групування та узагальнення інформації про 

господарські операції, що містяться у прийнятих до обліку первинних докуме-

нтах. Ведення облікових реєстрів та контирування документів первинного об-

ліку здійснюється із застосуванням, щонайменше, коду класу рахунків й коду 

синтетичного рахунку. Використовуються головним бухгалтером під час скла-

дання такого додатку до Наказу про облікову політику, як Перелік реєстрів син-

тетичного та аналітичного обліку за журнально-ордерною формою обліку для 

застосування на досліджуваному підприємстві [81]. 

Наказом Мінфіну України від 28.03.13 р. № 433 затверджено Методичні 

рекомендації щодо заповнення форм фінансової звітності, які висвітлюють пи-

тання щодо розкриття інформації за статтями балансу (звіту про фінансовий 

стан), звіту про фінансові результати (звіту про сукупний дохід), звіту про рух 

грошових коштів, звіту про власний капітал [82]. Строки та порядок подання 

фінансової звітності визначено Постановою Кабінету Міністрів України від 28 

лютого 2000 р. № 419. 

У Листі Мінфіну України від 29.07.03 р. № 04230-04108 «Про суттєвість 

у бухгалтерському обліку і звітності» наведено критерії кількісних ознак сут-

http://www.interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/50780
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тєвості облікової інформації, які рекомендуються МФУ щодо окремих госпо-

дарських операцій та об'єктів обліку, а також статей фінансової звітності [76]. 

Лист Міністерства фінансів України від 21.12. 2005 р. № 31-34000-10-

5/27793 «Про облікову політику» роз’яснює загальні положення щодо 

обов’язку формування облікової політики та основні питання, які має розкри-

вати розпорядчий документ про облікову політику [75]. 

Інституціональним забезпеченням діяльності бухгалтерської служби під-

приємства є Конституція України, закони України, акти Президента України та 

Кабінету Міністрів України, накази Міністерства фінансів України, національ-

ні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, МСФЗ, інші нормативно-

правові акти щодо ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової 

звітності, а також установчі і внутрішні документи підприємства з дотриман-

ням пріоритету законодавчих актів. 

Статтею 43 Конституції України передбачено, що кожен має право на 

працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно 

обирає або на яку вільно погоджується. Держава у свою чергу створює умови 

для повного здійснення громадянами права на працю, гарантує рівні можливо-

сті у виборі професії та роду трудової діяльності, реалізовує програми профе-

сійно-технічного навчання, підготовки і перепідготовки кадрів відповідно до 

суспільних потреб [60]. 

Статтею 46 Господарського кодексу України передбачено, що підприємці 

мають право укладати з громадянами договори щодо використання їх праці. 

При укладенні трудового договору (контракту, угоди) підприємець зобов'яза-

ний забезпечити належні і безпечні умови праці, оплату праці не нижчу від ви-

значеної законом та її своєчасне одержання працівниками, а також інші соціа-

льні гарантії, включаючи соціальне й медичне страхування та соціальне забез-

печення відповідно до законодавства України [19]. 

У статті 64 Господарського кодексу України зазначено [19]: 

1. Підприємство може складатися з виробничих структурних підрозділів 

(виробництв, цехів, відділень, дільниць, бригад, бюро, лабораторій тощо), а та-
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кож функціональних структурних підрозділів апарату управління (управлінь, 

відділів, бюро, служб тощо). 

2. Функції, права та обов'язки структурних підрозділів підприємства ви-

значаються положеннями про них, які затверджуються в порядку, визначеному 

статутом підприємства або іншими установчими документами. 

3. Підприємство самостійно визначає свою організаційну структуру, 

встановлює чисельність працівників і штатний розпис. 

Відповідно до Кодексу законів про працю України від 10.12.71 р. № 322-

VІІІ працівники реалізують право на працю шляхом укладення трудового догово-

ру про роботу на підприємстві, в установі, організації або з фізичною особою. 

Працівники мають право на відпочинок відповідно до законів про обмеження ро-

бочого дня та робочого тижня і про щорічні оплачувані відпустки, право на здо-

рові і безпечні умови праці, на об'єднання в професійні спілки та на вирішення 

колективних трудових конфліктів (спорів) у встановленому законом порядку, на 

участь в управлінні підприємством, установою, організацією, на матеріальне за-

безпечення в порядку соціального страхування в старості, а також у разі хвороби, 

повної або часткової втрати працездатності, на матеріальну допомогу в разі без-

робіття, на право звернення до суду для вирішення трудових спорів незалежно від 

характеру виконуваної роботи або займаної посади, крім випадків, передбачених 

законодавством, та інші права, встановлені законодавством [56]. 

Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Украї-

ні» передбачає, що для забезпечення ведення бухгалтерського обліку підпри-

ємство самостійно обирає форми його організації [34]: 

− уведення до штату підприємства посади бухгалтера або створення бух-

галтерської служби на чолі з головним бухгалтером; 

− користування послугами спеціаліста з бухгалтерського обліку, зареєст-

рованого як підприємець, який здійснює підприємницьку діяльність без ство-

рення юридичної особи; 

− ведення на договірних засадах бухгалтерського обліку централізова-

ною бухгалтерією або аудиторською фірмою; 
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− самостійне ведення бухгалтерського обліку та складання звітності без-

посередньо власником або керівником підприємства. Ця форма організації бух-

галтерського обліку не може застосовуватися на підприємствах, звітність яких 

повинна оприлюднюватися. 

Облікові працівники відповідно до їх кваліфікації поділяються за посада-

ми. Професійні назви робіт працівників бухгалтерської служби визначені Кла-

сифікатором професій ДК 003:2010, що затверджений і введений в дію наказом 

Держспоживстандарту України від 28.07.2010 № 327 [53]. Кожній посаді відпо-

відає певне коло обов’язків, які покликаний виконувати працівник, і необхідний 

для цього рівень кваліфікації. Нормативним документом, обов’язковим у питан-

нях управління персоналом на підприємствах усіх форм власності та видів еко-

номічної діяльності є Наказ Міністерства праці та соціальної політики України 

«Про затвердження Випуску 1 «Професії працівників, які є загальними для всіх 

видів економічної діяльності «Довідника кваліфікаційних характеристик профе-

сій працівників» від 29.12.2004 р. № 336. Працівники бухгалтерського обліку ві-

дносяться до професійної групи «Фахівці» (техніки) [87]. 

В Україні на загальнодержавному рівні визначені норми часу на виконан-

ня робіт із бухгалтерського обліку та нормативи чисельності працівників бухга-

лтерського обліку установ, організацій, підприємств, які встановлені Міжгалузе-

вими нормативами чисельності працівників бухгалтерського обліку, затвердже-

ними наказом Міністерства праці та соціальної політики України, від 26 вересня 

2003 р. № 269, які дозволяють розраховувати чисельність працівників бухгал-

терської служби залежно від загальної чисельності працюючих на підприємстві 

та кількості самостійних структурних підрозділів. Для скорочення часу на вико-

нання математичних розрахунків чисельності працівників бухгалтерського облі-

ку у Розділі 2 Міжгалузевих нормативів чисельності працівників бухгалтерсько-

го обліку наведено нормативи чисельності працівників бухгалтерського обліку 

[83]. Проте Міжгалузеві нормативи чисельності працівників бухгалтерського 

обліку не затверджені Міністерством юстиції, тому носять рекомендаційний ха-

рактер та не є обов’язковими до застосування підприємствами України. 
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РОЗДІЛ 2 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СИСТЕМИ 

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 

СУБ`ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

2.1. Методологічна  складова  системи  бухгалтерського  обліку та  її 

основні елементи 

В структурі методології бухгалтерського необхідно окремо виділяти ме-

тоди, інструменти, способи, прийоми, підходи, процедури та принципи. Увесь 

зазначений інструментарій виступає основою для прийняття, обробки, зведен-

ня та перетворення суб'єктом ведення обліку облікових даних на інформацію, 

корисну різним категоріям користувачів, як внутрішнім, так і зовнішнім. Таким 

чином, методологія бухгалтерського обліку, як складна динамічна багаторівне-

ва система, включає наступні компоненти (рис. 2.1) (Додаток Б). 

Основу методології бухгалтерського обліку складають методи, які поді-

ляються на три групи: загальнонаукові; запозичені з інших наук; спеціальні 

(методи, що безпосередньо сформовані у середовищі бухгалтерського обліку). 

До загальнонаукових методів, які використовуються бухгалтерським об-

ліком, необхідно віднести, насамперед, діалектичний метод, завдячуючи якому 

облік розглядає усі господарські операції у взаємозв'язку (тобто у відношенні 

«причина-наслідок»), а також моделювання, що забезпечує здійснення перет-

ворень у самій системі бухгалтерського обліку та у інформації, яка є продуктом 

цієї системи. 

Підкреслювали роль діалектичного методу у бухгалтерському обліку Па-

нков Д.А. та Вегера С.Г. [100], Чайковська Л.А. [151] та інші вчені. У своїх до-

слідженнях Агєєва О.А. виділяє вчення та теорії, які розкривають сутність та 

методологію бухгалтерського обліку і звітності, основні тенденції їх розвитку у 

історичному та діалектичному взаємозв'язках [1]. 

У свою чергу Алборов Р.А. визначає місце діалектичного методу у мето-

дології бухгалтерського обліку. Так, автор вказує, що загальною науково-
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методичною основою бухгалтерського обліку, як і всіх інших економічних на-

ук, є діалектичний метод пізнання [96]. Науковий зміст діалектичного методу у 

бухгалтерському обліку виявляється його загальним підходом до пізнання 

явищ господарського життя шляхом відображення і узагальнення інформації 

про майно, зобов'язання та господарські процеси у їх єдності, взаємозв’язку та 

взаємозалежності. Погоджуючись з цією позицією Корягін М.В. та Куцик П.О., 

вважають, що саме діалектичний метод є тим загальнонауковим методом, який 

становить пізнавальну основу бухгалтерського обліку [63, с. 131]. 

Не знайшло значного поширення у наукових працях виокремлення моде-

лювання як загальнонаукового методу бухгалтерського обліку, хоча факт за-

стосування в обліковому середовищі цього методу не викликав серед науковців 

сумнівів, адже саме бухгалтерський облік створює і видозмінює інформаційну 

модель підприємства. Зокрема Палій В.Ф. наголошує на тому, що метод бухга-

лтерського обліку дозволяє отримати кількісну модель предмету бухгалтерсь-

кого обліку [98, с. 60]. Соколов Я.В. вважає, що прийоми та способи бухгал-

терського обліку є проявом різних сторін моделюванні [138, с. 4]. Також, розк-

риваючи поняття моделювання Соколов Я.В. зазначає, що моделювання є ме-

тодом бухгалтерського обліку, що дозволяє вивчати факти господарського 

життя і господарські процеси не прямо і безпосередньо, а через спеціально 

створені їх образи та описи ‒ символи [139, с. 127]. 

Кольвах О.І. переконує, що бухгалтерські проведення та облікова проце-

дура є інструментами моделювання бухгалтерського обліку [58, с. 9]. Калмико-

ва О.Я. У своїх працях стверджує, що метод моделювання внутрішньо власти-

вий бухгалтерському обліку, оскільки повсякчасно використовується в роботі 

бухгалтера, а також тими суб'єктами, які розробляють положення з бухгалтер-

ського обліку, нормативні документи та інструкції [50]. У якості одного із ме-

тоді бухгалтерського обліку моделювання розглядає Устінова Я.І., яка пропо-

нує під моделлю в бухгалтерському обліку розуміти спрощене представлення 

господарського процесу або його елементів з метою виявлення основних еле-
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ментів і взаємозв'язків в системі бухгалтерського обліку для вирішення обліко-

вих задач [148]. 

Отже, моделювання як метод бухгалтерського обліку забезпечує ство-

рення інформаційної моделі підприємства (фірми), яка виступає основою фор-

мування системи обробки інформації про його господарську діяльність із фор-

муванням різних типів звітності із застосуванням професійного судження бух-

галтера, що забезпечує прийняття оптимальних управлінських рішень. 

Статистичні методи та методи контролю переважно складають групу ме-

тодів, запозичених із інших наук. Це пояснюється тим, що у нашій країні сис-

тема бухгалтерського обліку та система державної статистики багато років ро-

звивалися в тісному взаємозв'язку, а значний вплив системи державного конт-

ролю на бухгалтерський облік обумовив постановку одного із базових завдань 

обліку ‒ контроль за збереженням майна власника. До основних методи конт-

ролю, які активно ввійшли до облікового методологічного інструментарію, на-

лежать: аналіз, перевірка (звірка), інвентаризація, спостереження (обстеження). 

Наприклад, використання у бухгалтерському обліку аналізу дозволяє 

оцінити загальний фінансовий стан підприємства (фірми), показники кальку-

лювання собівартості продукції (робіт, послуг), ліквідність, платоспроможність 

та ін. Метод аналізу поєднує бухгалтерський облік із системою управління та 

забезпечує встановлення достатності облікових даних для прийняття управлін-

ських рішень. Невід’ємною обліковою процедурою стала перевірка (звірка), 

яка завдячуючи її періодичному проведенню дає можливість виявляти розхо-

дження даних у різних типах зведених документів. Спостереження (обстежен-

ня) застосовується у процесі оформлення обліковими працівниками різних ви-

дів актів при прийманні матеріальних цінностей (основних активів, матеріалів, 

готової продукції та ін.) в тих випадках, кали це передбачено процедурою до-

кументування господарських операцій, чи у випадках виявлення розходження у 

фактичній кількості або якості матеріальних цінностей і у транспортній доку-

ментації. У таких випадках на підприємстві оформлюються акт приймання-

передачі основних засобів, акт приймання продукції за кількістю та якістю. 
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Віднесення інвентаризації одночасно до методу бухгалтерського обліку 

та господарського контролю розглядалося завжди неоднозначно. Цю проблему 

більшість вітчизняних вчених залишає поза своєю увагою, позаяк довести од-

нозначну належність тільки одній науці цього методу досить складно. Соколов 

Я.В. до цього питання підійшов категорично та дійшов висновку, що за одним 

із підходів інвентаризація є першим обліковим прийомом [140, с. 28]. Дем'яне-

нко М.Я. і Чудовець В.В. зазначену позицію підтримують і також стверджу-

ють, що інвентаризація є одним з перших елементів методу бухгалтерського 

обліку, що виник понад п’ять тисяч років тому [27, с. 6]. В той же час, науковці 

наголошують на нерозривному зв’язку інвентаризації як облікового методу та 

методу господарського контролю і доводять, що інвентаризація відноситься до 

власних специфічних методичних прийомів контролю [27, с. 24-38]. Однознач-

ну позицію, що інвентаризація є одним із засобів контролю, що використову-

ється у бухгалтерському обліку, висловлював Жуйков Г.Г. [31, с. 33]. У загаль-

ному розумінні, як зазначають Корягін М.В. та Куцик П.О. інвентаризація яв-

ляє собою перевірку фактичної наявності та стану об’єктів (при цьому 

об’єктом інвентаризації можуть виступати не тільки матеріальні цінності, але й 

нематеріальні активи, зобов’язання, доходи та витрата майбутніх періодів, ре-

зерви тощо) [63, с. 134]. 

Процедура інвентаризації поєднує прийоми кількісного визначення вели-

чини об’єкта, встановлення якісних параметрів та характеристик його стану і 

подальшого отримання реальної вартості цього об’єкта. Вихідні прийоми інве-

нтаризації відповідно носять контрольний характер, а грошова оцінка здійсню-

ється як результат кількісного обрахунку і якісного обстеження. Беручи це до 

уваги, рахуємо інвентаризацію більш властивою методам господарського конт-

ролю, тоді як у практиці бухгалтерського обліку вона є запозиченим методом 

та дозволяє зіставити фактичні дані із обліковими для підтвердження їх досто-

вірності. 

Тісний зв’язок системи статистики та бухгалтерського обліку обумовив 

взаємопроникнення їх методологічного інструментарію. Наприклад, зі статис-
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тики бухгалтерським обліком запозичені первинне спостереження, вартісне 

вимірювання, групування (класифікація), узагальнення (зведення). 

Первинне спостереження є основою фіксації фактів господарського жит-

тя і трансформується в обліковому середовищі в метод документування. У ста-

тистиці вимірювання передбачає використання різних одиниць виміру, на про-

тивагу чому вимірювання у бухгалтерському обліку здійснюється тільки із ви-

користанням вартісних показників та реалізується в оцінці облікових об’єктів і 

калькулюванні собівартості продукції, робіт та послуг. 

У статистиці групування (класифікація) забезпечує утворених у дослі-

джуваній сукупності об’єктів однорідних груп для їх наступного зведення. 

Процедура групування у бухгалтерському обліку розвивається в класифікацію 

об’єктів та їх розподіл на групи для цілей відображення на відповідних рахун-

ках бухгалтерському обліку. Як статистичний метод узагальнення (зведення) 

передбачає визначення підсумкових показників по утворених сукупностях да-

них Узагальнення у бухгалтерському обліку реалізується на рівні підготовки 

зведених документів ‒ регістрів обліку і звітів. 

Бухгалтерський облік, як самостійна галузь наукових знань, має власні 

спеціальні методи, які забезпечують виконання його завдань, дослідження пре-

дмета обліку і вивчення об’єктів. 

До спеціальних методів бухгалтерського обліку, що властиві виключно 

цій науці, відносять документування, оцінку, калькулювання, рахунки та по-

двійний запис. Складаються вони із елементів, причому метод не можна розг-

лядати як сукупність прийомів і способів, їх слід вивчати у якості системи із 

складними багаторівневими зворотними зв'язками. 

Реалізується кожен спеціальний метод бухгалтерського обліку із викори-

станням облікових прийомів і способів. 

Корягін М.В. та Куцик П.О. до прийомів бухгалтерського обліку відно-

сять: первинне та зведене документування; первинне оцінювання та оцінюван-

ня на дату балансу; планове та звітне калькулювання; балансове, позабалансо-

ве, небалансове рахунковедення; процедури підготовки фінансової, управлін-
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ської та податкової звітності. До способів бухгалтерського обліку: простий та 

подвійний запис, калькулювання, а також балансування [63, с. 136]. 

Визначені прийоми та способи у своїй сукупності формують спеціальні 

методи бухгалтерського обліку, а саме: документування господарських опера-

цій, оцінку, рахунки та звітність. 

В бухгалтерському обліку метод документування операцій розгортається 

в прийомах первинного та зведеного документуванні. У вітчизняних нормати-

вних документах трактування поняття документування відсутнє, однак знахо-

димо пояснення сутності документу (матеріальний носій, що містить інофрма-

цію, основними функціями якого є її збереження та передавання у часі та прос-

торі) [42], а також первинного документу (документ, який містить відомості 

про господарську операцію та підтверджує її здійснення) [34]; документ, ство-

рений у письмовій або електронній формі, що фіксує та підтверджує господар-

ські операції, включаючи розпорядження та дозволи адміністрації (власника) 

на їх проведення [108]. Процес документування у практичному розумінні ви-

значається переважно як процес створення і оформлення документів, у яких 

фіксується інформація щодо фактів господарського життя. Безверхий К.В. на-

зиває документування фундаментом бухгалтерського обліку, що використову-

ється для відображення в первинних документах усіх господарських операцій, 

які фактично здійснює підприємство [4, с. 13]. 

Документування є одним із найдавніших методів бухгалтерського обліку. 

У кожній країні, як свідчать історичні пам’ятки, для фіксації інформації про 

факти господарського життя використовувалися різні носії. Наприклад, у Ва-

вилоні інформація про господарські факти фіксуватися на глиняних дощечках, 

у в Стародавньому Єгипті ‒ на папірусах, в Греції ‒ на дерев’яних дощечках, у 

Індії ‒ при допомозі камінців. 

У працях дослідників спостерігаються різні позиції щодо віднесення до-

кументуванні до елементів методу бухгалтерського обліку. Наприклад, основні 

дискусії ведуться навколо застосування понять «документації» та «документу-

вання». Так, Огійчук М.Ф. наголошує, що сукупність бухгалтерських докумен-
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тів, що складаються на всі господарські операції, називаються документацією, 

яка є важливим елементом методу бухгалтерського обліку і ґрунтується на пе-

вних принципах бухгалтерського обліку [93, с. 289]. В той же час Левицька 

С.О. і Осада О.О. особливу увагу звертають на необхідність розмежування вка-

заних понять зауважуючи, що документація ‒ це сукупність документів, а не 

метод бухгалтерського обліку, суть якого полягає у створенні документів як 

доказів здійснення господарської операції [72, с. 79]. Документування госпо-

дарських операцій при цьому є одним з методів бухгалтерського обліку, суть 

якого полягає в спостереженні та відображенні інформації про господарські 

операції в документах з метою підтвердження їх здійснення [72, с. 79]. Біль-

шість вітчизняних науковців погоджується із таким підходам до розуміння до-

кументування як процесу створення документу та документування господарсь-

ких операцій як методу бухгалтерського обліку. 

Оцінка як метод бухгалтерського обліку розгортається у різних прийомах  

оцінювання на базі основних видів оцінки. Здійснивши аналіз національних 

Положень (стандартів) бухгалтерського обліку можна виділити наступні види 

оцінок у бухгалтерському обліку: первісна вартість (фактична собівартість), 

залишкова (балансова) вартість, справедлива вартість, чиста вартість реалізації, 

чиста реалізаційна вартість, переоцінена вартість. Види оцінки, які застосову-

ються у оціночній діяльності, включають наступні види: ринкова вартість, по-

точна вартість, вартість заміщення (відтворення), вартість ліквідації, спеціаль-

на вартість, інвестиційна вартість, вартість у використанні, оціночна вартість. 

Значний науковий інтерес становлять дослідження проблем оцінки як 

методу бухгалтерського обліку. Своє відображення вони знайшли у працях Ло-

вінської Л.Г. [77], Малюги Н.М. [79], Корінька М.Д. та Тітаренко Г.Б. [62], а 

також інших дослідників. Сутність оцінки вченими розкривається як спосіб 

вираження чи переведення натуральних вимірників у грошовий, наголошується 

на важливості оцінки як методу, акцентується увага на актуальності практич-

них аспектів оцінки. 



 48 

Доповнюється метод оцінки можливістю використання способу кальку-

лювання. Ґрунтується виділення калькулювання у якості способу бухгалтерсь-

кого обліку на його тісному зв'язку із оцінкою. Відповідно до НПС)БО 1 «Зага-

льні вимоги до фінансової звітності» фінансова звітність підприємства форму-

ється з дотриманням принципу історичної (фактичної) собівартості, шо визна-

чає пріоритет оцінки активів, виходячи з витрат на їх виробництво та придбан-

ня [90]. Забезпечується вказаний процес калькулюванням. 

У наукових колах постійно точаться дискусії щодо віднесення калькулю-

вання до складу методів бухгалтерського обліку. До складу елементів методу 

бухгалтерського обліку калькулювання вперше було віднесено в 1948 р. Афа-

насьєвим А.О., однак тривалий час така позиція критикувалася науковцями. 

Соколов Я.В. вказує на недоцільність віднесення калькулювання до скла-

ду методів бухгалтерського обліку, адже вважає її лише технічним прийомом, 

який не має систематичного характеру [140, с. 515]. Кутер М.І., підкреслюючи 

зв'язок калькуляції із оцінкою, відносить калькулювання лише до окремого ви-

ду оцінки, яка передбачає обчислення собівартості одиниці продукції на основі 

даних обліку і не відноситься до елементів методу обліку [137, с. 286]. Барун 

М. калькулювання разом з оцінкою виключає зі складу елементів методу бух-

галтерського обліку, обґрунтовуючи це відсутністю в них облікової специфіки. 

Роль калькулювання в сучасних економічних умовах зростає в зв'язку із 

необхідністю функціонування системи управління витратами діяльності. Каль-

кулювання забезпечує формування собівартості продукції, робіт та послуг 

шляхом відповідного групуванні витрат. 

В той же час необхідно зазначити,, що оцінка також не завжди однознач-

но визнавалась методом бухгалтерського обліку. Оцінка у період до другої сві-

тової війни не розглядалася у складі методу бухгалтерського обліку, про що 

свідчать праці Помазкова Н.С., Пожидаєва М.І., Василенко П.Н., Шишліна В.І., 

Дембінського М.В., Гальперіна Я.М., Вейсмана М.Й., Галагана А.М., Кіпари-

сова М.А. І тільки у післявоєнний час оцінка та калькулювання були включені 

до складу елементів методу бухгалтерського обліку із виходом праць Татура 
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С.К., Леонтьєва М.Л., Мєзєнцева П.В., Німчинова П.П., Пільменштейна Д.І. 

[68, с. 165]. 

Балансове, небалансове та позабалансове рахунковедення із застосуван-

ням способів простого або подвійного запису формують такий метод бухгалтер-

ського обліку як рахунки. При цьому необхідно розрізняти рахунок в системі 

бухгалтерського обліку і рахунок як метод бухгалтерського обліку [63, с. 140]: 

‒ рахунок в бухгалтерському обліку ‒ основна одиниця накопичення ін-

формації в системі обліку; 

‒ рахунок як метод бухгалтерського обліку ‒ спосіб групування інформації. 

На рахунках бухгалтерського обліку відображення інформації може здій-

снюватися із застосуванням простого чи подвійного запису. Історично простий 

запис сформувався як перший спосіб веденні обліку, однак і у сучасній мето-

дології він використовується для відображенні даних на позабалансових раху-

нках, у підсистемах управлінського і податкового обліку, з метою ведення об-

ліку діяльності суб’єктами малого підприємництва. 

Історично вважається, що виникла система подвного запису в епоху Ре-

несансу. Її перший системний опис з'явився в 1494 р. (через два роки після від-

криття Америки Колумбом) [91, с. 37]. Однак на сьогодні точаться дебати се-

ред науковців щодо авторства та точного місця зародження подвійного запису. 

Кутер М.І. рахує, що подвійний запис виник одночасно в декількох торгових 

центрах Італії [69]. Висловлює таку ж позицію і Г. де Рувер, який вважає неко-

ректним приписування місця виникнення подвійного запису конкретному міс-

цю та прив'язки до конкретної дати. Вчений припускає зародження подвійного 

запису в Італії між 1250 за 1340 рр. [134, с. 35]. 

Подвійний запис сьогодні є основою для ведення обліку на балансових і 

небалансових рахунках. Корягін М.В. та Куцик П.О. вважають вузьким устале-

ний підхід, за яким тільки подвійний запис розглядають в якості елементу ме-

тоду бухгалтерського обліку. Відповідно, на їх думку, простий і подвійний за-

пис мають важливе самостійне значення серед складових облікове» методоло-

гії [63, с. 140-141]. 
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Звітність у якості спеціального методу бухгалтерського обліку розгорта-

ється в підсистеми фінансової, управлінської, податкової і статистичної звітно-

сті, що складаються із використанням способу балансування. На думку Гудзь 

Н. та Підлужної Н., балансування є основою бухгалтерської справи, специфіч-

ним способом обробки економічних даних [23, с. 219]. 

У системі елементів методу бухгалтерського обліку за усталеним підхо-

дом окремо виділяється баланс і звітність. Визначено було фундаментальне 

значення та роль балансу у бухгалтерському обліку в 1911 р. Рудановським 

О.П. Німецькою бухгалтерською школою на початку XX століття активно роз-

вивалась та підтримувалась ідея балансу, як найголовнішої категорії в обліку. 

У радянський період науковий інтерес до дослідження балансу сформу-

вався в 30-40-хх рр. XX століття. Виділив балансове узагальнення у якості еле-

менту методу бухгалтерського обліку першим Вейцман Р.Я. В той же час, не 

дивлячись на те, що більшість радянських вчених виділяла баланс у якості са-

мостійного елементу методу обліку, розглядали його у подальшому лише як 

одну із форм звітності. Переважає саме такий підхід і в європейських країнах. 

В бухгалтерському обліку категорії балансу і балансування мають самостійне 

значенні. Під балансом як елементом методу при цьому розуміють рівність 

майна і джерел його утворення, а звітність розглядають як систему узагальнен-

ня показників, які характеризують стан господарюючого суб’єкта. Баланс від-

носиться до складу фінансової звітності як головна її форма. 

З точки зору Корягіна М.В. та Куцик П.О., балансування виявляється не 

тільки в урівноваженні майна та його джерел. Балансування є складним спосо-

бом знаходження рівноваги між різними обліковими об’єктами: активами і зо-

бов’язаннями, доходами і витратами. Крім цього спосіб балансування поклада-

ється в основу урівноваження даних на рахунках обліку при визначенні дебе-

тових і кредитових оборотів, веденні обліку та рахунках доходів і витрат 7,8 і 9 

класів, а також позабалансових рахунках [63, с. 141-142]. 

Одночасне застосування поняття «баланс» як методу обліку, як назви зві-

тної форми, як способу урівноваження облікових даних викликає термінологі-
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чну невизначеність. Підтримуючи думки інших вчених, з метою її уникнення 

рахуємо доцільним поняття «баланс» застосовувати тільки для позначення зві-

тної форма, у якій відображаються за нормативно визначеними групувальними 

ознаками активи і пасиви господарюючого суб’єкта. Поняття «балансування» 

означає спосіб обліку, що розкриває процес урівноваження різних облікових 

об’єктів. 

Здійснюється реалізація методу бухгалтерського обліку за допомогою 

облікових процедур. Значно впливає на зміст процедур бухгалтерського обліку 

технологія його ведення та кожному етапі розвитку. Майже 90% всієї бухгал-

терської роботи на сьогодні комп'ютеризовано, що прямо впливає на зміст бух-

галтерських процедур. Таким чином структура бухгалтерської процедури на-

буває спрощеного вигляду та включає: 

1. Реєстрацію фактів господарського життя в первинних документах і на 

рахунках бухгалтерського обліку. 

2. Автоматичне перенесення даних із первинних документів до облікових 

реєстрів. 

3. Відображення даних облікових реєстрів в Головній книзі. 

4. Складання звітності підприємства. 

Не включаються до структури бухгалтерської процедури засновницький 

опис майна та засновницький (початковий) баланс, через те, що ці процедури є 

разовими, виконуються при створенні господарюючого суб’єкта і не мають си-

стематичного характеру у його господарському житті. Не виділяємо також у 

якості окремого етапу спостереження, групування, узагальнення у складі про-

цедури бухгалтерського обліку, адже відносимо їх до методів, запозичених з 

інших наук. 

Нижче представимо структуру облікового процесу, яка відображає зага-

льну логіку послідовного виконання облікових процедур з використанням від-

повідних прийомів та способів (рис. 2.2). 
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Рис. 2.2. Структура бухгалтерського процесу 

Джерело сформовано автором на основі [63, с. 143] 

 

Основу виконання бухгалтерських процедур становлять облікові інстру-

менти. Основними інструментами впливу на систему бухгалтерського обліку є 

нормативні документи, що визначають загальний методологічний підхід, а та-

кож окремі облікові процедури на рівні елементів фінансової звітності. 

З обліковими інструментами тісно пов’язані підходи і принципи бухгал-

терського обліку як важливі складові бухгалтерської методології. 

Основними підходами, що формують методологію бухгалтерського облі-

ку, є: підходи до нарахування амортизації (прямолінійний, зменшення залиш-

кової вартості, прискореного зменшення залишкової вартості, кумулятивний, 

виробничий); облікових оцінок (витратний, порівняльний (ринковий), дохідний 
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та різні види оцінок); оцінки запасів при їх вибутті (ідентифікованої собіварто-

сті відповідної одиниці запасів, середньозваженої собівартості, собівартості 

перших за часом надходження запасів (ФІФО), нормативних затрат, ціни про-

дажу); нарахування резерву сумнівних боргів (виходячи з платоспроможності 

окремих дебіторів, на основі класифікації дебіторської заборгованості); оцінки 

фінансових інвестицій (за справедливою вартістю, за амортизованою собіварті-

стю, за методом участі у капіталі), розподілу витрат (транспортно-

заготівельних, загальновиробничих тощо) та багато інших. Представлені під-

ходи носять альтернативний характер та повинні обиратися господарюючим 

суб'єктом, виходячи зі специфіки його діяльності, і закріплюватися в його об-

ліковій політиці для забезпечення достовірного відображення інформації у фі-

нансовій звітності. 

Корягін М.В. та Куцик П.О. наголошують на тому, що методологію бух-

галтерського обліку не слід зводити лише до сукупності елементів методу. Во-

на є значно ширшою за змістом і являє собою систему прийомів, способів, бух-

галтерських процедур, підходів, інструментів, принципів та методів бухгалтер-

ського обліку, які на рівні практики дозволяють суб’єкту ведення обліку здійс-

нити різнобічне дослідження предмету бухгалтерського обліку та розкриття 

його характеристик у звітності підприємства [63]. 

 

2.2. Організаційна складова системи бухгалтерського обліку та її 

роль в забезпеченні процесу реалізації бухгалтерського обліку 

Бухгалтерський облік – це складний механізм, призначення якого надава-

ти інформацію внутрішнім і зовнішнім користувачам для реалізації останніми 

ефективного й оперативного управління суб’єктом господарювання в сучасних 

умовах. Саме для цього бухгалтерський облік повинен вирішувати поставлені 

завдання, і, відповідно, бути організований згідно вимог чинного законодавст-

ва та умов конкретної господарюючої одиниці, зокрема СТОВ «Агрофірма 

«Світанок». Без належної організації бухгалтерського обліку неможливо дося-

гнути позитивних результатів діяльності, оскільки вона є одним з найвідпові-
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дальніших етапів створення підприємства, а також запорукою рентабельності в 

майбутньому. 

Сільськогосподарське товариство з обмеженою відповідальністю «Агро-

фірма «Світанок» є юридичною особою, має самостійний баланс, поточний та 

інші рахунки в установах банків в національній та іноземній валютах, печатку 

зі своїм найменуванням, штампи, бланки, а також інші реквізити. 

Основною метою діяльності СТОВ «Агрофірма «Світанок» є створення 

високопродуктивного і конкурентоздатного виробництва на основі технологій, 

що підвищують маркетингову ціну товарів, робіт і послуг та реалізації на осно-

ві отриманого прибутку економічних та соціальних інтересів Учасників Това-

риства та трудового колективу. 

Господарство діє на основі Статуту і у відповідності з чинним на терито-

рії України законодавством. 

Загальна інформація про СТОВ «Агрофірма «Світанок» наведена в таб-

лиці 2.1 (Додаток В). 

Облікова політика підприємства ‒ ключовий крок в організації системи 

бухгалтерського обліку на підприємстві, інструмент впливу на окремі парамет-

ри обліку, оптимізації об’єктів обліку та, за потреби, відстоювання інтересів 

підприємства в суді. 

Наказ (положення) про облікову політику ‒ це основний документ, який 

визначає способи ведення бухгалтерського обліку, що використовуються при 

відображенні господарських операцій (первинне спостереження, вартісне вимі-

рювання, поточне групування і підсумкове узагальнення фактів господарської 

діяльності). Вона є елементом системи нормативного регулювання бухгалтер-

ського обліку й формується відповідно до чинних нормативних документів в 

області бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Обліковою політикою 

визначаються не тільки організація й методологія бухгалтерського обліку, а й 

затверджуються заходи щодо оптимізації господарської діяльності. 

Облікова політика дає змогу користувачам: 

‒ визначити порядок і способи одержання звітних даних; 
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‒ проаналізувати дані звітності в динаміці; 

‒ вчасно одержувати дані про істотні зміни в діяльності підприємства. 

В Законі України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» з 01.01.2018 р. змінилося саме визначення облікової політики. Онов-

лене визначення звучить так: облікова політика ‒ це сукупність принципів, ме-

тодів і процедур, що використовуються підприємством для ведення бухгалтер-

ського обліку, складання та подання фінансової звітності [34]. 

Тобто уточнено, що облікова політика використовується і для ведення 

бухгалтерського обліку. Уточнення з одного боку ніби технічне. Адже саме на 

основі даних бухгалтерського обліку і складають фінансову звітність (ч. 1 ст. 

11 Закону № 996-XIV). Але тут є такий момент для МСФЗшників, які вже по-

дали свою першу звітність за МСФЗ. Раніше в практиці був доволі поширений 

такий варіант. Підприємства, які зобов’язані вести облік за МСФЗ, навіть після 

того, як подали свою першу звітність за МСФЗ: (1) продовжували вести облік 

за П(С)БО, а (2) наприкінці року для виконання обов’язку про складання звіт-

ності за вимогами МСФЗ тільки трансформували цю звітність під МСФЗ. 

З 2018 року згідно з ч. 6 ст. 121 Закону № 996-XIV після подання першої 

фінансової звітності або консолідованої фінансової звітності за МСФЗ підпри-

ємство зобов’язане вести бухгалтерський облік згідно з обліковою політикою, 

складеною за міжнародними стандартами. 

Така вимога наштовхує на думку, що після подання першої МСФЗ-

звітності тепер не можна вести бухгалтерський облік за П(С)БО, складати на 

його основі фінансову звітність, а потім її трансформувати відповідно до вимог 

МСФЗ. А це означає, що ті підприємства, які раніше (до 2018 року) звітували 

за МСФЗ, з 2018 року зобов’язані і вести облік згідно з розробленою за міжна-

родними стандартами обліковою політикою. 

Особливості формування та внесення змін до елементів облікової політи-

ки залежно від застосовуваної підприємством концептуальної основи визнача-

ються П(С)БО 6 та МСБО 8. 
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При цьому стандартами бухгалтерського обліку виділяються поняття 

«елемент облікової політики» та «облікова оцінка», які мають різний вплив на 

облікову інформацію, а зміни яких відрізняються підходами у застосуванні: 

зміна елемента облікової політики потребує так званого ретроспективного пе-

рерахунку, зміни в облікових оцінках застосовуються завжди перспективно по-

чинаючи з моменту прийняття рішення про зміну. 

Підприємство самостійно визначає облікову політику за погодженням з 

власником (власниками) або уповноваженим ним органом (посадовою особою) 

відповідно до установчих документів (ст. 8 Закону № 996-XIV) [34]. 

Згідно з п. 6 розділу IV НП(С)БО 1 підприємство має висвітлювати обра-

ну облікову політику шляхом опису [90]: 

‒ принципів оцінки статей звітності; 

‒ методів обліку щодо окремих статей звітності. 

Облікова політика підприємства як сукупність правил реалізації методу 

бухгалтерського обліку повинна забезпечувати максимальний ефект від веден-

ня обліку, тобто завдяки їй має досягатися своєчасне формування фінансової й 

управлінської інформації, її вірогідність, об’єктивність, доступність і корис-

ність для управлінських рішень і широкого кола користувачів. 

До способів ведення бухгалтерського обліку належать способи групуван-

ня й оцінки фактів господарської діяльності, погашення вартості активів, орга-

нізації документообігу, інвентаризації, способи застосування рахунків бухгал-

терського обліку, системи регістрів бухгалтерського обліку, обробки інформа-

ції й інші відповідні способи й прийоми. 

При формуванні облікової політики за конкретним елементом підприєм-

ством здійснюється вибір одного варіанта з декількох, що допускаються зако-

нодавчими й нормативними актами, які входять до системи нормативного ре-

гулювання бухгалтерського обліку в Україні. Оскільки низку принципів, мето-

дів і процедур, використовуваних для складання й надання фінансової звітнос-

ті, однозначно прописано в національних положеннях (стандартах) бухгалтер-

ського обліку, відображати їх в обліковій політиці підприємства немає необ-
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хідності. Елементи облікової політики визначаються лише щодо тих господар-

ських операцій і подій, які мають місце в діяльності підприємства або плану-

ються в найближчому майбутньому. Наприклад, підприємство не здійснює й не 

планує здійснювати виробничу діяльність. 

Розробка облікової політики та організація системи бухгалтерського об-

ліку належать до функцій головного бухгалтера. Затверджує наказ (положення) 

про облікову політику керівник підприємства. Окремі елементи облікової полі-

тики можуть встановлюватися установчими документами, наприклад, необхід-

ність складання окремого балансу філіями. 

Структура, набір елементів і послідовність їх викладення в наказі про об-

лікову політику підприємства є предметом професійного судження головного 

бухгалтера та інших посадових осіб підприємства з числа керівного складу. 

Отже, відсутні законодавчо встановлені критерії та вимоги до форми та змісту 

наказу. 

На допомогу підприємствам і з метою систематизації можливих елемен-

тів облікової політики розроблено Методичні рекомендації щодо облікової по-

літики підприємства, затверджені наказом № 635. У розділі II «Формування 

облікової політики» цих Методрекомендацій міститься інформація про те, що 

має визначати розпорядчий документ (наказ, положення) про облікову політи-

ку підприємства [88]. 

У підприємства немає необхідності кожен рік затверджувати новий наказ 

про облікову політику. Аналогічну позицію викладено у листі № 31-34000-10-

5/27793, в якому, зокрема, визначено, що розпорядчий документ про облікову 

політику може бути прийнято як базисний на час діяльності підприємства, до 

якого за необхідності можуть вноситися зміни. У разі внесення змін до обліко-

вої політики, що за обсягом охоплюють більшу частину тексту або істотно 

впливають на її зміст, доцільно наказ про облікову політику повністю викласти 

в новій редакції. Про це йдеться також у п. 3.4 Методрекомендацій № 635 [88]. 

Згідно зі ст. 4 Закону № 996-XIV принципом «послідовності» бухгалтер-

ського обліку та фінансової звітності передбачено постійне (з року в рік) засто-
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сування підприємством обраної облікової політики. Тобто відповідно до зага-

льного правила облікова політика є незмінною [34]. 

Однак на таке правило можуть впливати внутрішні та зовнішні фактори, 

що спричинюють необхідність вносити зміни до облікової політики з метою 

забезпечення достовірності та адекватності розкриття облікової інформації в 

облікових регістрах та у фінансовій звітності. 

Відповідно до П(С)БО 6 облікова політика може змінюватися тільки як-

що [110]: 

‒ змінюються статутні вимоги; 

‒ змінюються вимоги органу, що затверджує положення (стандарти) бух-

галтерського обліку; 

‒ зміни забезпечать достовірне відображення подій або операцій у фінан-

совій звітності підприємства 

Відповідно до МСБО 8 підприємство повинне вносити зміни в облікову 

політику, тільки якщо така зміна [85]: 

(a) вимагається будь-яким МСФЗ; або 

(b) приведе до того, що фінансова звітність буде надавати надійну й 

більш доречну інформацію про вплив операцій, інших подій або умов на фі-

нансовий стан, фінансові результати або рух грошових коштів підприємства. 

Первісне застосування політики для переоцінки активів згідно з МСБО 

16 або МСБО 38 є зміною в обліковій політиці, яке розглядається як переоцінка 

відповідно до МСБО 16 або МСБО 38, а не відповідно до цього Стандарту. 

Згідно з п. 5 МСБО 8 зміна в обліковій оцінці ‒ це коригування балансо-

вої вартості активу або зобов’язання чи суми періодичного споживання активу, 

яке є результатом оцінки теперішнього статусу активів і зобов’язань та 

пов’язаних з ними очікуваних майбутніх вигід і зобов’язань. Зміни в облікових 

оцінках є наслідком нової інформації або нових розробок та, відповідно, не є 

виправленням помилок [85]. 

Зміна будь-якого елементу облікової політики призводить до нерелеван-

тності облікової інформації, непорівнюваності залишків на початок за статтею, 
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на яку вплинула зміна облікової політики. Тому МСБО 8 передбачає принцип 

ретроспективного застосування змін елементів облікової політики. 

Ретроспективне застосування ‒ застосування нової облікової політики 

щодо операцій, інших подій та умов так, начебто ця політика застосовувалася 

завжди. 

Відповідно до п. 14 МСБО 8 суб’єкт господарювання повинен змінити 

облікову політику, тільки якщо зміна [85]: 

‒ вимагається МСФЗ, або 

‒ приводить до того, що фінансова звітність надає достовірну та дореч-

нішу інформацію про вплив операцій, інших подій або умов на фінансовий 

стан, фінансові результати діяльності або грошові потоки суб’єкта господарю-

вання. 

Облікова політика застосовується щодо подій та операцій з моменту їх 

виникнення. Виняток ‒ неможливість визначення достовірної суми коригуван-

ня нерозподіленого прибутку на початок звітного року. B такому разі облікова 

політика поширюється лише на події та операції, які відбуваються після дати її 

зміни. 

У разі змін в обліковій політиці підприємство y примітках до фінансової 

звітності розкриває: 

‒ причини та суть зміни; 

‒ суму коригування нерозподіленого прибутку на початок звітного року 

або обґрунтування неможливості її достовірного визначення; 

‒ факт повторного подання порівнянної інформації у фінансових звітах 

або недоцільність її переобрахунку. 

Облікова оцінка ‒ це попередня оцінка, яка використовується підприємс-

твом з метою розподілу витрат і доходів між відповідними звітними періодами 

(п. 3 ПБО 6) [110]. Прикладом облікової оцінки може бути метод амортизації 

необоротних активів, визначення величини вартісної ознаки предметів, що 

входять до складу малоцінних необоротних матеріальних активів. Об’єкти об-

лікової оцінки та облікової політики іноді дуже схожі, тому розрізнити їх важ-
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ко. У п. 14 П(С)БО 6 зазначено, що якщо неможливо розрізнити зміну обліко-

вої політики та зміну облікових оцінок, то це розглядається та відображається 

як зміна облікових оцінок. Згідно з п. 6 зазначеного П(С)БO облікова оцінка 

може переглядатися, якщо змінюються обставини, на яких базувалася ця оцін-

ка, або отримано додаткову інформацію [110]. 

Наслідки зміни облікових оцінок слід включати до звіту про фінансові 

результати y тому періоді, в якому відбулася зміна, a також у наступних періо-

дах (якщо зміна впливає на ці періоди) та до тієї самої статті звіту, яка раніше 

застосовувалася для відображення доходів або витрат, пов’язаних з об’єктом 

такої оцінки (пункти 7 та 8 П(С)БО 6). Тобто при зміні оцінки застосовується 

перспективний підхід [110]. 

Перспективне застосування ‒ перспективне застосування зміни в обліко-

вій політиці та визнання впливу зміни в обліковій оцінці, відповідно, є: 

‒ застосуванням нової облікової політики до операцій, окрім подій та 

умов, що відбуваються після дати змінювання облікової політики; та 

‒ визнання впливу облікової оцінки в поточному та майбутніх періодах, 

на які впливає зміна. 

Наприклад, підприємство нараховувало амортизацію об’єкта основних 

засобів виходячи з очікуваного строку корисного використання 10 років, який 

первісно визначався при зарахуванні на баланс. Однак після двох років експлу-

атації очікування щодо економічних вигід від його використання змінилися. 

Практика довела, що реальний очікуваний строк корисного використання ‒ 

лише шість років (ще залишилося чотири роки використання). Зміну облікової 

оцінки документують наказом. З наступного звітного періоду (з січня наступ-

ного року) амортизацію нараховують виходячи з нового строку, який залишив-

ся, тобто чотирьох років. Нараховану раніше амортизацію не перераховують. 

Відповідно до п. 21 П(С)БO 6 якщо зміст i сума змін в облікових оцінках 

мають суттєвий вплив на поточний період або очікується, що суттєво вплива-

тимуть на майбутні періоди, то їх зміст та суму потрібно розкрити в примітках 

до фінансової звітності [110]. 
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Зміст облікової політики СТОВ «Агрофірма «Світанок» оформлено сис-

темою внутрішніх документів та Наказом про облікову політику, за розробку і 

формування якого відповідав головний бухгалтер – Полонська Людмила Ми-

колаївна. До цієї роботи було залучено також керівників та спеціалістів інших 

структурних підрозділів підприємства. 

Складові облікової політики СТОВ «Агрофірма «Світанок» наведено в 

таблиці 2.2 (Додаток Д). 

Обрання організаційно-технічних аспектів, які необхідні для організації 

та ведення бухгалтерського обліку на локальному рівні окремого суб’єкта гос-

подарювання, передбачає визначення у розпорядчому документі про організа-

цію бухгалтерського обліку певних організаційних та технічних питань. 

Перш за все підприємства мають визначитися у питанні обрання форми 

організації та ведення бухгалтерського обліку. Підприємства для забезпечення 

ведення бухгалтерського обліку, керуючись Законом № 996-XIV, самостійно 

обирають форми його організації. Стосовно вибору форми ведення бухгалтер-

ського обліку частиною 5 ст. 8 Закону № 996-XIV передбачено, що «підприєм-

ство також самостійно обирає форму бухгалтерського обліку як певну систему 

регістрів обліку, порядку і способу реєстрації та узагальнення інформації в них 

з додержанням єдиних засад, встановлених Законом № 996-XIV, та з урахуван-

ням особливостей своєї діяльності і технології обробки облікових даних» [34]. 

Облік в СТОВ «Агрофірма «Світанок» ведеться за журнально-ордерною 

формою обліку, згідно Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіта-

лу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій. Регістри 

для ведення синтетичного та аналітичного обліку господарських операції за 

журнально-ордерною формою, які застосовуються в СТОВ «Агрофірма «Сві-

танок» представлено в таблиці 2.3 (Додаток Е). 

Важливим аспектом організації бухгалтерського обліку є розробка та за-

твердження робочого плану рахунків бухгалтерського обліку. 

Будуючи та впроваджуючи в практику робочий план рахунків, важливо 

чітко визначити показники діяльності підприємства, що відображаються в сис-



 62 

темі, знайти баланс між максимально можливою глибиною аналітики та витра-

тами на її облік, адже розроблений підприємством робочий план рахунків по-

винен бути гнучким і зручним у використанні. 

Підходи до формування робочого плану рахунків визначаються розміра-

ми підприємства, рівнем автоматизації, станом обліку, компетентністю бухгал-

терських кадрів, ступенем облікової забезпеченості інформаційних запитів 

управлінців. Причому особливе значення має поєднання цих параметрів. 

Крім того, до побудови робочого плану рахунків висуваються вимоги, 

продиктовані змістовною наповненістю показників фінансової звітності за на-

ціональними П(С)БО, за МСФЗ (для підприємств, складання звітності якими за 

міжнародними стандартами є обов’язковим), показників звітності всередині 

групи підприємств, показників бухгалтерської звітності тощо. 

З врахуванням особливостей діяльності в СТОВ «Агрофірма «Світанок» 

на підставі діючого плану рахунків головним бухгалтером розроблено і введе-

но в дію власний Робочий план рахунків. Враховуючи те, що при відображенні 

ряду господарських операцій можливі різні алгоритми, в СТОВ «Агрофірма 

«Світанок» затверджено також єдині алгоритми відображення однорідних гос-

подарських операцій. Витяг з Робочого плану рахунків СТОВ «Агрофірма 

«Світанок» представлено в таблиці 2.4 (Додаток Ж). 

Господарські операції, що здійснюються на підприємстві, оформлюються 

первинними документами, які підтверджують факт їх здійснення, на основі 

яких на підприємстві ведеться бухгалтерський облік. Відповідно, підприємства 

мають обрати форми первинних облікових документів для оформлення госпо-

дарських операцій, за якими не передбачені типові форми первинних облікових 

документів, а також форми облікових реєстрів та документів для внутрішньої 

звітності. 

Документування господарських операцій, складання і зберігання первин-

них документів і регістрів бухгалтерського обліку та виправлення в них поми-

лок здійснюється відповідно до Положення про документальне забезпечення 

записів у бухгалтерському обліку, затвердженого наказом Міністерства фінан-
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сів України від 24 травня 1995 р. № 88 [108]. Додаткові вимоги до первинних 

документів регулюються також іншими нормативно-правовими актами. 

Відповідальність за несвоєчасне складання первинних документів і регіс-

трів бухгалтерського обліку та недостовірність відображених у них даних за 

діючим законодавством несуть особи, які склали та підписали ці документи. 

Проте обов’язки, пов’язані з організацією документування, покладаються на 

головного бухгалтера (бухгалтера, якщо для забезпечення ведення бухгалтер-

ського обліку по штату передбачена тільки одна посада бухгалтера без ство-

рення бухгалтерської служби на чолі з головним бухгалтером) та власника (ке-

рівника) підприємства. 

Підприємство самостійно затверджує «правила документообороту і тех-

нологію обробки облікової інформації, додаткову систему рахунків і регістрів 

аналітичного обліку» [34]. З метою оптимізації документообороту та кількості 

підрозділів й працівників бухгалтерської служби, посилення контрольних фун-

кцій бухгалтерського обліку, на підприємстві має бути розроблений та затвер-

джений Графік документообороту. 

Графік документообороту розробляється з урахуванням структурної схе-

ми підприємства, структури бухгалтерської служби, посадових інструкцій пра-

цівників бухгалтерської служби, операційних інструкцій, регламентів робочого 

дня та інших організаційних регламентів працівників бухгалтерської служби 

підприємства, що визначають сукупність правил діяльності працівників бухга-

лтерської служби підприємства, та має містити форми документів, якими підп-

риємство користується при веденні бухгалтерського обліку та складанні та по-

данні звітності. 

При складанні Графіку документообороту враховуються терміни подання 

управлінської (внутрішньогосподарської), фінансової, статистичної та подат-

кової звітності та мають впорядкуватися аспекти руху документів на підприєм-

стві: терміни складання, надання та обробки первинних документів; перелік 

документів, час їх просування, обробки та передавання на зберігання; встанов-

люються посадові особи, відповідальні за складання документів; термін надхо-



 64 

дження документів до бухгалтерії, термін обробки і проходження документів 

всередині бухгалтерської служби підприємства, термін завершення всіх робіт 

за звітний період до складання бухгалтерського балансу та подання звітності; 

порядок подання документів до відповідних органів. 

Важливим аспектом організації бухгалтерського обліку є впорядкування 

збереження документів. За чинним законодавством, всі первинні документи, 

що пройшли обробку ручним способом, мають зберігатись в архіві. 

Для рівномірного руху документів без затримок і накопичення на окре-

мих місцях для кожного виду документів в СТОВ «Агрофірма «Світанок» роз-

роблено графік документообігу, в якому визначено послідовність проходження 

документів, робота, що виконується кожним виконавцем, відповідальні за до-

тримання встановленого порядку і строків оформлення та опрацювання доку-

ментів. Контроль за дотриманням виконавцями графіка документообігу здійс-

нює головний бухгалтер. Матеріально відповідальним та іншим посадовим 

особам вручено виписки до графіка документообігу про строки подання доку-

ментів у бухгалтерію. Погашені первинні документи передають на збереження 

до поточного архіву, в якому вони зберігаються у спеціальних шафах під зам-

ком протягом звітного періоду (до кінця року). Витяг з графіку документообігу 

СТОВ «Агрофірма «Світанок» представлено в таблиці 2.5 (Додаток З). 

Для забезпечення достовірності даних бухгалтерського обліку та звітнос-

ті підприємства мають визначити порядок та терміни проведення інвентариза-

ції. Методологічні засади проведення інвентаризації регулюють кількома  нор-

мативно-правовими актами. Об’єкти і періодичність проведення інвентаризації 

визначаються інституціональними агентами організації бухгалтерського обліку 

(власником (керівником) підприємства) самостійно, крім випадків, коли за За-

коном № 996-XІV її проведення є обов’язковим. 

В СТОВ «Агрофірма «Світанок» визначено склад інвентаризаційної ко-

місії та розроблено графік її проведення. 
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Крім зазначених аспектів організації бухгалтерського обліку, з метою 

впорядкування ведення бухгалтерського обліку в СТОВ «Агрофірма «Світа-

нок» також затверджені: 

– перелік посадових осіб, яким надається право складати та підписувати 

первинні документи щодо проведення господарських операцій, пов’язаних з 

відпуском (витрачанням) грошових коштів, документів, товарно-матеріальних 

цінностей, нематеріальних активів та іншого майна; 

– перелік працівників, які мають право на отримання, зберігання та вида-

чу грошових коштів, документів, товарно-матеріальних цінностей, нематеріа-

льних активів та іншого майна; 

– перелік та порядок складання й подання внутрішньої управлінської зві-

тності, фінансової, податкової та статистичної звітності; 

– структура бухгалтерської служби; 

– порядок призначення та звільнення працівників бухгалтерської служби; 

– права та обов’язки працівників бухгалтерської служби. 

Для ведення бухгалтерського обліку та складання звітності на підприємс-

тві створюється спеціальна структура – бухгалтерська служба. Одним з голов-

них завдань організації бухгалтерського обліку підприємства є конструювання 

та впорядкування діяльності таких структур. 

Створення бухгалтерської служби обумовлено екзогенним, стабільним та 

повторюваним характером дій інституціональних агентів локального рівня що-

до організації та ведення бухгалтерського обліку. Екзогенним фактором необ-

хідності створення бухгалтерської служби як відокремленого підрозділу підп-

риємства є те, що згідно законодавства, підприємство від моменту реєстрації 

до офіційної ліквідації має вести бухгалтерський облік. Тому невід’ємним ета-

пом вивчення інституціональних засад процесу створення, впорядкування та 

удосконалення системи бухгалтерського обліку підприємства, що має на меті 

визначення організаційних шляхів забезпечення більшої ефективності обліко-

вого процесу підприємства, є аналіз питань організації діяльності бухгалтерсь-

кої служби підприємства [95, с. 326]. 
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Діяльність облікової служби є найбільш організованою частиною інфор-

маційного забезпечення системи управління підприємством. 

За чинним законодавством, бухгалтерська служба утворюється як самос-

тійний структурний підрозділ підприємства на чолі з головним бухгалтером 

або до штату підприємства вводиться посада бухгалтера, на якого покладається 

виконання обов’язків бухгалтерської служби. Бухгалтерська служба з питань 

ведення бухгалтерського обліку підпорядковується головному бухгалтеру. 

Традиційно, метою діяльності бухгалтерської служби є ведення бухгал-

терського обліку та складання звітності, здійснення попереднього та наступно-

го контролю за дотриманням чинного законодавства, фінансової, касової, кош-

торисної та штатної дисципліни, а також витрачанням коштів і матеріальних 

ресурсів тощо. 

Обов’язки щодо ведення бухгалтерського обліку в СТОВ «Агрофірма 

«Світанок» покладено на бухгалтерію господарства зі штатом 6 чоловік під ке-

рівництвом головного бухгалтера. 

Склад бухгалтерії СТОВ «Агрофірма «Світанок»: 

Полонська Л.М. – головний бухгалтер. 

Кюноз О.П. – заступник головного бухгалтера. 

Луцюк О.В. – бухгалтер матеріальних рахунків. 

Рожик О.В. – економіст по земельних та майнових паях. 

Ільчук В.О. – бухгалтер по заробітній платі. 

Павлюк В.В. – завідувач кадрами, секретар, касир. 

Регламентування діяльності облікових працівників має здійснюватися на 

двох рівнях: 

по-перше, всієї бухгалтерської служби; 

по-друге, окремих працівників бухгалтерської служби. 

Забезпечення другого рівня можливе лише після розробки документу, 

який визначає структуру, права та обов’язки всієї бухгалтерської служби. Роз-

поділ облікових функцій закріплюється у Положенні про бухгалтерську служ-

бу. Положення про бухгалтерську службу закріплює статус та місце бухгалтер-
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ської служби як самостійного підрозділу в системі управління підприємством, 

розподіл функціональних обов’язків та внутрішню організацію роботи бухгал-

терської служби. 

Положення про бухгалтерську службу є уніфікованим організаційно-

розпорядчим документом і має містити розділи: загальні положення; цілі і за-

вдання; функції; права і відповідальність; службові зв’язки; організація роботи 

(таблиця 2.6). Воно розробляється головним бухгалтером, оформлюється на 

бланку підприємства за підписом головного бухгалтера та затверджується ке-

рівником підприємства. 

Таблиця 2.6 

Структура Положення про бухгалтерську служба 

Назва розділу Пояснення 

Загальні положення 

Інформація про: - чисельність і штат бухгалтерської служби;  - 

структуру бухгалтерської служби; перелік законодавчих докуме-

нтів, якими керується бухгалтерська служба у своїй діяльності;  - 

вимоги, які висуваються до головного бухгалтера 

Цілі і завдання 

Визначає цілі та завдання, які висуваються до бухгалтерської 

служби в ході виконання функціональних обов’язків бухгалтер-

ської служби відповідно до встановлених завдань. 

Функції 
Визначає функціональні обов’язки бухгалтерської служби відпо-

відно до покладених завдань. 

Права і відповідальність 

Визначає  - перелік прав облікових працівників, дотримання яких 

забезпечує ефективне виконання функціональних обов’язків; - 

відповідальність головного бухгалтера (для інших працівників 

відповідальність встановлюється Посадовими інструкціями пра-

цівників бухгалтерської служби). 

Службові зв’язки 
Зазначаються підрозділи підприємства, з якими вступає у взає-

модію бухгалтерська служба 

Організація роботи 

Включає: - правила внутрішнього розпорядку роботи працівників 

бухгалтерської служби; - показники оцінки діяльності бухгалтер-

ської служби; - форми мотивації та стимулювання її працівників 

 

Впорядкування діяльності окремих працівників бухгалтерської служби 

проводиться через розробку та прийняття Посадових інструкцій. Посадові ін-

струкції працівників бухгалтерської служби розробляються та затверджуються 

головним бухгалтером спільно з юридичною службою (юристом). 

Посадові інструкції працівників бухгалтерської служби доводяться до 

працівників бухгалтерської служби під розписку із зазначенням дати ознайом-
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лення. Якщо організаційна структура бухгалтерської служби складається із 

структурних підрозділів, то посадові інструкції складаються керівниками від-

повідних структурних підрозділів бухгалтерської служби. Вимоги Посадової 

інструкції є обов’язковими для працівника, який працює на даній посаді, з мо-

менту його ознайомлення під розписку до переміщення на іншу посаду або зві-

льнення. 

Посадові інструкції складаються з дотриманням єдиного підходу до їх 

побудови, послідовності викладення, чіткості та зрозумілості формулювань та 

мають розкривати цілі та завдання, обов’язки та права, відповідальність поса-

дової особи; взаємозв’язок з іншими посадовими особами; критерії оцінки ви-

конання обов’язків; порядок призначення, звільнення й заміщення посади. 

На практиці, за результатами дослідження стану впорядкування роботи 

облікової служби СТОВ «Агрофірма «Світанок», яке було проведене з метою 

виявлення проблемних аспектів та визначення напрямків удосконалення орга-

нізації бухгалтерського обліку, можемо зазначити, що на підприємстві не при-

діляють значної уваги питанням складання організаційних регламентів, які ре-

гулюють діяльність облікової служби. Найбільш повно проводиться робота зі 

складання посадових інструкцій працівників бухгалтерської служби. 

Діяльність бухгалтерської служби вимагає координації та управління. 

Керівником бухгалтерської служби є головний бухгалтер, який підпорядкову-

ється безпосередньо власнику (власникам) або уповноваженому органу (поса-

довій особі), яка здійснює керівництво підприємством відповідно до установ-

чих документів. 

Статтею 8 Закону № 996-XІV визначено, що «питання організації бухгал-

терського обліку на підприємстві належать до компетенції керівника підприєм-

ства». На цю особу також покладена «відповідальність за організацію бухгал-

терського обліку та забезпечення фіксування фактів здійснення всіх господар-

ських операцій у первинних документах, збереження оброблених документів, 

регістрів і звітності протягом встановленого терміну» [34]. Виходячи з цього, 
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саме керівник підприємства визначає порядок передачі і прийняття справ і до-

кументів при звільненні та призначенні головного бухгалтера. 

На державному рівні загальні аспекти роботи головних бухгалтерів вре-

гульовані Законом «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Украї-

ні». Відповідно до нього головний бухгалтер або особа, на яку покладено ве-

дення бухгалтерського обліку підприємства [34]: 

− забезпечує дотримання на підприємстві встановлених єдиних методоло-

гічних засад бухгалтерського обліку, складання і подання у встановлені строки 

фінансової звітності; 

− організує контроль за відображенням на  рахунках бухгалтерського об-

ліку всіх господарських операцій; 

− бере участь в оформленні матеріалів, пов'язаних з нестачею та відшко-

дуванням втрат від нестачі, крадіжки і псування активів підприємства; 

− забезпечує перевірку стану бухгалтерського обліку у філіях, представ-

ництвах, відділеннях та інших відокремлених підрозділах підприємства; 

− подає в установленому порядку та у випадках, передбачених ЗУ «Про 

запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочин-

ним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї 

масового знищення», інформацію центральному органу виконавчої влади, що ре-

алізує державну політику у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) 

доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуван-

ню розповсюдження зброї масового знищення. 

 

2.3. Основи побудови і загальні вимоги до звітності підприємств. 

Класифікація звітності 

Фінансова звітність в умовах ринку представляє різні інтереси для двох 

груп користувачів, безпосередньо зацікавлених у діяльності підприємства й 

опосередковано зацікавлених у ній. 

До зовнішньої групи відносяться наступні користувачі: 

− наявні та потенційні власники коштів підприємства, яким необхідно 
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визначити збільшення або зменшення частини власних коштів підприємства й 

оцінити ефективність використання ресурсів керівництвом підприємства; 

− наявні та потенційні кредитори, підвищення гарантій повернення кре-

диту, оцінки довіри до підприємства як до клієнта; 

− постачальники та покупці, які визначають належність ділових зв’язків 

із даним клієнтом; 

− держава, перш за все в особі податкових органів які перевіряють пра-

вильність складання звітних документів, розрахунків податків, визначають по-

даткову політику; 

− працівники підприємства, які цікавляться показниками звітності з точ-

ки зору їх заробітної плати та перспектив роботи на даному підприємстві [2, с. 

141]. 

Друга група користувачів фінансової звітності – це ті, хто безпосередньо 

не зацікавлений у діяльності підприємства. Проте вивчення звітності їм необ-

хідно для того, аби захистити інтереси першої групи користувачів звітності. До 

цієї групи відносяться: 

− аудиторські служби, які перевіряють відповідність показників звітності 

відповідним правилам із метою захисту інтересів інвесторів; 

− консультанти з фінансових питань, які використовують звітність із ме-

тою підготовки рекомендацій своїм клієнтам відносно розміщення їх капіталів 

у те чи інше підприємство (компанію); 

− біржі цінних паперів, які оцінюють інформацію, подану у звітності, під 

час реєстрації відповідних фірм, які приймають рішення про призупинення ді-

яльності будь-якого підприємства, які оцінюють необхідність змін методів об-

ліку та складання звітності; 

− законодавчі органи; 

− юристи, які потребують інформацію звітності для оцінки виконання 

умов контрактів, відповідність законодавчих норм під час розподілу прибутку, 

виплати дивідендів, а також для визначення умов пенсійного забезпечення; 

− преса й інформаційні агентства, які використовують звітність для під-
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готовки оглядових матеріалів, оцінки тенденції розвитку й аналізу діяльності 

окремих підприємств і галузей економіки, розрахунку узагальнюючих показ-

ників фінансової діяльності; 

− торгово-промислові асоціації, які використовують звітність для статис-

тичних узагальнень за галузями та порівняльного аналізу результатів діяльнос-

ті на галузевому рівні; 

− профспілкові організації, які зацікавлені у звітній інформації для ви-

значення своїх вимог відносно заробітної плати й умов трудових угод, а також 

для оцінки тенденцій розвитку галузі, до якої відноситься дане підприємство 

[2, с. 141-142]. 

До внутрішніх користувачів звітності відноситься керівництво підприєм-

ства, а також менеджери відповідних рівнів, які за даними звітності визначають 

потребу у фінансових ресурсах, оцінюють правильність прийнятих інвестицій-

них рішень і ефективність структури капіталу, визначають основний напрямок 

політики дивідендів, складають прогнозовані показники звітності та здійсню-

ють попередні розрахунки фінансових показників наступних звітних періодів, 

оцінюють можливості злиття з іншим підприємством або його придбання, 

структурної реорганізації підприємства. 

Вимоги до бухгалтерського обліку та фінансової звітності визначені За-

коном України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» і в 

окремих самостійних бухгалтерських стандартах, кожен з яких охоплює певну 

сферу. 

Фінансова звітність базується на даних бухгалтерського обліку та скла-

дається з п’яти частин – баланс підприємства, звіт про фінансові результати, 

звіт про рух грошових коштів, звіт про власний капітал, примітки до фінансо-

вої звітності. 

Баланс підприємства надає користувачу повну достовірну та точну інфо-

рмацію про його майновий і фінансовий стан на звітну дату. Така інформація 

відображає фактичне фінансове становище підприємства та призначена для 

утворення основ прийняття економічно обґрунтованих рішень. 
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Показники, відображені у балансі підприємства, дають визначення трьом 

елементам фінансових звітів, які формують структуру балансу: активам, зо-

бов’язанням і власному капіталу підприємства (компанії). 

Активи – це ресурси, які контролюються підприємством внаслідок мину-

лих подій, від яких підприємство очікує надходження майбутніх економічних 

вигод. 

Власний капітал є частиною активів підприємства, який залишається піс-

ля вирахувань усіх його зобов’язань. 

Зобов’язання – це зобов’язання, які є у підприємства у даний час і виник-

ли внаслідок минулих подій, погашення яких призведе до відтоку ресурсів, що 

втілюють економічні вигоди для підприємства. 

Призначення Звіту про фінансові результати – показувати прибутки (зби-

тки) підприємства. Прибуток використовується для оцінки діяльності підпри-

ємства, оскільки головною метою комерційної діяльності є отримання прибут-

ку, та як база для інших оцінок, таких як прибуток на акцію і т.п. Метою скла-

дання звіту про фінансові результати є узагальнення показників про прибутки 

(збитки), які отримало підприємство. 

Потік грошових коштів відображається в Звіті про рух грошових коштів. 

цей звіт віддзеркалює фінансові засоби підприємства у вигляді руху грошових 

потоків. 

Потік грошових коштів – це рух коштів у підприємство та вибуття їх з 

нього. Управління грошовими коштами є життєво важливим для успішної дія-

льності всіх підприємств. Мета звіту про рух грошових коштів – відображати, 

що відбулося з коштами протягом звітного періоду. Звіт про рух грошових ко-

штів не прогнозує майбутній рух коштів, але він є основою для прогнозування. 

Збільшення грошових коштів характеризується як позитивні операційні 

грошові кошти, зменшення – як негативні грошові кошти. У кінцевому резуль-

таті підприємство повинно створювати позитивний рух грошових коштів для 

того щоб продовжувати своє існування. 

Звіт про рух грошових коштів надає користувачам повну інформацію про 
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зміни, що відбулися в грошових коштах підприємства і їх еквівалентах за звіт-

ний період відповідно до розділення діяльності підприємства на операційну, 

інвестиційну і фінансову (відповідно 3 розділи звіту). 

Розкриття інформації про зміни в структурі власного капіталу відобража-

ється в Звіті про власний капітал. 

Власний капітал умовно поділяють на дві частини: 

1) капітал, що був залучений від власників; 

2) накопичений у результаті діяльності власний капітал. 

До першої групи можна віднести уставний капітал, додатково вкладений 

капітал, несплачений капітал та вилучений капітал. До другої – резервний капі-

тал, інший додатковий капітал і нерозподілений прибуток. 

Також у цьому звіті фіксуються зміни облікової політики підприємства, 

які відносяться до розподілу отриманого чистого прибутку. 

У примітках до даного звіту підприємство розкриває призначення та 

умови використання кожного елементу власного капіталу (окрім статутного), а 

також докладну інформацію про акції підприємства (кількість, номінал, підпи-

ска, характер внесків, список засновників, розмір дивідендів, має рацію, і т.д.). 

Сума власного капіталу на початок періоду може бути скорегована у ре-

зультаті змін у політиці бухгалтерського обліку або виправлення помилок ми-

нулих періодів (корегування початкового сальдо нерозподіленого прибутку), 

що також веде до змін у власному капіталі підприємства. 

Тому, інформація, що надана у звіті про власний капітал, дає змогу кори-

стувачам оцінити причини та наслідки змін, що відбуваються у власному капі-

талі підприємств. 

Принципи складання фінансової звітності підприємства зафіксовані в За-

коні України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність» № 996ХІV від 

16.07.1999 р. [34] та Порядку подання фінансової звітності, затвердженого на-

казом Міністерства фінансів України від 28.02.2000 р. № 419. 

До концептуальних принципів складання звітності належать: 

1. Принцип подвійного запису. 
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2. Принцип єдності обліку. 

Принцип означає, що господарююча одиниця, яка ідентифікується у зві-

тності, відокремлюється від його власників або інших одиниць. Одиниця облі-

ку – це кожне окреме підприємство, у відношенні до якого ведеться бухгалтер-

ський облік і складається фінансова звітність. Цей принцип передбачає також 

різнорідні тлумачення одиниці обліку та юридичної особи. 

Гребенюк Н.О. пропонує наступну класифікацію принципів складання 

фінансової звітності [20]: 

І. Принципи включення даних у звітність: 

1) принципи обліку інформації, що включається в звітність: 

а) принцип подвійного запису; 

б) принцип економічної одиниці, відповідно до якого господарська оди-

ниця, що ідентифікується у звітності відділяється від її власників або інших 

одиниць; 

в) принцип періодичності складання звітності; 

г) принцип функціонуючого підприємства; 

д) принцип грошової оцінки означає використовування грошового вимі-

рника як універсального. При цьому можуть застосовуватися наступні методи 

грошової оцінки: 

− фактична вартість; 

− відновна вартість; 

− чиста вартість реалізації; 

− дисконтована вартість; 

е) принцип нарахувань (реалізації); 

ж) принцип відповідності доходів і витрат звітного періоду означає, що в 

даному звітному періоді відображаються тільки ті витрати, які зумовили отри-

мання доходів цього звітного періоду. 

2) обмежувальні принципи: 

а) принцип відповідності витрат на складання фінансової звітності і ви-

год від її використовування; 
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б) принцип консерватизму (правило нижчої оцінки); 

в) принцип конфіденційності (публічна звітність не повинна містити ко-

мерційної таємниці). 

ІІ. Принципи підбору даних (вимоги до якості фінансової звітності): 

1) принцип доцільності (своєчасність, значущість, цінність для аналізу); 

2) достовірність (правдивість, переважання змісту над формою, можли-

вість перевірки, нейтральність); 

3) принцип зрозумілості (наявність типових методик складання або пояс-

нень); 

4) принцип зіставності. 

ІІІ. Принципи угрупування звітності (вимоги до наявності елементів): 

1) ресурси відображаються при розкритті джерел їх формування; 

2) доходи враховуються при віддзеркаленні відповідних витрат. 

 

2.4. Підготовка звітних даних та організація складання звітності 

СТОВ «Агрофірма «Світанок» як окрема самостійна юридична особа, 

складає та подає фінансову звітність за результатами звітного кварталу та року. 

У складі квартальної звітності формується Баланс (звіт про фінансовий стан) 

(ф. № 1) та Звіт про фінансові результати (звіт про сукупний дохід) (ф. № 2), а 

в річну фінансову звітність ще входять Звіт про рух грошових коштів (ф. № 3), 

Звіт про власний капітал (ф. № 4) та Примітки (ф. № 5). 

Якісна відмінність між квартальною та річною фінансовою звітністю по-

лягає в тому, що першу складають в основному за даними поточного обліку, а 

показники річної фінансової звітності підтверджуються результатами інвента-

ризації активів та зобов’язань, що забезпечує їх достовірність [136, с. 85]. 

Підготовка та складання річної фінансової звітності має певні етапи, які 

зумовлені тривалістю облікового періоду і складністю робіт. Перш за все пот-

рібно перевірити повноту відображення в обліку господарських операцій, офо-

рмлених відповідними документами, і завершити облікові записи; уточнити ро-

зподіл витрат і доходів між суміжними звітними періодами; перевірити стан 
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розрахунків з дебіторами і кредиторами, зокрема розрахунків з податковими та 

фінансовими органами, у необхідних випадках відрегулювати її; визначити об-

сяги валових доходів і валових витрат і списати відповідні суми на фінансові 

результати та закрити рахунки; відобразити чисті прибутки (збитки) і їх розпо-

діл чи погашення [136, с. 128]. 

Найбільш трудомістким, як правило, вважають складання балансу підп-

риємства. Тому, якщо враховувати тривалість формування фінансової звітнос-

ті, весь процес у підприємства займає до п’яти місяців. Так, на наш погляд, ро-

зпочинати організаційну підготовку доцільніше із проведення інвентаризації, а 

також виявлення змін та доповнень у Законах і нормативно-правових актах ще 

у жовтні, проведення інвентаризації – листопаді – грудні, проведення переоці-

нки оборотних і необоротних активів, перевірку узгодження витрат і доходів 

підприємства, завершення перевірки даних синтетичного і аналітичного обліку 

– у грудні місяці, а складання і взаємоузгодженість форм фінансової звітності – 

у січні наступного за звітним роком. 

Єдиної думки щодо складу і послідовності етапів підготовки і складання 

фінансової звітності серед провідних вчених України не має. Найбільш повно 

висвітлює цей процес Бондар М.І. На його думку весь процес підготовки, скла-

дання та подання фінансової звітності включає 11 етапів, які пов’язані між со-

бою [46, с. 71]. Кожен з етапів повинен відбуватися чітко у визначеному по-

рядку. Пов’язано це із тим, що на кожному етапі підготовки звітності, бухгал-

терський персонал може виявити певні помилки і розбіжності, які у кінцевому 

рахунку будуть впливати на дані фінансової звітності і можуть призвести до 

викривлення інформації, що у свою чергу буде впливати на управлінські та ін-

ші рішення зовнішніх і внутрішніх користувачів. Отже, під час проведення ко-

жного із етапів обліковий персонал повинен працювати за певним алгоритмом, 

при якому під час виявлення помилок, чи підозрі що інформація є неправди-

вою, або викривленою, бухгалтер повинен повертатись на етап нижче, та здій-

снювати перевірку заново. Цей алгоритм роботи дасть можливість уникнути 

викривлення показників фінансової звітності і допоможе надати користувачам 
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повну і правдиву інформацію щодо фінансового стану підприємства. 

Однак, на думку Кохно І.І. та Швець В.Г., потрібно дещо видозмінити 

схему підготовки та подачі звітності. Ми вважаємо, що потрібно об’єднати 

етапи завершення записів на рахунках аналітичного обліку та завершення за-

писів в Головній книзі. Це пов’язано з тим, що дані синтетичного та аналітич-

ного обліку є тісно взаємопов’язаними між собою, а тому об’єднання двох ета-

пів дозволить бухгалтеру швидше виявити розбіжності та помилки, а також 

вжити відповідні заходи [65, с. 501]. 

Алгоритм підготовки, складання та подання фінансової звітності пред-

ставлені на рис. 2.3 (Додаток И). 

При проведенні цієї роботи перевіряють правильність облікових записів, 

звіряють дані синтетичного та аналітичного обліку та роблять виправні записи 

з метою усунення виявлених помилок. 

У такій перевірці особливу роль відіграє оборотно-сальдовий баланс, чи 

як його ще називають пробний баланс підприємства, що формується із метою 

перевірки правильності між дебетовим і кредитовим сальдо по усіх рахунках. 

Не менш важливим етапом підготовки фінансової звітності є переоцінка обо-

ротних і необоротних активів. Так як у більшості господарюючих суб’єктів 

простежується значна різниця між залишковою і справедливою вартістю 

об’єкта, що у свою чергу призводить до спотворення показників. Виходячи із 

цього головна мета такої операції ‒ прагнення компанії надати повну і правди-

ву інформацію про стан підприємства. Згідно П(С)БО 7 дана операція є добро-

вільною для підприємства і проводиться за рішенням підприємства, що закріп-

люється відповідним наказом керівника [101]. Підприємство також саме виби-

рає метод визначення справедливої вартості об’єкта, а також поріг суттєвості 

для проведення переоцінки, що створює умови для маніпуляції фінансовою 

звітністю. Таким чином, було б доцільно на законодавчому рівні прийняти до-

даткові заходи щодо регулювання процесу дооцінки і уцінки оборотних і не-

оборотних активів, скажімо застосування в обов’язковому порядку під час та-

кої переоцінки правил, встановлених Методичними рекомендаціями № 561. 
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Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» визначено, що звітним періодом для складання фінансової звітності є 

календарний рік. Проміжна звітність складається щоквартально наростаючим 

підсумком з початку звітного року в складі балансу та звіту про фінансові ре-

зультати [34]. 

Потрібно зазначити, що розгляд і затвердження річної фінансової звітно-

сті не є однаковим для різних видів підприємств. Це пов’язано з різними типа-

ми власності та організаційної структури підприємств. 

Строки подання фінансової звітності підприємства затверджені Постано-

вою Кабінету міністрів України № 419 від 28.02.2000 р. «Про затвердження 

Порядку подання фінансової звітності», згідно з якими [65, с. 502]: 

1) Квартальна фінансова звітність (крім зведеної та консолідованої) пода-

ється підприємствами відповідним органам, не пізніше 25 числа місяця, що на-

стає за звітним кварталом; 

2) Річна фінансова звітність – не пізніше 28 лютого наступного за звіт-

ним року. Якщо виникає ситуація, коли дата подання квартальної або річної 

звітності випадає на неробочий день, термін подання переноситься на перший 

після вихідного робочий день. 

Оприлюднення звітності являє собою офіційну подачу звітності до орга-

нів Державного комітету статистки України, Державної фіскальної служби, 

Антимонопольного комітету України, Державної комісії з цінних паперів та 

фондового ринку та інших органів, які згідно чинного законодавства вповно-

важені отримувати фінансову звітність від суб’єктів господарювання, а також 

офіційна публікація звітів про фінансовий стан в ЗМІ [25]. 
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДОЛОГІЧНИХ 

АСПЕКТІВ СИСТЕМИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА 

ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ СУБ`ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

3.1. Удосконалення методологічних складових системи бухгалтерсь-

кого обліку 

Методологія бухгалтерського обліку постійно розвивається. Виокрем-

лення нових та удосконалення вже існуючих методів управління економічною 

діяльністю обумовлює формування нових інформаційних запитів, що актуалі-

зує необхідність розвитку нового методологічного інструментарію, збагачення 

облікової методології новими знаннями, положеннями та розробками. 

Інформація є кінцевим продуктом бухгалтерського обліку, який надаєть-

ся користувачам у формі звітності. Фінансова звітність виступає найважливі-

шим продуктом інформаційної системи господарюючого суб’єкта. Вдоскона-

лення методології бухгалтерського обліку та приведення її у відповідність до 

сучасних економічних вимог забезпечує підвищення якісних характеристик 

звітної інформації, що є основою прийняття управлінських рішень для внутрі-

шніх і зовнішніх користувачів. 

Одними із ключових напрямів розвитку методології бухгалтерського об-

ліку є уточнення та розширення складу вимог до фінансової звітності і визна-

чення складу та змісту якісних характеристик фінансової звітності. 

Авторами у наукових працях з бухгалтерського обліку піднімається про-

блема ототожнення вимог та якісних характеристик фінансової звітності із 

принципами її складання та подання. Дослідження підходів авторів щодо виді-

лення вимог і якісних характеристик фінансової звітності говорить про те, що 

їх нараховується понад тридцяти [155]. Однак, перелік принципів не є остаточ-

ним, адже серед принципів, які розглядаються авторами, можна побачити ви-

моги, що висуваються користувачами до поданої інформації, ознаки якості, 
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якими оприлюднена фінансова звітність може володіти. Виходячи із цього не-

обхідним є розмежування якісних характеристик фінансової звітності від вимо-

го до фінансової звітності. 

Якісні характеристики фінансової звітності відображають відмінні влас-

тивості наведеної у звітності інформації. Якісні характеристики інформації є 

атрибутами фінансової звітності, управлінських звітів та іншої інформації, що 

надається зовнішнім користувачам, які забезпечують реалізацію вимог щодо 

якості такої інформації [156, с. 15]. В той же час вимоги до фінансової звітності 

є правилами, яких повинен дотримуватись бухгалтер з метою розкриття інфор-

мації у звітності, щоб максимально задовольнити інформаційні потреби і запи-

ти користувачів звітності. 

Вимоги до фінансової звітності та якісні характеристики інформації тісно 

пов’язані із внутрішніми та зовнішніми користувачами інформації, тому що, у 

першу чергу, забезпечують виконання саме їх потреб. 

Постійний вплив на переорієнтацію структури груп користувачів та їх 

інформаційних потреб чинить світова глобалізація. Визначається основне ін-

формаційне наповнення фінансової звітності задоволенням потреб реальних і 

потенційних інвесторів, а також кредиторів. Скажімо, Концептуальна основа 

МСФЗ, так само як і американські GAAP, розглядають акціонерів, інвесторів і 

кредиторів як ключових користувачів фінансової звітності, тоді коли в Україні 

фінансова звітність, у першу чергу, орієнтована на державні органи статистики 

і в частині показників за розрахунками за податками ‒ на контролюючі органи 

(відповідно до п. 46.2 статті 46 Податкового кодексу України платник податку 

на прибуток подає разом з відповідною податковою декларацією квартальну 

або річну фінансову звітність) [106]. 

При підготовці фінансової звітності зважаючи на історичні процеси та 

недостатній розвиток фінансових ринків спостерігається орієнтованість якіс-

них характеристик і вимог до фінансової звітності на потреби пріоритетних 

груп користувачів. Фінансова звітність в Україні складається, перш за все, у ві-

дповідь на вимоги статистичних та контролюючих органів згідно законодавчо 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1415-15#n20
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встановленого порядку. Практика інших країн світу свідчить про переважне 

оприлюднення фінансової звітності із метою підвищення рейтингу компаній на 

фондових ринках, збільшення вартості капіталу і залучення кредиторів та інве-

сторів. 

Потреби користувачів щодо інформації, яка наведена у фінансовій звіт-

ності розкривають вимоги до фінансової звітності. Такі вимоги, насамперед, 

покликані задовольнити принципи бухгалтерського обліку закріплені в р. III п. 

6 НП(С)БО 1 [90], однак обмежуватися виключно ними не слід. Не можуть 

принципи бухгалтерського обліку враховувати всіх вимог зовнішніх користу-

вачів, що використовують для прийняття управлінських рішень звітну інфор-

мацію. В той же час якісні характеристики фінансової звітності відображають 

відмінні властивості фінансової інформації з точки зору корисності для корис-

тувачів. 

Одним із важливих напрямів наукового пошуку вітчизняних вчених є до-

слідження принципів бухгалтерського обліку. В той же час, авторами недоста-

тньо уваги приділяється визначенню вимог та якісних характеристик фінансо-

вої інформації. Зокрема, дослідники не дають власного бачення переліку і зміс-

ту вимог до фінансової звітності, ототожнюючи їх із принципами бухгалтерсь-

кого обліку, а якісні характеристики відповідно до нових запитів і властивос-

тей інформації не розширюють, розглядаючи лише ті, які законодавчо затвер-

джені. 

Якісні характеристики фінансової звітності відповідно до Концептуаль-

ної основи фінансової звітності, поділяються на дві групи: основоположні та 

посилювальні. Конкретизація вимог до фінансової звітності при цьому не на-

водиться. Для того, щоб фінансова звітність була корисною, вона повинна мати 

такі основоположні якісні характеристики: доречність та суттєвість; правдиве 

подання (включає повний опис, нейтральність та безпомилковість) [61]. 

Підвищується корисність фінансової інформації за рахунок посилюваль-

них якісних характеристик, що визначені у Концептуальній основі фінансової 
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звітності і включають: зіставність; можливість перевірки; вчасність; зрозумі-

лість [61]. 

Однак ознайомлення зі змістом МСФЗ (IFRS/IAS) дає підстави зробити 

висновки щодо неузгодженості вимог і якісних характеристик фінансової звіт-

ності. Також, визначені у Концептуальній основі якісні характеристики фінан-

сової звітності більшою мірою відображають вимоги користувачів до фінансо-

вої звітності, ніж властивості інформації. 

У вітчизняній обліковій методології основним її інструментом є норма-

тивні документи, у яких закріплюються базові вимоги щодо ведення бухгал-

терського обліку та складання фінансової звітності. Якісні характеристики фі-

нансової звітності закріплені також у П(С)БО. Наближення вітчизняної мето-

дології бухгалтерського обліку до міжнародних вимог покликана забезпечити 

розробка Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, але 

склад та зміст якісних характеристик фінансової звітності із прийняттям 

НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» залишився незмінним. 

П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» (діяв в період з 1999 

року по 2013 рік) визначався перелік якісних характеристик фінансової звітно-

сті і повторюється фактично без змін у НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінан-

сової звітності» (діє з 2013 року і до теперішнього часу), включаючи наступні 

(таблиця 3.1) (Додаток К). 

Представлений перелік якісних характеристик фінансової звітності є до-

сить вузьким з точки зору відповідності вимогам користувачів до фінансової 

звітності та має бути розширений із врахуванням змін у методології бухгалтер-

ського обліку та інформаційних потребах. 

Зазначені невідповідності між практикою розкриття інформації у фінан-

совій звітності вітчизняних суб’єктів господарювання, змінюваними вимогами 

економічного середовища і рівнем розвитку облікової методології свідчать про 

необхідність перегляду складу та структури вимог до фінансової звітності і її 

якісних характеристик. 
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Первісним, як зазначають Корягін М.В. та Куцик П.О., у визначенні ви-

мог до розкриття інформації у фінансовій звітності є потреби користувачів, за-

доволення яких із застосуванням удосконаленої облікової методології при під-

готовці звітності забезпечує набуття фінансовою звітністю відповідних якісних 

характеристик (рис. 3.1) (Додаток Л). 

Здійснений аналіз існуючих у наукових працях підходів до визначення 

вимог до фінансової звітності, порівняння їх складу та змісту із принципами 

бухгалтерського обліку і умовами щодо підготовки та розкриття фінансової 

інформації, дає можливість визначити наступний їх перелік: достовірність, до-

речність, суттєвість, зіставність, правдиве подання, своєчасність, можливість 

перевірки, дохідливість та зрозумілість. Сутність зазначених вимог до фінансо-

вої звітності доповнює визначені на законодавчому рівні принципи бухгалтер-

ського обліку із точки зору порядку складання та подання фінансової звітності. 

Вимогою, яка відображає потреби користувачів у правильному у всіх ас-

пектах опису господарських операцій, процесів та їх результатів є достовір-

ність. Уможливлюється реалізація цієї вимоги завдяки принципам бухгалтер-

ського обліку, особливо слідуючих: автономність, обачність, послідовність, на-

рахування й відповідність доходів і витрат, єдиний грошовий вимірник, істо-

рична (фактична) собівартість та превалювання сутності над формою. 

Доречною буде інформація, якщо вона здатна впливати на прийняття ко-

ристувачами рішень під час оцінки ними минулих, теперішніх і майбутніх по-

дій, а також дає можливість підтвердити чи спростувати попередні оцінки. за-

безпечують реалізацію вимоги доречності наступні принципи бухгалтерського 

обліку: періодичність, повне висвітлення та імпаритет. 

Швидкість обробки даних системою бухгалтерського обліку з метою фо-

рмування і оприлюднення її кінцевого продукту ‒ інформації, яка надається у 

формах звітності забезпечує періодичність. 

У вітчизняній практиці повне висвітлення як обліковий принцип вимагає 

здебільшого відображення у звітності інформації щодо фактичних результатів 

діяльності, а потенційні наслідки ‒ в якості доходів чи витрат майбутніх періо-
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дів. В бухгалтерському обліку дотримання принципу імпаритету сприяє реалі-

зації вимоги доречності фінансової звітності у частині оцінки перспектив роз-

витку господарюючого суб'єкта. Реалізація принципу імпаритету при цьому 

пов'язана із необхідністю відображення в звітності впливу на неї ризикових 

операцій, а також зміни ринкової вартості підприємства. Скажімо, на наявності 

світових тенденцій в зростанні потреб основних користувачів фінансової звіт-

ності у нефінансовій інформації (у тому числі щодо системи ризиків), акцен-

тують увагу Кондрабаєва О.А. [59], Чайковська Л.О. [151] та інші науковці. 

Інформація відповідно до Концептуальної основи фінансової звітності є 

суттєвою, якщо її відсутність чи неправильне подання можуть вплинути на рі-

шення, що приймають користувачі на основі фінансової звітності [61]. Автори 

в економічній літературі розглядають суттєвість як принцип бухгалтерського 

обліку [9, с. 168-169], вимогу до фінансової звітності [14, с. 158-159], якісну 

характеристику фінансових звітів [84]. Підтримуючи думки інших вчених вва-

жаємо, що суттєвість необхідно відносити до вимог фінансової звітності, адже 

кожен користувач інформації визначає її рівень самостійно залежно від рішень, 

що очікується приймати на основі таких даних. 

Деякі науковці пояснюють суттєвість як відображення на рахунках тіль-

ки тих даних, що мають істотне значення для конкретного економічного 

суб’єкта [132, с. 43]. Інші [63] з такою думкою не погоджуються, тому що для 

кожного господарюючого суб’єкта рівень суттєвості є різним та визначається, 

виходячи із досвіду, економічних умов і характеру прийняття рішень внутріш-

німи та зовнішніми користувачами. 

Відповідно до НП(С)БО 1 доречність є якісною характеристикою фінан-

сової звітності, а не вимогою до звітності. В той же час суттєвість не виділять-

ся в Україні ні як якісна характеристика фінансової звітності, ні як вимога до 

неї. Таким чином, розглядаємо її як вимогу до фінансової звітності, позаяк ви-

значає наскільки доцільним є той або інший вид інформації для прийняття кон-

кретного управлінського рішення безпосередньо користувач. 
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Користувачам, як правило, для прийняття ефективних управлінських рі-

шень необхідна інформація, що співставляється із аналогічними даними за інші 

періоди чи із даними інших господарюючих суб’єктів. Саме тому цінність фі-

нансової інформації підвищується, якщо вона реалізує таку вимогу як зістав-

ність. Зіставність (порівнюваність) в Україні закріплена у складі якісних харак-

теристик фінансової звітності. На зіставність показників звітності найбільше 

впливає виконання наступних принципів бухгалтерського обліку: періодич-

ність, єдиний грошовий вимірник і послідовність. 

Періодичність дозволяє здійснювати зіставлення показників фінансової 

звітності у різні проміжки часу. Однак застосування господарюючими 

суб’єктами варіативних підходів до оцінки, а також методів облікового відо-

браження об’єктів значно зменшує можливість зіставності звітності і знижує 

рівень задоволення такої вимоги користувачів до фінансової звітності. Підви-

щити ступінь порівнянності такої інформації дозволяє обов’язкове розкриття 

положень облікової політики у фінансовій звітності господарюючих суб’єктів 

при її оприлюдненні. 

Правдиве подання у Концептуальній основі фінансової звітності визнача-

ється як якісна характеристика фінансової звітності, що поєднує три складові: 

повний опис, нейтральність та безпомилковість [61]. Однак правдиве подання є 

вимогою до фінансової звітності, адже відображає потребу користувачів у пов-

ній та достовірній інформації. Зазначені складові (повний опис, безпомилко-

вість і нейтральність) є якісними характеристиками фінансової звітності, тому 

що відображають відмінні властивості інформації з точки зору корисності для 

користувача. 

Правдиве подання в англомовній літературі переважно трактується як 

надійність інформації. Зокрема, Е.С. Хендріксен та М.Ф. Ван-Бреда під надій-

ністю розуміють властивість інформації, що гарантує відсутність у ній суттє-

вих помилок, викривлень та упередженості, а також те, що вона точно відо-

бражає реальний стан діяльності господарюючого суб’єкта [149, с. 94], тобто 
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всі три основні складові при цьому зберігаються (повний опис, безпомилко-

вість і нейтральність). 

Аналогом правдивого подання в Україні є така якісна характеристика, як 

достовірність фінансової звітності, однак її тлумачення в порівнянні із концеп-

туальною основою фінансової звітності є досить вузьким, адже визначає у сво-

єму складі лише дві складові ‒ безпомилковість і нейтральність звітності. 

Реалізовують правдиве подання у більшій мірі наступні принципи бухга-

лтерського обліку: повне висвітлення, імпаритет, превалювання сутності над 

формою, історична (фактична) собівартість. 

Своєчасність означає можливість для осіб, які приймають рішення, мати 

інформацію вчасно настільки, щоб ця інформація могла вплинути на їхні рі-

шення [61]. Забезпечує реалізацію такої вимоги періодичне складання фінансо-

вої звітності лише частково, адже своєчасність з точки зору кожного окремого 

користувача є суб'єктивним вимірником. Своєчасність в Україні не закріплена 

у складі вимог до фінансової звітності, хоча вона відображає досить важливу 

вимогу користувачів до інформації. 

Можливість перевірки згідно Концептуальної основи фінансової звітнос-

ті означає, що різні поінформовані та незалежні спостерігачі можуть досягнути 

консенсусу, хоча і необов’язково повної згоди, щодо того, що конкретний опис 

є правдивим поданням [61]. Це означає, що оцінка даних, яка проводиться різ-

ними експертами, має бути максимально наближеною і призводити до однако-

вих результатів у всіх суттєвих аспектах. Забезпечується можливість перевірки 

фінансової звітності правильним застосуванням облікової методології, що під-

креслює вплив концептуальних змін на вимоги до інформації як основного 

продукту бухгалтерського обліку. 

Зрозумілістю є здатність інформації до групування, поділу і подання в 

ясній і стислій формі. Зрозумілість в Україні визнається якісною характеристи-

кою фінансової звітності в поєднанні із дохідливістю, що не відображає потре-

би користувачів. Саме тому зрозумілість та дохідливість слід визначати в скла-

ді вимог до фінансової звітності. 
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Дослідники Сафронова Н.Г. і Яцюк А.В. пропонують виділяти такі дода-

ткові вимоги як ясність та інтерпретація. При цьому ясність означає , що облі-

кова інформація повинна бути простою і зрозумілою тим, хто її повинен вико-

ристовувати, а інтерпретація дозволяє користувачам облікової інформації у 

співвідношенні з правилами бухгалтерського обліку аналізувати і тлумачити 

дані обліку відносно власних цілей і за своїми правилами [135, с. 26]. У зв’язку 

із тим, що зміст виділених авторами вимог не відрізняється суттєво виділення в 

окремі вимоги до фінансової звітності ясності і інтерпретації. 

Отже, принципи бухгалтерського обліку забезпечують реалізацію вимог 

до фінансової звітності, однак ототожнювати вимоги до фінансової звітності з 

принципами бухгалтерського обліку не можна. Вимоги до фінансової звітності 

пов’язані з умовами формування та розкриття інформації у фінансовій звітнос-

ті з метою максимального задоволення інформаційних потреб користувачів зві-

тності, що проявляється в набутті інформацією відмінних властивостей з точки 

зору корисності для відповідних груп користувачів.. Тому вимоги до фінансо-

вої звітності тісно пов’язані з якісними характеристиками фінансової звітності, 

оскільки прямо їх визначають [63, с. 155]. 

Здійснивши аналіз різних підходів до визначення якісних характеристик 

вважаємо найбільш обґрунтованими наступні: точність, релевантність, повно-

та, нейтральність, надійність, обґрунтованість, взаємоузгодженість, відкри-

тість, транспарентність. 

Точність характеризує спосіб вимірювання явища і його представлення у 

кількісному вираженні [10, с. 51]. Ця якісна характеристика фінансової звітно-

сті тісно пов’язана з підходами до оцінки. Зацікавлені користувачі відчувають 

потребу у точній інформації, що максимально відображає реальний стан госпо-

дарюючого суб’єкта. Отже, суб’єкт формування  і розкриття інформації має 

сумлінно відображати фактичні операції, процеси і їх наслідки у оцінці, яка ві-

дповідає ринковій та правильно визначена із кількісної точки зору. 

При цьому релевантність, тобто адекватне застосування альтернативних 

принципів, методів, способів, які забезпечують отримання найбільш корисної 
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для користувача інформації, необхідної при прийнятті рішень [149, с. 91], є ва-

жливим доповненням точності, оскільки в сукупності ці дві характеристики 

(точність та релевантність) визначають ступінь достовірності фінансової інфо-

рмації. 

Повнота означає, що користувач володіє повним описом явищ і процесів, 

оцінка яких необхідна для прийняття ним відповідних рішень. Важливою при 

цьому є не тільки фінансова, але й нефінансова інформація (скажімо, інформа-

ція про ризики діяльності). Як якісна характеристика фінансової звітності пов-

нота означає, що усі господарські операції і процеси, їх фактичні і потенційні 

наслідки, а також ризики повинні бути відображені в звітності із дотриманням 

адекватності обсягу інформації розкритим процесам. Ключовою ознакою пов-

нота є адекватність обсягу інформації, позаяк інформація, яка наведена у фі-

нансовій звітності, може бути розкрита із дотриманням вимог достовірності і 

суттєвості, але у недостатньому для прийняття рішення користувачем обсязі. І 

навпаки, детальний опис явищ та процесів, що не цікавлять користувача інфо-

рмації, перевантажує фінансову звітність, зменшуючи ступінь доречності, а 

отже й корисності для користувача. 

Нейтральність передбачає, що фінансова звітність є неупередженою та 

суб’єкти її формування з метою прийняття користувачами заздалегідь очікува-

них рішень не маніпулюють інформацією. 

Нейтральність як характеристика фінансової звітності визначає, що звіти 

повинні бути об'єктивними і не відчувати впливу особистого підходу, саме то-

му існують законодавчі і професійні правила, яких слід дотримуватися і які за-

безпечують підготовку об’єктивних звітів [132, с. 45-46]. 

Результатом виконання вимоги правдивого подання є такі якісні характе-

ристики, як повнота і нейтральність. 

Надійність є якісною характеристикою інформації, що гарантує відсут-

ність у ній суттєвих помилок та упередженості, а також те, що вона точно 

представляє реальний стан діяльності суб’єкта господарювання [149, с. 94]. 
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Надійність як якісна характеристика фінансової звітності пов’язана із вимогою 

суттєвості. 

Тісно пов’язана із вимогою доречності обґрунтованість інформації, тобто 

підтвердження наведених у фінансовій звітності показників достовірними да-

ними і можливість ідентифікувати джерело їх виникнення. 

Можливість перевірки і зіставності як вимог до фінансової звітності пе-

редбачають взаємоузгодженість показників звітності (приміром, рівність акти-

ву і пасиву, зв'язок прибутку, відображеного за елементами формування та ін.), 

яку може перевірити самостійно обізнаний користувач звітності. 

Взаємоузгодженість як якісна характеристика фінансової звітності в 

Україні не закріплена. Взаємоузгодженість, з одного боку, не є визначальною 

ознакою саме фінансової звітності, це властивість усієї системи бухгалтерсько-

го обліку, що реалізується через внутрішній контроль із встановленням зворот-

них зв’язків суб’єкта прийняття рішень із обліковою системою. Однак з іншого 

боку, взаємоузгодженість є також властивістю фінансової звітності, без якої 

для зовнішніх користувачів зменшується ступінь корисності інформації. Вихо-

дячи з цього обґрунтованим є включення взаємоузгодженості до складу якіс-

них характеристик фінансової звітності, реалізацію якої забезпечуватиме вико-

нання такої вимоги до фінансової звітності як можливість перевірки. 

Якісною характеристикою, яка відображає наявність чи відсутність пот-

рібної інформації' у звітності та характеризує можливість її наданих різним 

групам користувачів є відкритість. Будь-який контроль з боку користувача ін-

формації унеможливлюється без забезпечення відкритості інформації. Відкри-

тість у сучасних економічних умовах виступає важливою якісною характерис-

тикою фінансової звітності, реалізацію якої забезпечує виконання вимоги своє-

часності. 

Питання підвищення якості та прозорості даних фінансової звітності су-

б'єктів господарювання являє собою актуальну науково-практичну проблему. 

У зв'язку з цим у наукових працях з’явився такий термін як «транспарентна фі-

нансова звітність» під якою розуміють звітність, в якій максимально повно та 
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правдиво розкриті всі суттєві аспекти діяльності підприємства, необхідні кори-

стувачам для винесення обґрунтованого судження про її фінансовий стан і ре-

зультати діяльності в цілях прийняття рішень про будь-які види взаємодії з ним 

[47, с. 8]. Окремі дослідники пропонують розглядати транспарентність фінан-

сової звітності як складову гудвілу підприємства [21, с. 87]. 

Забезпечують реалізацію транспарентності вимоги зрозумілості і дохід-

ливості як якісні характеристики фінансової звітності. Необхідність переходу 

до транспарентної фінансової звітності відповідно до концептуальних змін в 

методології бухгалтерського обліку у загальному обумовлюється підвищенням 

економічної обізнаності та якісно новими запитами суспільства щодо відкрито-

сті інформації, глобалізацією економіки, посиленням масштабів економічних 

криз, змінами а пріоритетах користувачів фінансової звітності. 

Аналізуючи вимоги до фінансової звітності та її якісні характеристики 

очевидним є те, що процес формування звітності визначається не тільки зага-

льною методологією обліку, але також залежить від впливу управлінського пе-

рсоналу на такий процес. Від ступеня впливу вищого керівництва суб'єкта гос-

подарювання на процес складання і подання фінансової звітності залежить її 

достовірність та відповідність іншим якісним характеристикам. Залежно від 

впливу управлінського персоналу якісні характеристики фінансової звітності 

можна умовно поділяти на дві групи [63, с. 159]: 

1) якісні характеристики, на яких вплив управлінського персоналу міні-

мальний (обґрунтованість, надійність, релевантність, точність, взаємоузгодже-

ність); 

2) якісні характеристики, що суттєво залежать від впливу управлінського 

персоналу (відкритість, нейтральність, повнота, транспарентність). 

Більш адекватно оцінювати корисність фінансової звітності для прийнят-

тя економічних рішень дозволить розуміння зовнішніми користувачами мож-

ливостей впливу управлінського персоналу на її якісні характеристики. 

Урахування нових вимог до фінансової звітності у процесі її підготовки 

та подання і формування її якісних характеристик дасть можливість підвищити 
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змістовне наповнення фінансової звітності і ступінь її корисності для користу-

вачів, що, у свою чергу, забезпечить підвищення довіри держави та суспільства 

до економічних суб'єктів і їх діяльності, підвищить конкурентоспроможність 

підприємств (фірм), дозволить полегшити процес залучення інвесторів і креди-

торів, сприятиме виводу на міжнародні ринки капіталу вітчизняних суб’єктів. 

Отже, концептуальні зміни в обліковій методології, що відбуваються у 

сучасних економічних умовах ведення бізнесу, призводять до визначення клю-

човими групами користувачів і суб’єктів прийняття управлінських рішень но-

вих вимог щодо фінансової звітності. У свою чергу, це змінює якісні характе-

ристики фінансової звітності, яка поступово набуває ознак транспарентності. 

Транспарентна фінансова звітність є головним інформаційним продуктом 

методологічно правильно побудованої системи бухгалтерського обліку і осно-

вою прийнята виважених економічних рішень. Така звітність відображає не 

тільки фактичні наслідки господарських процесів та операції, але й потенційні 

можливості та загрози в діяльності підприємства, шо виникають під дією різ-

них видів ризиків. Прозора, відкрита та однозначно розкрита фінансова інфор-

мація дозволяє інвесторам та кредиторам здійснювати адекватну оцінку фінан-

сових ризиків, співставляти потенційну дохідність вкладень з очікуваними ре-

зультатами діяльності, залучати інвестиції для розвитку вітчизняної економіки 

[63, с. 160]. 

 

3.2. Напрями вдосконалення організаційної складової системи бухга-

лтерського обліку в розрізі її елементів 

Господарський облік виконує в управлінні підприємством життєво важ-

ливу інформаційну функцію, яка є базовою практично для усіх інших функцій 

управління. У зв’язку із цим, цілеспрямована його організація, яка засновуєть-

ся на поєднанні централізованого і децентралізованого підходів, визначає мож-

ливість інтегрування функцій у структурах, де безпосередньо проходять госпо-

дарські процеси, а це надає змогу більш ефективно, ніж в умовах жорстокої 
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централізації обліку, використовувати персонал, методи і технічні засоби 

управління. 

У дослідженнях традиційно піднімалась проблема, яка у її загальному 

значенні полягає у тому, щоб поглибити взаємозв’язок функцій планування, 

обліку, контролю, аналізу, регулювання, стимулювання у циклічному процесі 

управління підприємством. 

За такою логікою вирішенню цієї проблеми повинна бути підпорядкова-

на й облікова політика підприємства, що визначає сукупність способів, мето-

дів, процедур ведення обліку з метою складання фінансової звітності [34]. Од-

нак, упор у її формуванні робиться переважно на звітність, та практично зали-

шається у стороні проблема взаємозв’язку обліку із іншими функціями управ-

ління. 

Погляд на облікову політику з точки зору управління виходить із мірку-

вань, що така політика повинна засновуватись на розумінні того, що самі по 

собі облік та політика його ведення у принципі не потрібні. Як одна із функцій 

управління облік має за мету створення інформаційних передумов і реальних 

можливостей для цілеспрямованого здійснення інших функцій управління – 

планування, аналізу, контролю, стимулювання, регулювання. Саме у цьому йо-

го початковий смисл, його значущість та його політика – стратегія, тактика і 

все інше. 

Тому загальний, концептуальний підхід до вироблення облікової політи-

ки на думку Г.М. Давидова та колективу авторів, має також засновуватися на 

розумінні цієї простої істини. Логіка його полягає в тім, що підпорядкованість 

функції обліку інтересам цілісної системи управління робить підпорядкованою 

цим загальним інтересам і його облікову політику, так би мовити, – за визна-

ченням [133]. 

Перед господарським обліком відповідно до мети ‒ створення інформа-

ційних можливостей для здійснення інших функцій управління та його взаємо-

дії з ними, постають два головних завдання: 
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1. Створення інформаційних умов для здійснення функцій планування, 

контролю та аналізу. Пов’язане вирішення даного завдання із розвитком мето-

дології обліку і, на цій основі, розширенням складу та поглибленням змісту як 

його власної інформаційної моделі економічних об’єктів, так і моделей, які ро-

зробляються з її допомогою для планування, контролю та аналізу. 

2. Раціональне поєднання централізованого і децентралізованого підходів 

до розміщення облікового персоналу і створення на цій основі організаційних 

умов та можливостей для здійснення управлінського циклу у центрах, де без-

посередньо відбуваються господарські процеси і приймаються пов’язані із ни-

ми рішення у оперативному і поточному режимах часу. 

Система управління підприємством не може цілеспрямовано функціону-

вати в умовах, коли не вироблено політику стосовно функцій планування, ре-

гулювання, контролю, стимулювання, аналізу, коли серед всіх функцій управ-

ління переважне, навіть виключне місце надається у цьому функції обліку (пі-

дприємство в обов'язковому порядку формує облікову політику). 

В той же час об'єктивної необхідності виробляти для кожної із наведених 

функцій управління індивідуальну політику, стратегічну лінію поведінки не іс-

нує, тому що питання, які мають бути закладені у стратегію та тактику, тобто у 

політику, здійснення кожної функції управління, у більшій чи менший мірі, але 

неминуче будуть для них спільними, взаємопов'язаними. Це стосується і варіа-

нтів, за допомогою яких можна одержати бажані результати. 

На підприємстві має бути вироблена загальна політика функціонування і 

розвитку системи управління, яку можна назвати плановою, контрольною, об-

ліковою, стратегічною – без різниці, тому що не у назві справа, а у сутності, що 

полягає у тім, щоб посилити динамізм та покращити якість функціонування 

усієї системи управління на основі взаємопроникнення функцій і доцільного 

інтегрування персоналу різної виробничо-функціональної спеціалізації, щоб 

посилити синергійний ефект системи. 

Від того, як підприємство у складній економічній ситуації зорієнтує вла-

сну систему управління, яка багато у чому, а інколи у головному, визначається 
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структурами зовнішнього середовища, яку підприємство вибере лінію її пове-

дінки, будуть залежати реальні економічні результати. 

У нашій економічній практиці затвердився термін «облікова політика», 

тим більше, що управлінська політика так чи інакше, але у організаційному і 

інформаційному смислі буде обов’язково пов’язана з функцією обліку. Крім 

того того, у невеликих підприємствах, де немає фінансового, планово-

економічного, розрахункового та інших відділів, усі функції планування, конт-

ролю, обліку, аналізу, хоча і в обмеженому обсязі, але виконуються виключно 

працівниками бухгалтерії. 

Зважаючи на це доцільно зберегти для функції обліку термін саме у цьо-

му звичному для усіх вигляді, однак, розглядати облікову політику як складову 

частину програми розвитку системи управління у її загальному, широкому зна-

ченні. 

Стратегія системи управління розуміється науковцями як довгостроко-

вий, якісний напрямок розвитку, можливо, навіть ідеологія здійснення суттє-

вих змін в усіх її підсистемах – організаційній структурі, функціях, кадрах, те-

хнічних засобах з метою досягнення нею бажаного стану [133]. 

Обрана облікова політика для цілей управління на відміну від неї є про-

грамою дій, сукупністю вироблених рішень, що конкретизують цей напрямок 

із точки зору змісту і спрямованості передбачених змін та заходів, які треба 

вжити для того, щоб зміни відбулися. 

З огляду на таке розуміння відмінності програми від стратегії, усі розро-

бки у напрямку створення управлінської облікової політики підприємства по-

винні лежати в площині формування саме такої програми, що сприяє реалізації 

цілей і розвитку усієї системи управління. 

Облікова політика підприємства (фірми), яка охоплює переважно питан-

ня нормативного характеру, ніяк не визначає дійсні проблеми розвитку госпо-

дарського обліку. Більш того, з інтересами системи управління та проблемами, 

які у ній існують, вона зовсім не пов'язана. Облікова політика у такому вигляді 

виробляється сама для себе, а тому не є актуальною у широкому її значенні. 
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Отже, проблема та мета її розв'язання полягають у тому, щоб переосмис-

лити ідеологію облікової політики та підпорядкувати її цілям розвитку усієї си-

стеми управління і обліку, у тому числі. 

Її частину складає підхід до формування політики, що являє собою «кін-

цевий продукт» осмислення та опрацювання попередніх, так би мовити, «базо-

вих» положень політики. Він передбачає вироблення принципів, на котрих 

програма має засновуватися, класифікацію і визначення проблемних питань як 

її складників, обґрунтування критеріїв, які доцільно використовувати для оці-

нювання можливих варіантів розв'язання проблем виходячи з їх відповідності 

цілям та принципам функціонування системи управління. 

Перш за все постає завдання обґрунтування принципів, яке має бути пок-

ладене в основу формування програми облікової політики. 

У науковій літературі практично немає ніяких напрацювань стосовно 

принципів облікової політики, а деякі окремі погляди, що з нею пов'язані, роз-

кривають вимоги, котрі перед нею ставляться. Наприклад, Барановська Т.В. 

вважає, що до облікової політики пред'являються вимоги [3]: 

– законності: обрані або розроблені методичні прийоми, способи та про-

цедури організації та ведення обліку суб'єкта господарювання не повинні супе-

речити чинному законодавству; 

– адекватності: облікова політика підприємства повинна відповідати осо-

бливостям умов та специфіки його діяльності; 

– ефективності: витрати на впровадження або розробку певного елементу 

облікової політики підприємства не повинні перевищувати ефекту від їх впро-

вадження; 

– єдності: облікова політика суб'єкта господарювання повинна бути єди-

ною незалежно від кількості підрозділів, філій або підприємств. Це забезпечить 

можливості порівнювати та аналізувати її в межах корпорацій, холдингів, асо-

ціацій; 
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– гласності: облікова політика повинна доводитись до відома внутрішніх 

та зовнішніх користувачів інформації для отримання ними уявлення про вико-

ристані способи формування даних. 

Дотримання вимог законності та адекватності забезпечить достовірність 

даних бухгалтерського обліку та фінансової звітності; відсутність викривлень, 

пов'язаних з порушенням чинного законодавства; відповідність інформації, що 

формується в системі бухгалтерського обліку, конкретним умовам господарю-

вання підприємства. Дотримання вимог ефективності та адекватності визначає 

раціональність облікової політики підприємства. Єдність облікової політики 

підприємства для всіх його структурних підрозділів є основною умовою здійс-

нення аналізу [3]. 

Ці вимоги, як бачимо, аж ніяк не відповідають інтересам системи управ-

ління, вони із ними просто не пов'язані. Йдеться у них про достовірність даних 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності, запобігання викривленням інфо-

рмації виключно внаслідок порушення чинного законодавства та ін. 

Підтримуючи думки інших вчених ми вважаємо, що облікова політика – 

це сукупність довготривалих заходів переважно стратегічного значення, які 

мають за мету суттєвий розвиток системи управління і забезпечення динаміч-

ного функціонування усіх її частин, в тому числі, обліку відповідно до чинного 

законодавства і змін, що відбуваються у зовнішньому середовищі. 

Ми бачимо програму такої облікової політики обов'язковою складовою 

частиною загальної програми реструктуризації, яка може проводитися не тіль-

ки в економічно нестабільних підприємствах (фірмах), особливо тих, що зна-

ходяться у стані банкрутства, але і в звичайних, стабільних умовах їх господа-

рювання виходячи з превентивних намірів економічної безпеки. 

Розробці конкретної програми облікової політики має передувати вироб-

лення принципів її формування, які повинні визначити спрямованість політики, 

стратегічне бачення проблем та шляхів їх розв'язання. 

У ній, перш за все, мають знайти відображення дійсно актуальні, про-

блемні питання, існування яких гальмує процеси функціонування і розвитку 
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системи і, за оцінками власників та найманих керівників підприємства, потре-

бує розв'язання. Вони можуть бути різними за змістом, відношенням до окре-

мих сфер діяльності і складових системи управління, тривалістю, широтою 

охоплення та ін. Також вони можуть ставитися і розв'язуватися в зв'язку із ви-

робленням загальної програми реструктуризації підприємства у цілому, визна-

ченням системи заходів, що треба здійснити з метою вдосконалення управлін-

ської діяльності у стабільному режимі. 

Таким чином, підхід до формування системи обліку і облікової політики, 

який націлений виключно на зовнішніх користувачів і формування фінансової 

звітності є обмеженим. Він не тільки не охоплює облік в цілому, але ніяк не 

передбачає посилення його зв’язку із функціями управління – плануванням, 

контролем, аналізом, регулюванням, стимулюванням. 

Облікова політика повинна розумітися в широкому дійсно політичному 

смислі в контексті загальних проблем і альтернативних можливостей систем 

управління виходячи з інтересів підприємства в цілому. Саме в такому напрямі 

знаходяться можливості вироблення та здійснення облікової політики в широ-

кому, управлінському її розумінні. 

Щоб господарський облік став більш корисним, необхідно мати таку йо-

го систему, організаційну структуру чи форму, яка поряд із адекватним відо-

браженням господарських явищ надавала інформацію на запит усього управ-

лінського персоналу та системи управління у цілому. Однак, на жаль, тради-

ційна структура бухгалтерій, форми традиційних облікових регістрів, системи 

показників та способи їх узагальнення, строки та форми їх представлення не 

повністю відповідають цим вимогам (що є справедливим і в умовах застосу-

вання прикладних програмних продуктів, що побудовані на засадах журналь-

но-ордерної форми). Таким чином необхідно вдосконалювати облік у напрямку 

його перетворення у активний елемент управління. Тут перспективним напря-

мком, на наш погляд, є розвиток систем фінансового та управлінського (вироб-

ничого, внутрігосподарського) видів обліку, що обумовлює необхідність адек-

ватного розвитку організаційних аспектів обліку, зокрема його форми. 



 98 

Однозначне трактування форми бухгалтерського обліку у сучасній нау-

ковій літературі відсутнє. Традиційним у сучасній вітчизняній літературі є під-

хід за яким різновид форми бухгалтерського обліку визначається системою ре-

гістрів. Так, традиційним визначенням форми бухгалтерського обліку у підру-

чниках з основ бухгалтерського обліку є таке «форма бухгалтерського обліку – 

це система регістрів порядку і способу реєстрації та узагальнення інформації в 

них з дотриманням єдиних засад ведення обліку» [129]. 

Відповідно основними особливостями різних форм бухгалтерського об-

ліку вважають [133, с. 144]: 

– структуру регістрів синтетичного і аналітичного обліку, їх зовнішню 

форму; 

– послідовність і техніку облікових записів, ступінь використання обчис-

лювальних машин для облікової реєстрації; 

– варіанти організації облікової процедури. 

Відповідно, ознаками, які відрізняють форми бухгалтерського обліку од-

на від іншої, є [133, с. 144]: 

– зовнішній вид; 

– призначення; 

– зміст облікових регістрів; 

– взаємозв’язок і поєднання хронологічних і систематичних записів; 

– взаємозв’язок і поєднання регістрів синтетичного і аналітичного обліку, 

їх кількість, послідовність облікових записів; 

– рівень застосування обчислювальної техніки; 

– алгоритми побудови облікової процедури. 

Сучасна концепція бухгалтерського обліку ґрунтується на системно-

цільовому підході. Для бухгалтерського обліку, як складної соціально-

обумовленої системи, мета завдається ззовні і змінюється і розвивається відпо-

відно з тенденціями розвитку системи вищого порядку (системи управління). 

Тенденції розвитку системи управління, ускладнення його механізмів, виник-

нення якісно нових суб’єктів і об’єктів в умовах ринку, зумовлюють необхід-
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ність розширення кола облікових задач і відповідно еволюцію його функцій в 

напрямку задоволення цільових запитів управління на різних рівнях, що обу-

мовлює необхідність оптимізації форм бухгалтерського обліку як елементу йо-

го організації. 

Можна виокремити декілька підходів до розуміння сутності форми облі-

ку. В першому випадку вона розглядається лише як сукупність реєстрів. В дру-

гому випадку, який є найбільш виваженим, зміст її доповнюється також облі-

ковими процедурами, способами і методами, які дозволяють ці реєстри склада-

ти. В третьому випадку форма ототожнюється із бухгалтерськими записами чи 

бухгалтерською процедурою. За умов використання комп’ютерної техніки фо-

рми бухгалтерського обліку отримали значний розвиток, що вплинуло на наяв-

ність підходів за якими взагалі заперечується існування форми бухгалтерського 

обліку. На думку ряду вчених такий підхід є неправомірним. 

У перспективі відповідно до класичної теорії розвитку мають відбутися 

еволюційні зміни не тільки у технології ведення бухгалтерського обліку, а і в 

процедурах і способах оформлення результатів узагальнення облікового спо-

стереження, тобто напрямом оптимізації в результаті розвитку є адаптація фо-

рми обліку до інформаційних запитів внутрішнього управління і потреб скла-

дання та подання зовнішньої звітності. Таким чином, розвиток форм бухгал-

терського обліку в умовах застосування комп’ютерної техніки здійснюється 

шляхом впровадження результатів наукових досліджень у практику розробки і 

представлення на ринку програмних продуктів (на рівні суб’єктів підприємни-

цької діяльності, які спеціалізуються на розробці і впровадженні інформацій-

них технологій у сфері обліку) і на рівні суб’єктів підприємницької діяльності 

користувачів інформаційних технологій шляхом оптимального вибору із наяв-

них на ринку програмних продуктів і адаптації організаційних аспектів до умов 

господарювання. 

Сучасний етап розвитку бухгалтерського обліку пов’язаний нерозривно 

із процесами глобалізації у економіці і запровадженням міжнародних стандар-

тів обліку і звітності. 
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Модернізація системи бухгалтерського обліку в сучасній науковій літе-

ратурі пов’язується з формуванням теоретико-методологічних засад розвитку 

форм бухгалтерського обліку із запровадженням новітніх клоуд-комп’ютерних 

технологій («хмарових»). 

Запропонована концепція використання «хмарових» обчислювальних ре-

сурсів була Джоном Маккарті у 1960-і роки. 

Широкого розповсюдження закордоном система «хмарових» обчислень 

(англ. cloud computing) набула із 2000-х років. Переваги цих технологій західні 

фахівці оцінили давно і впровадили їх у інформаційні системи компаній. Акти-

вно обговорюватися виникнення англомовного терміну «Cloud Computing» по-

чало у 2008 році в одній із тематичних Інтернет-конференцій [74] та набуло 

поширення у засобах масової інформації. Використовується термін «хмара» як 

метафора, що заснована на зображенні Інтернету на діаграмі комп’ютерної ме-

режі, чи як образ складної інфраструктури, за якою ховаються усі технічні де-

талі. 

Завдячуючи технологіям «хмарових» обчислень відкриваються нові мо-

жливості для скорочення витрат та підвищення ефективності роботи підприєм-

ства. «Хмарові» обчислення – це нова платформа для ділових операцій, що 

об’єднує у собі ключові аспекти Інтернет-програмування, управління взаємоді-

єю людей, бізнес-процесами і інтелектуальними ресурсами підприємства (фір-

ми). В основі бізнес-моделі XXI століття лежить нова інформаційна парадигма 

спільної роботи та управління, що створює умови для розвитку інновацій та 

значного підвищення продуктивності. 

«Хмарові» обчислення є платформою, при допомозі якої окремі люди та 

компанії використовують Інтернет, з метою отримання доступу до необмеже-

них апаратних і програмних ресурсів і інформації для задоволення більшості 

обчислювальних потреб, залишивши провайдерам хмарових послуг (CSP) тех-

нічне обслуговування. Це наступний крок в еволюції Інтернету як джерела по-

слуг відповідно до якого вся інформація знаходиться в окремих датацентрах, і 
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її використання відбувається за допомогою віддаленого доступу – через Інтер-

нет. 

«Хмарові» обчислення забезпечують зручну платформу для проведення 

спільних робіт, сумісний доступ до програм, і доступ до баз даних мережі Інте-

рнет. Глобальна мережа у концепції «хмарових» обчислень розглядається як 

невід’ємна частина власних локальних мереж. 

Тенденції віртуалізації бізнесу із появою «хмарових обчислень» нерозри-

вно пов’язані із системою інформації в управлінні підприємством, в зв’язку із 

цим, бухгалтерський облік, як головне джерело фінансової інформації потребує 

у цьому напрямку суттєвої модернізації. 

На підставі аналізу існуючих форм бухгалтерського обліку М.П. Павлю-

ковець дійшов висновку, що жодна з них у повній мірі не відповідає вимогам 

та принципам інформаційного забезпечення у системі «хмарових обчислень». 

Проте ним запропоновано доповнити існуючий перелік форм бухгалтерського 

обліку – клоуд-комп’ютерною. Дана форма обліку базується на повному пере-

ході до віртуального ведення обліку через мережу Інтернет [97]. 

Застосування у бухгалтерському обліку «хмарових» технологій передба-

чає формування і використання облікової інформації за вимогою бухгалтера із 

будь-якого місця, із будьякого комп’ютера або навіть мобільного телефону. Це 

дає можливість не купувати додаткове апаратне і програмне забезпечення, а 

саме пакет офісних програм, клієнт електронної пошти, бізнес-програми. 

Формування та використання облікових даних за клоудкомп’ютерною 

формою можна порівняти з доступом до електронної пошти який можна здійс-

нити з будь-якого комп'ютера, навіть з мобільного телефону. Аналогічним чи-

ном може бути зорганізована робота з обліковою інформацією та документоо-

біг. Дані бухгалтерського обліку доступні певному обмеженому колу осіб будь-

де, при цьому вона максимально захищена від несанкціонованого доступу. 

«Хмарові» технології на даному етапі розвитку повністю задовольняють зазна-

ченим вимогам. «Хмарові» обчислення вже частково впроваджені в облікові 

системи. Зокрема існує інтеграція додатків 1С: Підприємство в «хмару» [146]. 
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За умови впровадження клоуд-комп’ютерною форми обліку і її належно-

го технічного забезпечення оптимізується не лише процес управління підпри-

ємством (фірмою), а також може бути забезпечене на рівні галузі значне удо-

сконалення інформаційного забезпечення управління. Оскільки на відміну від 

паперових і простої комп’ютерної форм обліку клоуд-комп’ютерна форма не 

має жодних обмежень ані у просторовому розумінні, ані у кількості користува-

чів інформацією. 

Доцільно на підприємствах впровадження мережевої версії 1С: «Підпри-

ємство» що дозволяє об'єднати дані, що вводяться співробітниками бухгалтерії 

і менеджерами у єдиній базі облікових даних, що підвищить оперативність об-

ліку і одночасно висуває високі вимоги до якості технічних засобів, що обслу-

говують мережу. Комп'ютерна система, що обслуговує мережу підприємства, 

включає три частини: серверна, клієнтська і мережне програмне забезпечення 

для зв'язку робочих місць з сервером. Клієнтська частина комп'ютерної мережі 

має складатися з трьох комп'ютерів, що будуть знаходитися на складі, в офісі 

та у бухгалтера підприємства. Відокремлені підрозділи підприємства, що зна-

ходяться на значній відстані від інформаційної бази підприємства, для зв'язку з 

сервером можуть використовувати систему передачі інформації через теле-

фонні лінії зв'язку [133, с. 148]. 

Отже, рахуємо за потрібне доповнити традиційний перелік форм бухгал-

терського обліку – клоуд-комп’ютерною, яка базується на повному переході до 

віртуального ведення обліку через мережу Інтернет. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

В результаті проведення дослідження за темою магістерської роботи мо-

жна зробити наступні висновки та внести пропозиції: 

1. Бухгалтерський облік і його продукт – облікова інформація у сучасно-

му світі стають мовою бізнесу і підприємництва. Бухгалтерський облік висту-

пає як системний процес одержання і передачі достовірної інформації про гос-

подарську діяльність для прийняття управлінських рішень. 

2. Сучасна система бухгалтерського обліку на підприємствах, які функ-

ціонують в умовах ринкових відносин, повинна задовольняти інформаційні по-

треби широкого кола користувачів. 

Відповідно до інтересів різних груп споживачів інформації сучасна сис-

тема бухгалтерського обліку повинна служити трьом головним цілям: 

– облік активів підприємства, його зобов’язань і капіталу, періодична пу-

блічна звітність про фінансовий стан і фінансові результати; 

– інформаційна підтримка керування – забезпечення інформацією, необ-

хідної для прийняття управлінських рішень; 

– «облік майбутнього» – забезпечення керівників інформацією для роз-

робки управлінських рішень, що стосується майбутньої господарсько-

фінансової діяльності. 

3. Система бухгалтерського обліку має свою структуру, а саме підсисте-

ми і елементи. На нашу думку, у якості головних складових облікової системи 

необхідно розглядати теоретичну, методологічну, практичну та організаційну. 

Методологія бухгалтерського обліку, як складна динамічна багаторівнева 

система, включає відповідні компоненти. Центральну складову облікової мето-

дології становить сукупність методів бухгалтерського обліку, які забезпечують 

розвиток інструментарію, за допомогою якого вивчається об’єкт обліку. До ме-

тодів, що використовуються бухгалтерським обліком можна віднести: загаль-

нонаукові; запозичені з інших наук; спеціальні (методи, сформовані безпосере-

дньо у середовищі бухгалтерського обліку). Спеціальні методи бухгалтерсько-
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го обліку формують прийоми та способи бухгалтерського обліку. Прийоми та 

способи бухгалтерського обліку, що формують його методи, реалізуються при 

виконанні певних бухгалтерських процедур. Основу виконання облікових про-

цедур становить набір інструментів, якими оперує бухгалтерський облік. Ін-

струменти бухгалтерського обліку визначають такі складові облікової методо-

логії як підходи та принципи. 

Методологія бухгалтерського обліку постійно розвивається. Виокрем-

лення нових та удосконалення вже існуючих методів управління економічною 

діяльністю обумовлює формування нових інформаційних запитів, що актуалі-

зує необхідність розвитку нового методологічного інструментарію, збагачення 

облікової методології новими знаннями, положеннями та розробками. 

4. Організаційна підсистема включає такі елементи, як облікову політи-

ку, інструкції, положення з бухгалтерського обліку, порядок документооборо-

ту, графіки подання бухгалтерської звітності, суб’єкти ведення обліку, форми 

організації та ведення обліку, зв’язки між підрозділами підприємства і бухгал-

терією, а також всередині бухгалтерської служби. 

5. Облікова політика є відправною формою забезпечення системної орга-

нізації бухгалтерського обліку та базисом для забезпечення ефективного 

управління підприємства. Механізмом її матеріалізації слугує адекватно «виб-

ране» (в межах правового поля) відображення інформаційних потоків в системі 

бухгалтерського обліку та полягає в ефективній координації її складових для 

задоволення потреб різних груп користувачів. 

6. В організації обліку існує документ, який практично забезпечує реалі-

зацію функціонального підходу до організації документообігу – графік доку-

ментообігу, в якому зазначаються відповідальні особи за його складання, за-

твердження, зберігання, строки складання, перевірку, кількість екземплярів 

тощо. Тобто, в даному документі фіксуються функції осіб, відповідальних за 

обіг окремих бухгалтерських документів. В свою чергу, ці дії забезпечують ви-

конання функцій системи бухгалтерського обліку, зокрема: контрольної – чіт-

кий розподіл обов’язків за складання, перевірку документу мінімізує ймовір-
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ність виникнення помилок в документі, а також можливість його підробки; 

аналітичної – функції щодо обробки, зберігання документів дозволяють в будь-

який момент дізнатися інформацію щодо певної господарської операції; інфо-

рмаційної – сукупність правильно складених документів, дані яких внесені в 

систему бухгалтерського обліку надають повну та релевантну інформацію про 

господарську діяльність підприємства. На жаль, на сьогодні в обліковій прак-

тиці існує проблема недооцінки користі графіків документообігу, і у більшості 

випадків він не складається на підприємствах, так як це не передбачено зако-

нодавством або носить формальний характер. Актуальність складання графіку 

документообігу визначається й тим, що його можна використовувати у 

комп’ютеризованих системах бухгалтерського обліку, оскільки він регламентує 

функції суб’єктів, які забезпечують бухгалтерський документообіг, а також 

може змінюватися з метою реалізації різних управлінських рішень та дій. 

7. Оскільки 21 ст. характеризується широким використанням 

комп’ютерних технологій та глобальної мережі Інтернет, то досить актуальним 

є питання використання електронних документів та організації електронного 

документообігу. Звісно з прийняттям у 2003 році Закону України «Про елект-

ронні документи та електронний документообіг» та Закону України «Про елек-

тронний цифровий підпис» було введено загальні принципи використання еле-

ктронних документів, але певні питання залишались невизначеними та потре-

бували наступних досліджень. 

Оскільки на даний момент на більшості підприємствах України організо-

ваний паперовий документообіг, то додатково необхідно розглянути проблемні 

моменти переходу до електронного документообігу. Це передбачає виконання 

наступної послідовності дій: 1) Описати всі аспекти організації паперового до-

кументообігу, що існували на підприємстві. Основою для даної роботи є існу-

ючий на підприємстві графік документообігу, в якому описується схема руху 

документів від моменту їх створення (отримання) до передачі в архів. 2) Ви-

явити напрямки вдосконалення існуючого документообігу; 3) Описати дані рі-

шення в рамках електронного документообігу. На даному етапі функції певних 
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працівників переводяться в автоматичний режим, тобто замість людини їх буде 

виконувати комп’ютер. Також необхідно врахувати, що програми повинні ви-

конувати контрольну та захисну функції. 4) На основі написаного складається 

програма відповідною мовою програмування. 

8. За роки незалежності в Україні створена ґрунтовна законодавча база з 

регулювання системи бухгалтерського обліку. Проте державна політика інтег-

рації України у світове співтовариство вимагає продовження роботи з розробки 

та перегляду ключових аспектів методології бухгалтерського обліку з метою 

створення інституціональних передумов адаптації національної нормативно-

правової бази з питань бухгалтерського обліку до міжнародних стандартів, ре-

організації системи управління бухгалтерським обліком, продовження запро-

вадження міжнародних стандартів, підготовки кваліфікованих спеціалістів. 

9. Завдання діяльності облікової служби під впливом зовнішніх та внут-

рішніх факторів знаходяться в постійному розвитку. В обліковій професії най-

більш значні зміни відбулися у змісті роботи, яку виконують бухгалтерські 

служби. Зміни, які відбуваються в економіці, сприяють появі нових вимог до 

бухгалтера, зумовлюючи тим самим розширення функцій облікових працівни-

ків і появу нових спеціалізацій даної професії. Це вимагає розширення завдань, 

функцій і повноважень бухгалтерської служби.  Таке розширення повноважень 

облікової служби знаменує перехід від облікової реєстрації фактів економічної 

діяльності до нового якісного рівня участі облікової служби в управлінському 

процесі підприємства. 

10. Організація підготовки, складання та подання фінансової звітності є 

завершальним етапом процесу бухгалтерського обліку. Належним чином під-

готовлена та складена фінансова звітність стає корисною для внутрішніх та зо-

внішніх користувачів для прийняття ними адекватних управлінських та інших 

рішень. В цьому контексті вирішальну роль відіграє послідовність етапів скла-

дання звітності підприємства, які на нашу думку, мають виконуватись за від-

повідним алгоритмом, при якому під час виявленні помилок в первинних до-

кументах, якими відображались господарські операції або звітності, бухгалтер-
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ський персонал повинен повертатись на ступінь назад, для подальшої повтор-

ної перевірки. Таким чином, відбувається пошук невідповідностей між показ-

никами, з метою їх виправлення, для успішної подачі максимально повної та 

правдивої інформації, яка буде надана у фінансовій звітності. 

11. Протягом останніх років відбулися суттєві зміни у процесі організації 

бухгалтерського обліку, основні з них пов’язані з переходом від ручного бух-

галтерського обліку до автоматизації та «хмарного» обліку. Крім того, все бі-

льше підприємств надають перевагу аутсорсингу при виконанні облікових фу-

нкцій, що дозволяє повністю зосередитися на розширенні діяльності. 

12. Запровадження сучасних технологій поступово призведе до внесення 

змін у функціональні обов’язки бухгалтера, зокрема, щодо виключення реєст-

рації даних та посилення аналітичних функцій. Крім того, враховуючи можли-

вості автоматичної підготовки первинних документів, обсяги роботи бухгалте-

рів з ними також скоротяться. Не можемо зменшити значення високої підгото-

вки бухгалтерів із оволодіння високими знаннями у сфері інформаційних тех-

нологій. 
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